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A katolikus pap: a Szentlélek erejének férfia.

A mindenség legfőbb Papjának és Áldozatának, a Megváltónak
szent vonásait így látta a szeráfi tűzzel megtisztított ajkú próféta:
Hivatik az ő neve csodálatosnak, tanácsadónak, Istennek, erősnek, a
jövendőség atyjának, békesség fejedelmének. (Iz. 9, 6.)

A jelzők közül kettőt tesz időszerűvé mai helyzetünk: az erőt
és a békét, mert az emberiség az erőnek s a békének hiányát szen­
vedi szakadatlanul.

Gyöngék vagyunk: ezért nincs soha békénk. Csak az erő te­
remti meg bennünk is, körülöttünk is a békét.

Nagy összeesküvések szövődnek állandóan ellenünk. Ennek az
összeesküvésnek vezére a hajnal bukott angyala, serege a világ,
csatatere a betörés száz lehetőségét nyujtó saját természetünk: va­
koskodó eszünk, habozó és elégedetlenkedő akaratunk, lelkünk ellen
lázadó testiségünk.

Ennek a gyöngeségnek megváltása csak az erő lehet. Ezért
mutatkozott meg a testetöltő Megváltó a próféta előtt az erő Iste­
nének.

*

Velünk szemben pedig hihetetlen erők sorakoznak.
A lázadó angyal értelmi ereje, mely a mi természetes értel­

münkkel el nem érhető. Vele vitába nem szállhatunk. Szellem ő és
bukott állapotában is megőrizte elméjének élességét. Szellem o es
bukott állapotában sem szűnt meg erősen akarni: sőt gyűlölete a
büntető Isten ellen általunk fel nem mérhető fokra erősíti elszántsá­
gát mindennel szemben, aminek valami köze lehet még az Istenhez.

Az ellenünk esküdt világ is erősebb nálunk. A beléje rejtett
titkok kínzó és sokszor észvesztő erők. A benne mosolygó vonzások
ellenállhatatlanok és megejtők.

Ha valaki csak egyszer is belenézhetett a sötétség fejedelmének
örvénylő erejébe úgy, mint Mózes, Dávid és lzaiás: kénytelen resz­
ketve megvallani saját gyöngeségét és beburkolódzni Isten erőköpe­
nyébe: Az én erőm az Úr! (II Móz. 15, 2; Zsolt. 117, 14; Iz. 12, 2.)
Ezt az ember nyelvére fordítva így is lehetne mondani: Az ember
ereje az Isten.

Az emberiség Főpapjának, az Emberfiának megváltói ereje is
az istenség. Ezt ő maga vallja be a farizeusokkal folytatott párbeszéde
közben: Semmit sem teszek magamtól! (Jn. B, 2B.)

Krisztus Urunk nem beszél magától: Amire engem az Atya taní­
tott, azt beszélem. (Jn. 8, 28.)

Krisztus Urunk az ördögűzést sem végzi magától: Ha meg én
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az Isten Lelke által űzöm ki az ördögöket, akkor elérkezett hozzátok
az Isten országa. (Mt. 12, 28.).

A golgotai áldozatot sem önmagától mutatta be az Emberfia,
amint Szent Pál apostol írja: Krisztus . . . a Szenilélek által hozta
önmagát szeplötelen áldozatul Istennek. (Zsid. 9, 14.)

Ha Krisztus Urunk úgy beszél, mint akinek hatalma van: sza­
vának ez az ereje Istentől van.

Ha Krisztus Urunk szánja a sereget (Mt. 15, 32) és szetett az
emberiséget, mint az Atya szeteti őt (15, 9): Szívének ez a kitáru­
lása a világ felé a mindenséget szeretetével elárasztó Istentől van.

Ha Krisztus Urunk a világ világosságának mondja magát (Jn.
8, 12), ez a mindent bevilágító és mindent irányítani tudó értelmi erő
is az Istentől van.

*

Az isteni erőnek az emberiség megváltására az Emberfiába való
átszármaztatása az égnek és a földnek szeretetben való összelobba­
nása pillanatában, a megtestesülés csodájében történt. A virtus AI­

. tissimi, a Magasságosnak ereje a Boldogasszonyra való rászállás, szent
árnyékvetés megfoghatatlan gyönyörében ömlött bele Jézusba, aki­
nek neve csodálatosnak . . . Istennek, erősnek fog hivatni.

Az igének, az áldozatnak, a lelki vezérségnek - tehát a meg­
váltói erőknek - forrását ott kell keresnünk, ahol az Emberfia
mutatta: a Szetitlélekben. .

*

De vajjon ki adta át ezeket az erőket az újszövetség megváltó
munkásainak, a krisztusi papságnak? Honnan valók a mi erőink?

Ha a krisztusi papság születését, működését és eredményeit
nézzük: csodálatos hasonlóságot fedezünk föl az Emberfia és az Isten
embere között.

Születésünk: Krisztus születése. - A Szentlélek száll gyarló
emberségünkre. Ereje beárnyékolja gyöngeségünket. Gyöngeségünk
fölbátorodik az isteni Erőhöz, az ístení Erő lealázkodik emberi gyön­
geségünkhöz: szeretet kél bennünk és ebből a szeretetből, remegő
összehajlásból születik meg a pap. "Quod in nobis natum est, ex
Spiritu Sancto est."

Papi életünk: Krisztus megváltói élete. - Világ világossága
vagyunk. Vakok jönnek hozzánk látásért. Tanácstalanok irányításért.
Az örök élet titkaiban járatlanok természetfölöttvaló tudásért. Mikor
a természetes fények irányító ereje csődöt mond: az emberiség a mi
világosságunk mellett folytatja útját a földi élet útvesztőiben. ­
Vigasztalás vagyunk a világnak. Mikor a földi szó és szeretet az
emberi kétségbeesés mélységéig lehatolni nem tud: értünk sikoltanak
a lelkek s a mi gyóntatószékeink és áldoztatórácsaink, lelki leveleink
rántják vissza az örvénybezuhanástól a fáradt lelkeket. - Aldozata
is vagyunk a világnak. A golgota áldozatát rajtunk is látniok kell
az embereknek, ha a kereszt áldozatához akarjuk édesgetni a vilá­
got. Agyunk elég a hívekért való aggodalomban és lelkükért való
töprengésben : az igehirdetés nagy szellemi munkájában. Szívünk
elemésztődik a lázadó lélek ostromaiban, a szerétetlen világ hihetet-
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len hálátlanságában, a világnyomor szemléletében. Idegzetünk felőrlő­
dik a lelkipásztori állandó éberségben, harcrakészültségben.

Papi halálunk: Krisztus megváltói halála. - A világ és alvilág
gyönyörködik haláltusánkban. A ránknehezedő felelősségből. emberi
törékenységünk tudatából ólmos korbácsot fon és kínozza sötétségbe
borult lelkünket. A "beteljesedett" szó kiejtéséhez nincs jogunk. Csak
a Főpapnak volt joga, aki fenékig tudta kiüríteni a megváltói szen­
vedés kelyhét. S ebben van szomorú különbség Krisztus és a pap'
halála közt. .

Csak ha ezekben az elnagyolt vonásokban is szemléljük az új­
szövetségi papság életfolyamatát, - eszmélünk arra: micsoda erők
kellenek nekünk I O ezek nem emberi erők! Ezek nem emberi tehet­
ségek, mint a költőnek, az írónak, a képzőművésznek, államférfiúnak,
hadvezérnek a tehetségei. Ezek isteni erők.

Milyen úton jutunk ezek birtokába?
*

Különös, hogy Krisztus Urunk nem vállalta ezeknek az erőknek
a közlését.

Három évig éltek tanítványai az Emberfia közvetlen közelében.
Egyéniségének varázsa három évig bilincselte magához őket. Isten­
ségének számtalan bizonyítéka döbbentette rá a tanítványokat az ő
végtelen erejére. Es ez a csodálatos isteni egyéniség még nem ön­
tötte az újszövetség első papjaiba a megváltói erőket.

Még nem voltak a világ világossága a feltámadás után sem. ­
Az emmauszi tanítványokat így kénytelen feddeni Jézus: O ti balga­
tagok és késedelmes szívűek mindazok elhivésére, amiket a próféták
szólottak! - Ezek még nem voltak alkalmasak arra, hogy a világ
vak szemét megnyissák!

Még nem voltak a megváltói élet oltárára feküdt áldozatok. ­
Hiába erősködött Péter: Ha meg is kell halnom veled együtt, nem
tagadlak meg téged (Mk. 14, 31); - néhány óra mulva a többi ta­
nítvánnyal együtt elfut. Akinek az emberiségért mindent föláldozó
Krisztus mellett eltöltött három év nem volt elég arra, hogya nehéz
órákban Mestere mellett kitartson: hogyan lett volna ereje ahhoz,
hogy áldo~tul eméssze föl magát az emberért, akin nem krisztusi,
hanem luciferi vonások ütköznek ki?!

Pedig az olajfákhegyi jelenet Krisztusa mellől már áldozópapok
gyanánt futottak szét az apostolok.

Hatalom volt bennük. Erő nem volt bennük.
Innét érthető meg a búcsúzni kezdő Istenfián szomorkodó tanít­

ványoknak adott krisztusi vigasztalás: Jobb nektek, hogy én elmen­
jek; mert ha el nem megyek, a Vigasztaló nem jövend hozzátok; ha
pedig elmegyek, el fogom őt küldeni hozzátok. (Jn. 16, 7.) A hata­
lom tehát, amelyet Krisztus az utolsó vacsorán és később mennybe­
menetele előtt ruházott tanítványaira, még nem volt hatékony a
világmegváltói munka folytatására. A földbevetett mag még nem
elég a kivirágzáshoz és gyümölcsözéshez. Eső és napsugár kell a
természet rendjében: a Szeretet erős Lelke kell a természetfölöttvaló
rendben!

És az Úr mindjárt föl is fedi a vigasztaló Lélek küldetésének a
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titkát: Ki mikor eljön, meggyőzi a világot a bűnről, az igazságról
és az ítéletről: tudniillik a bűnről, mert nem hisznek énbennem; meg
az igazságról, hogy az Atyához megyek és már nem láttok engem;
az ítéletről pedig, hogy e világ fejedelme már megítéltetett. (Jn. 16,
8-11.)

A Szentlélek küldetésének e szavaiban tulajdonképen az UJ­
szövetségi papság föladata hangsúlyozódik. Meg kell győznie a vilá­
got arról, amiről az Emberfia. még nem győzte meg.

Meg kell győznie arról, hogy Krisztust hinni: a világ köteles­
sége; s aki nem hisz Krisztusban az apostolok által beszélő Szerit­
lélek szavára, vétkezik.

Meg kell győznie a világot arról, hogy Krisztus és az Atya kap­
csolata - az Atyától való eljövetele és a hozzá való visszatérése ­
istenszülői és istengyermeki kapcsolat; s az Emberfia eltűnése a lát­
ható állapotból nem halál-állapot: hanem isteni élet-állapot.

Meg kell győznie a világot arról, hogy a világ fejedelmének
nincs többé az a hatalma a lelkek fölött, amelyet a Golgota áldozata
előtt gyakorolt: hanem itélet és lánc alá került; a megváltott lélek
diadalmasan állhat vele szembe és taposhat a fejére.

Erre már megvolt a hatalom az apostolokban; hiszen elhangzott
a szó: Elmenvén tanítsatok ... Akiknek megbocsátjátok bűneiket ...

De ezt a hatalmat rabságban tartotta még a félelem, a~ erőtlen­
ség tudata és a feladat felmérhetetlen nagysága.

Krisztust nem látták. Személyes távolléte évek és évtizedek mul­
tával eloszlatta volna azt a meleget, amelyet közelsége fel gyujtott
és fokozott bennük: a lélektan törvénye szerint.

A hatalomnak tevékenységbe való indítását és az eléje tornyo­
suló akadályok ellen való fokozását az isteni örök terv a Szent­
lélekre bízta.

Az isteni hívásra visszhangzó férfiú lelkébe a püspök leszállatja
a Szentlelket, amint a szentmisében a pap szavára leszáll az Istenfia.
A Szentlélek, mint az erő Lelke, magához ragadja a papi lélek képes­
ségeit és erőit és fölfokozza azokat: mintegy a maga míndenhatósá­
gának közlőivé teszi.

Micsoda változás! A pünkösd megújulása mindenegyes pap­
szentelésben.

Beléje költözik a szó ereje. - A férfi, aki félt a papság hatal­
mának elnyerése előtt, szóra bátorodik a Szentlélek erejében. Ne
aggódjatok azon, hogyan és mivel védekezzetek vagy mit mondja­
tok; mert a Szentlélek megtanít benneteket azon órában, mit kelJ
mondanotok. (Lk. 12, 12.)

Bámulatos lelki megvilágításokban lesz része. A Szentlélek,
kit az A.tya az én nevemben küld, az majd megtanít titeket mindenre
és eszetekbe juttat mindent, amit mondottam nektek. (Jn. 14, 26.)
Amit az apostoloknak mondott az Istenfia, azt nekünk, a későbbi
századok papjainak juttatja eszünkbe a Szentlélek.

Beléje költözik az apostoli buzgalom ereje. - A természeténél
fogva kényelemre hajló embert megragadja a Szentlélek, mint Fülöp
apostolt és viszi anagyvárosok szegény-negyedeibe, a fiók-egyházak
és tanyák elhagyottaihoz, a pogányság sivár sivatagjaiba.
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.Beléje költözik a megváJtói szenvedés ereje - melyről Szent
Pál apostol a 2. korintusi levél 11. fejezetében beszél. A megvessző­
zés, a megkövezés, hajótörés, veszélybenforgás, éhség, szomjúság,
virrasztás, lerongyolódás, csalódás, elhagyatottság és minden elgon­
dolható apostoli szenvedés elviselése Krisztus nevéért: csak az apos­
toli küldetéssel együtt járó Szentlélek erejével érthető meg.

A világapostol és a lelkiség történelmének legnagyobbjai,
Assziszi, Xavéri és Szalézi Szent Ferenc nagy áldozatvállalásaikat a
Szentlélek vértező erejének tudják be.

Szent Pál apostol, miután átgondolja emberi gyöngeségét és a
vele szembenéző nagy feladatot, alázattal állapítja meg, hogy a
Lélek támogatja a mi gyöngeségünket. (Róm. 8, 26.) Majd amikor a
már elért sikereket veszi számba, ilyen vallomást tesz az ember­
dicsőitésre mindíg hajlandó korintusi népnek: Isten kegyelméből
vagyok az, ami vagyok. (I Kor. 15, 10.)

•
Kétségtelen, hogy az újszövetség papképző és papalkotó mun-

káját, az evangéliumterjesztés, világmentés krisztusi föladatát a
háromszemélyes Isten a Szentlélekre bízta. A három Személy közül,
ha szabad magunkat törékeny szavakkal így kifejeznünk, a Szentlé­
lek lép előtérbe a Megváltó mennybemenetele után.

A vetést és öntözést a tanító és elvérző Krisztus elvégezte. A
mi korszakunk a napsugár szentlelkes korszaka.

Mi katolikus papok, a világ végéig minden egyéb emberfajtá­
nál időszerűbbek vagyunk. Minden nappal közelebb van a világítélet
ideje s azért mínden nappal sürgetőbb a világmegszentelés föladata.
Minél szélesebb körben terjed el a lelki nagykorúság a világban,
annál szembetűnőbbé válik a katolikus pap embermegszentelő ­
tehát embererősítő, embervezető, emberüdvözítő - hivatása.

A munka, amelyet az embernek és az emberiség lelkivezetőinek
végezniölőkell, ebbe az egyetlen szóba sűríthető össze: erőkifejtés.
Az embereknek üdvözülniök kell. De ezt erőkifejtés nélkül el nem
érik. A mennyország erőszakot szenved és csak az erőkifejtők nyerik
el azt. (Mt. 11, 12.) Es nekünk újszövetségi papoknak, nemcsak üd­
vözülnünk, hanem üdvözítenünk is kell: tehát kétszeres erőkifejtésre
van szükségünk: magunknak erőseknek kell lennünk és másokat is
erősítenünk.

Föladatunk azonos az apostolokéval. A gyöngeségben is testvé­
reik vagyunk. A mi erőnk sem lehet más, mínt a Szentlélek.

A hatalom is megvan bennünk, mint az utolsó vacsoráról tá­
vozó és a mennybemenő Jézust vigyázó apostolokban. Pünkősdünk
is megvolt. Ereztük a természetfőlöttvaló erő mámorát nem egyszer:
a szószéken, amikor végignéztünk a ránkmeredő emberek világos­
ságra szomjas tömegén ; az irgalom ítéletszékében, amikor lelket
öntöttünk az ájultakba. a hullákba ; a szentségek kiszolgáltatása köz­
ben, amikor lehelletünk nyomán új vagy több élet fakadt az ugaron.

Sokszor észleltük ellágyultan és mellrekulcsolt kézzel szemlélve
az ég felé Szent Pál apostollal: engem a gyöngét választott ki az
Isten, hogy zavarba hozzam az erőseket. (I Kor. 1, 27.)

Csakhogy ez az erő, amelyet a Pünkösd vihara ver föl ben-
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nünk, nem olyan velejárónk, mint a Szentléleknek: nekünk csak
hozzáadás a mi gyöngeségünkhöz ; nekünk csak vértünk, isteni öltö­
zékünk, mely rólunk könnyen lerongyolódhatik. S ha engedjük le­
szakadozni rólunk ezt az erősséget, elhitványodunk, nevetségesen és
szomorúan vegyülünk bele az erőtlenek és elbukottak vezértelen.
szétzüllt seregébe.

Nem csoda, hogy Szent Pál apostol aggódva könyörög Timoteus
püspöknek: Örizd meg a reád bízott szép kincset a Szentlélek által,
ki bennünk lakozik. (Tim. II 1, 14.)

Es nem csoda, hogy az élet egyetlen erejét, a Lélek lángját
oly ihlettel kívánja megőriztetni a nemzetek apostola thesszalonikai
híveivel: A Lelket ki ne oltsátok! (Thessz. I 5, 19.)

Csodálatos tehetségek szónokoltak már szószéken úgy, hogy
izzott szavuk erejében az ember. Es szavuknak nem volt üdvözítő
ereje: mert kialudt bennük a Lélek.

Csodálatos tehetségek lendítették már előre az emberiség élet­
szintjét anyagiakban; de lelkiekben egy lépést sem tudták előre
vinni a varázsiatuk alatt raboskodó embereket: mert nem volt ben­
nük Lélek.

Az anyag és szellem nagy áldozatait emésztették már el hiú­
ság- és dicsőség-oltárokon az emberiségért; és sem jobbá nem lett,
sem boldogabbá tőlük az ember: mert nem volt bennük Lélek.

A katolíkus pap ereje sem a saját természetes tehetségeiben
és akarásában van. Szinte naponta hamvadnak el tehetségekkel
megáldott papok eredményei a szemük előtt. A világ nem érti nagy­
képességű papjaink nagyszerű tavaszának gyümölcstelen nyarát. Mi
tudjuk a titkot. Ezekben a szegény lelkekben elviharozott a Pünkösd:
kialudt a Lélek.

Hogy a világ erőit és a maguk erőtlenségét szolgai állapotban
tarthassuk, Szent Pál apostol módjára a Szentlélekhez kötözötten kell
dolgoznunk szakadatlanul.

Akkor igéink tüzzel égnek bele a lelkekbe.
Akkor életünk lángoszlop gyanánt jár és vonzza maga után a

többi embert az örök utakon.
Akkor ellenségeink elkullognak utunkból vagy lábaink zsámo­

lyául szolgálnak diadalszekerünkhöz.
Akkor érezheti meg bennünk a világ a Szentlélek erejének

férfiait, akik a világbéke Fejedelmének munkásai a lázadó angyal
békebontó seregei ellen.

Pakocs Károly.

A pap egészen Krisztusból van.
A Credo-ban valljuk: "Qui propter nos homines et propter

nostram salutem descendit de eaelis et incarnatus est. II Az Úr Jézus
értünk emberekért, a mi üdvösségünkért emberré lett. Megváltani,
üdvözíteni az embereket, ez istenemberi hivatásának célja. Mint Isten
és ember a legtökéletesebb közvetítő Isten és ember között. Ponti-
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fex, hídverő. az eget és földet összekötő aranyhíd megépítője. Pon­
tifex, főpap, aki keresztáldozatával kiengesztelte a mennyei Atyát és
megnyitotta a kegyelem forrásait.

A megváltó kereszthalál csak egyszer, csak egy helyen, csak
kevés ember jelenlétében történt. Isten azonban azt akarta, hogy a
megváltás kegyelméből necsak egy kor, egy nép merítsen, hanem
minden ember. Azt akarta, hogyamegváltás hatóereje törje át az
idő és tér korlátjait, a Megváltó legyen "lux vera quae illuminat omnem
hominem venientem in hunc mundum" (Jo. 1,9). Krisztus megváltó müvét
tehát állandósítani kellett. Ezért alapította meg az Úr Jézus az új­
szövetség. papságát. Helyesebben az újszövetség egyetlen papi hatal­
mába, az Ö papi tisztjébe belevonta mínt segítőket, eszközöket az
embereket is. Jézus az örök és egyetlen főpap, a "Summus et aeter­
nus sacerdos", a papok csak "ministri et dispensatores mysteriorum
suorum", ahogy Krisztus főpapi miséjében imádkozzuk. A pap csak
eszköz, "causa instrumentalis", a "principalis agens" Krisztus, azért
mondja Szent Ágoston (In Joann. 6. n. 7. ML. 35. 1428): "Ha Péter
keresztel, Ö (Krisztus) keresztel, ha Pál keresztel, Ö keresztel, ha
Júdás keresztel, Ö keresztel." Minden papi ténykedésünket úgy
kezdhetnénk, mint az absolutio szavait: Dominus noster Jesus Chri­
stus te absolvat et ego auctoritate ipsius te absolvo. Krisztussal oldo­
zunk, keresztelünk. Vele misézünk, Minden kegyelmi ténykedésünkre
áll a "Per Ipsum et cum Ipso et in Ipso". E szoros létrendi kapcso­
lat miatt mondjuk, hogy a pap "alter Christus" .

Bizonyos értelemben véve minden hívő alter Christus, mert a
keresztség jegyével, de különösen a megszentelő kegyelem. révén
természetfölötti életközösségbe kerül Krisztussal. Ezt a krisztusi kap­
csolatot krisztusi "Élettel kell kiépíteni. Minden hívőre áll az: induere
Christum, idem sentire ac Christus, crescere in plenitudinem aetatis
Christi. De a pap sokkal mélyebb kapcsolatba kerül Krisztussal.
A pap létjogosultsága, hivatása, papi kegyelme és ereje Krísztus­
ban gyökerezik, krisztusi. A pap Krisztus nélkül nemcsak nem
létezhetik, hanem Krisztus nélkül a papot nem is lehet meg­
érteni. A pap küldetése, áldozata, kegyelemközvetítése : Krisztus
küldetése, Krisztus áldozata, Kj-ísztus kegyelemközvetítése.

Az alter Christus tétel adja meg a legmélyebb feleletet ezekre
a kérdésekre: Mi a katolikus pap? Mi a katolikus pap feladata? Mi
a katolikus pap kötelessége saj át megszentelését illetőleg? Honnan
merítse munkájához az erőt? Kit kövessen? Az alter Christus méltó­
ságából következik a pap minden más méltóságaés címe. A marioló­
giában az istenanyaság az aranyos háttér, amelyre minden Mária­
képet rá lehet festeni, amely minden Mária-kép alapja. Mária Mater
Dei, azért: gratia plena, immaculate concepta, semper virgo, in cae­
Ium assumpta, mediatrix omnium gratiarum. Hasonlóképen vagyunk
a pap "alter Christus" méltóságával. Ebből levezethetjük a papnak
minden hatalmát és eimét. A pap alter Christus ezért: habet pote­
statem in corpus Christi reale et corpus Christi mysticum, est medi­
ator Dei et hominum, legatus et minister Christi et dispensator my­
steriorum D ei, bonus miles Christi, homo Dei, sal terrae, lux mundi
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et pastor animarum. Tekintsük röviden egyenkint papi mivoltunk e
nagy jellemzőit.

1. A papnak hatalma van Krisztus teste fölött. Az Úr Jézus
mondotta, hogy hatalma van életét odaadni és újra visszavenni azt.
(Ján. 10, 18.) Hasonló hatalmat kap a pap a szentelésben. A
szentmisében megjeleníti Krisztust az oltáron és titokzatos módon,
de valósággal feláldozza Krisztust a mennyei Atyának. A "Hoc est
corpus meum"-ot a szentatyák a teremtő Isten "Fiat"-jával hasonlít­
ják össze. A pap átváltoztató szavaira mintegy újra teremtődik
Krisztus teste és vére. Osszehasonlítják Szűz Mária "Fiat"-jával. "O
veneranda sacerdotum dignitas - mondja Szent Ágoston - in quo­
rum manibus Dei Filius velut in utero virginis incarnatur". A pap
szava bizonyos értelemben még hatalmasabb, mint Szűz Mária szava.
Szűz Mária csak egyszer mondotta: "Fiat mihi secundum verbum
tuum", a pap mindennap ismétli a "Hoc est corpus meum"-ot, Szűz
Mária "Fiat"-ja csak passzív volt: "Virtus Altissimi obumbrabit tibi",
a pap szava aktív: ő isteni hatalommal felruházva hívja le Krisztust
az égből és jeleníti meg az oltáron. De nemcsak Krisztus valóságos
teste fölött van hatalma a papnak, hanem Krisztus titokzatos teste
fölött is. Krisztus a "caput corporis mystici", ebben a hatalomban
is részesíti másodénjét. a papot. Amikor a pap keresztel, gyóntat,
áldoztat, a természetfölötti életet adja, növeli a hívekben, beépíti
őket Krisztus titokzatos testébe és bekapcsolja őket e titokzatos test
vérkeringésébe. A papnak e kettős, Krisztus teste fölötti hatalmáról
mondja a Római Katekizmus (p. 2. c. 7. q. 2.), hogy emberi értelmün­
ket felülmúlja. Megértjük tehát a szentatyákat, amikor szinte ver­
sengenek egymással a papi méltóság dicséretében és egy Szent Efrém
és Aranyszájú Szent János alig talál szavakat a "summa dignitas"
kifejezésére. Assziszi Szent Ferenc mondotta: Ha angyallal és pap­
pal találkoznék egyszerre, a papnak köszönnék előre, a szentelésben
kapott nagy hatalma miatt.

2. A pap közvetítő Isten és emberek között. Csak egy Isten­
ember van, csak egy személyben fonódik össze az isteni és az em­
beri természet: Jézus Krisztusban. Ezért van csak "egy közvetítő az
Isten és az emberek között, az ember Krisztus Jézus, ki mindenkiért
odaadta magát váltságul". (I Tim. 2, 5-6.) Miként az újszövetségnek
csak egy főpapja van, úgy van csak egy közvetítője is. Ha tehát a
papot il) "mediator Dei et hominum"-nak mondjuk, ez csak azért
lehetséges, mert a pap alter Christus. Amikor tehát a protestantiz­
mus elvet minden emberi közvetítést, minden emberi papságot és a
lelket közvetlenül akarja Istenhez kötni, félreismeri az újszövetségi
közvetítés lényegét és logikusan el kellene vetnie Krisztus közvetí­
tését, Krisztus papságát is. A katolikus pap nem ék Isten és ember
között, hanem Istennek és embernek Istentől rendelt összekötője.
Pontifex, hídépítő. pap, aki az emberek kérését tolmácsolja Istennek,
aki az emberek nevében bemutatja Istennek a legfőbb imádó, hála­
adó, dicsőítő és engesztelő áldozatot, aki sacerdos, vagyis sacra dans,
Istennek ajándékát, kegyelmét az emberek között kiosztja. A pap
"in tempore iracundiae factus est reconciliatio", és mint Jeremiás
próféta, ő is "sokat imádkozik a népért és az egész szent városért"..
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(II Makk. 15, 14.) Jaj tehát annak a papnak, aki nem él "papi" éle­
tet, kinek működése nem összekötés, hanem szétválasztás, aki dur­
vaságával, büszkeségével, zsugoriságával, .erkölcstelenségével elriasztja
a hiveket Istentől. Igaz marad ugyan Prohászka mondása: korhadt
villanypózna, rozsdás drót is közvetít éltető áramot, a bűnös pap is
érvényesen szolgáltatja ki a szentségeket, szent küldetéssel hirdeti
az Isten igéjét, de igaz a Szentírás mondása is, amely Héli fiairól
azt állítja: "Nescientes Deum neque officium sacerdotum ad populum",
nem ismerik az Istent és nem tudják, mi a pap kötelessége a néppel
szemben. Az ilyen papnak bűne, mint Héli fiainak bűne: "peccatum
grande nimis coram Domino" (I Reg. 2, 12. 17.). .

3. A pap Krisztus követe. Az Or Jézus mondotta: "Amint engem
küldött az Atya, úgy küldelek én is titeket" (Ján. 20, 21.). Az apos­
toli munka tehát nem más, mint Krisztus küldetésének folytatása,
befejezése. A pap itt mint alter Christus lép fel, Krisztus itt is azo­
nosítja magát apostolaival: "Aki titeket hallgat, engem hallgat és
aki titeket megvet, engem vet meg" (Lk. 10, 16.). Szent Pál tehát
joggal vonja le a következtetést: "Pro Christo ergo legatione fungi­
mur, tamquam Deo exhortante per nos" (II Cor. 5. 20.). Ennek az
isteni kűldetésnek szent örömmel, de egyúttal szent felelősséggelkell
eltöltenie a papot. Krisztus életfeladatának tekintette az Ot küldő
Atya akaratának teljesítését. A pap életfeladata Krisztus akaratát
teljesíteni, mert a pap "legatus Christi", Krisztus küldötte,' Krisztus
apostola. Krisztus az ő akaratát nem adja személyesen,
rendkívüli úton tudtul követének, hanem a megyés főpásztor
által, a rendes úton. Ebből tehát az következik, hogy ha valakit
püspöke bizonyos munkakörrel megbíz, azt az illetőnek olyan kész­
séggel kell vállalnia, mintha Krisztus személyesen parancsolná. A
szentpáli figyelmeztetés itt a maga teljes erejével hat: "Aki ellen­
szegül a felsőbbségnek, az Isten akaratával száll szembe" (Róm. 13, 2.).
A pap isteni küldetéséből az is következik, hogy Krisztus a papot
felruházza mindazon hatalommal és kegyelemmel, amelye követség
ellátásához szükséges, és kötelezi az embereket arra, hogy a pap
munkáját és tanítását megértéssel és készséggel fogadják. A követ
annak az országnak az érdekeit tartozik szolgálni, amelynek ügyét
képviseli. Nem jó követ, nem jó pap, aki nem tudja, mit jelent
"sentire cum Ecclesia", de teljesen félreismeri követi, papi hivatását
az, akit minden más jobban érdekel, mint a reábízott lelkek örök
üdvössége. A jó papnak megmarad a vigasztaló igazság, hogy aki
hűséggel jár el követi megbizatásában, aki "ministerium suum implet",
annak "reposita est corona iustitiae, quam reddet illi Deus, iustus
iudex" (II Tim. 4, 8.).

4. A pap Krisztus szolgája és lsten titkainak sáfára. Az alter
Christus tételből következik a pap más két szép címe, melyre a
népek apostola szent önérzettel hivatkozik: "Sic nos existimet homo
ut ministros Christi et dispensatores mysteriorum Dei" (I Cor. 4, 1.).
A "minister Christi" nem más, mint a "legatus Christií'-nek más tar­
talmas megfogalmazása; a "dispensator mysteriorum Dei" pedig bent­
foglaltatik a "mediator Dei et hominum" méltóságban. A pap Isten
szolgája, így nevezi őt a nép is. "Senki két úrnak nem szolgálhat,



- mondja a Megváltó - mert vagy az egyiket gyűlöli és a masi­
kat szereti, vagy az egyiket eltűri és a másikat megveti" (Mt. 6, 24.).
Ennek a figyelmeztetésnek szomorú igazságát látjuk nemcsak az
Egyháznak, hanem az egyes papoknak történetében is. A túlzott
anyagiasság és evilági beá.llítottság mindíg fordított arányban állott
az igazi papi lelkiséggel. A földi dolgokkal úgy kell sáfárkodnunk,
hogy barátokat szerezzünk az égben, akik befogadnak majd minket,
ha meghalunk (Lk. 16, 9.); az isteni dolgokkal pedig úgy kell sáfár­
kodnunk, hogy magunkat és másokat is befogadjanak az égbe. Ezért
hű sáfároknak kell lennünk. "Hic iam quaeritur inter dispensatores,
ut fidelis quis inveniatur" (I Cor. 4, 2.). A szentségek kiszolgáltatásá­
ban maradjon meg a "prima charitas", az a buzgóság és lelkiismere­
tesség, amellyel papi életünket kezdtük, és vigyázzunk arra, hogy a
"quotidiana vílescunt" elve ne vonja, be legszentebb ténykedéseinket
is a felületesség, a közömbösség és léleknélküliség fekete patinájával.

5. A pap Krisztus jó katonája. Az Úr Jézus mondotta: "Nem
azért jöttem, hogya békét hozzam, hanem a kardot" (Mt. 11, 34.).
Az Úr Jézus a kardot hozta, de nem a háborúk véres kardját, nem
a földi érdekharcok kardját, ezt a kardot az apostoli férfiúnak, mint
Szent Péternek is, vissza kell tennie a hüvelybe (Mt. 26, 51.). Az
Úr a lélek kardját hozta, "amely kérlelhetetlenül tesz különbséget
igazság és hazugság között, jó és rossz között, Isten és világ között"
(Stockums: Das Priestertum. Herder 1934. 79. old.]. Mint alter Chri­
stus-nak, a papnak is kézbe kell vennie ennek a krisztusi harcnak a
kardját és küzdenie kell, hogy "Jesum Christum Sacerdotem aeter­
num et universorum Regem" mindenhol elismerjék és egyre széle­
sebb körben terjedjen el a "regnum veritatis et vitae, regnum sancti­
tatis et gratiae, regnum iustitiae, amoris et pacis". (Praefatio in festo
Christi Regis.) Ezért inti Szent Pál Timoteust: "Labora sicut bonus
miles Christi. Nemo militans Deo implicat se negotiis saecularibus,
ut ei placeat cui se probavit" (II Tim. 2, 3-4.).

6. A pap Isten embere. Krísztus és a pap között létanalógia
van. "Miként Krisztus istenségből és emberségből áll, úgy tevődik
össze a pap is saját emberségéből és isteni hatalomból. Ezt az isteni
hatalmat nem kapja a pap mínt második természetet emberi termé­
szetéhez, de mégis Istenhez hasonló tulajdonság, amely emberi ter­
mészetével elválaszthatatlanul össze van kötve. Ebből az ontológiai
szemszögből nézve, a pap a látható jelenségek világában valósággal'
úgy szerepel, mint alter Christus, mint második istenember, mint
lény, mely isteniből és emberiből tevődik össze, lényegében és lété­
ben mínt Isten embere" (Stockums, 40-41. old.). A pap tehát homo
Dei, kinek hivatása és hatalma Istentől van, kinek munkája és sikere
Istenért van, kinek létértéke és létcélja Istenre utal. Az újszövetség
papjára tehát még jobban ráillik a "Sanctum Domino" mondás, me­
lyet az ószövetségi főpap homlokán viselt (Ex. 28, 36.). Ebből az
következik, hogy semmi sem mállasztja jobban a papi lelkületet,
mint a "conformari huic saeculo" (Róm. 12, 2.), vagyis az a papi
élet, mely gondolkozásmódjában, vágyaiban, törekvéseiben és szóra­
kozásaiban a világ fiaihoz alkalmazkodik. "Tu autem o homo Dei
haec fuge, sectare vero íustítíam" (I Tim. 6, 10-11.).
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7.· A pap a föld sója és a világ világossága. "Ti vagytok a föld
soja - mondotta az Úr apostolainak. - Ha a só ízét veszti, mivel
fogják megsózni? Semmire sem való többé, mint hogy kivessék és
eltapodják az emberek. Ti vagytok a világ világossága ... úgy
világoskodjék a ti világosságtok az emberek előtt, hogy lássák jó­
tetteiteket és dícsérjék Atyátokat, ki a mennyekben vagyon" (Mt. 5,
13-16.). Az Úr nem ad itt dogmatikusan kicsiszolt meghatározást,
hanem egyszerű, a hétköznapi életből vett tartalmas hasonlattal
mondja meg, minek kell lennie a papnak. Jézus a "Salvator et Ser­
vator", ezért a papnak is bűntől kell megmentenie és az örök életre
megőriznie a hiveket, miként a só is a romlástól óvja az ételt és
ízt ad neki. Vigyáznia kell a papnak arra, hogy tévedésbe ne essék
és az erkölcs útjáról le ne térjen, mert ha hamisat tanít és rosszat
tesz, ki fogja őt kijavítani, megjavítani? Az Úr a "lux vera, quae
illuminat omnem hominem venientem in hunc mundum" (Jo. 1, 9.).
A pap alter Christus, tehát ő is "lux mundi". Világosság nélkül sor­
vad és kialszik az élet. A papnak az igazi életet, a lélek életét kell
ápolnia. megmentenie. De vigyáznia kell arra is, hogy ugyanakkor,
amikor kezében a világosságot hordozza, ne álljon a sötétség szol­
gálatában és ne adja másoknak a hűtlenség példáját. Erre figyel­
meztette őt a püspök már akolitussá szentelésében, és a papszente­
lésben hozzáfűzte, hogy legyenek "spirituali conversatione praefúl­
gentes ... praedicatione atque exemplo aedificetis dornum id est
familiam Dei ... ut se et alios et Dei Ecclesiam íllumínent".

8. A pap lelkipásztor. Gábor főangyal a születendő Istenembert
Jézusnak nevezte, "mert ő szabadítja meg népét bűneitől" (Mt. 1, 21.).
Ez az Úr legszebb címe: lélekmentő, üdvözitő. Később Ö maga jó­
pásztornak mondotta magát, aki életét adja juhaiért, aki megkeresi
az elveszett századik bárányt. Az Úr Jézus úgy keresi a bűnös lel­
ket, mint a szegény asszony az elveszett drachmát, mint a kereskedő
a drágagyöngyöt, úgy bánik a bűnössel, mint az irgalmas szamaritá­
nus a kifosztott, megsebesitett emberrel, megmenti, meggyógyítja. A
pap alter Christus, tehát az ő legszentebb feladata is alélekmentés,
a lelkipásztorkodás. "A presbitereket, kik köztetek vannak, - írja
Szent Péter - kérem mint elöljárótársuk és Krisztus szenvedésének
tanúja és az ő dicsőségének is részese, mely a jövőben ki fog nyil­
váníttatni: legeltessétek Isten nyáját, mely rátok bizatott, gondját
viselvén nem kényszerűségből, hanem szabadakaratból Isten szerint ,
sem nem rút nyerészkedésből, hanem buzgóságból ; sem nem mint
uralkodók a választottak felett, hanem szívből mint a nyájnak példa­
képei. S ha majd megjelenik a pásztorok fejedelme, elnyeritek a
dicsőség hervadhatatlan koronáját." (I Pét. 5, 1-4.) Az Úr Jézus a
jó Pásztor, aki életét adta juhaiért, a papnak, az alter Christus-nak
is késznek kell lennie vérét és verejtékét adni híveiért, mint a né­
pek apostola mondja a thesszalonikaiaknak : "Akként ragaszkodtunk
hozzátok és szívesen akartuk nektek adni nemcsak az Isten evangé­
liumát, hanem életünket is, mert annyira megkedveltünk titeket"
(I Thessz. 2, 8.). A lelkipásztor legnagyobb öröme és legszebb dicső­
sége az, ha minél több lelket vezethet a pásztorok pásztorához, az
Úr Jézushoz. "Ki a mi reménységünk, örömünk vagy dicsőségünk
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koszorúja? - folytatja Szent Pál. - Nemde ti, a mí Urunk Jézus
Krísztus előtt az ő eljövetelekor? Igenis ti vagytok a mi dicsőségünk
és örömünk". (19-20.)

*
'Láttuk, hogy a pap legszebb címe az "alter Christus". Ebből

vezettük le a pap főbb címeit és főbb feladatait, de ebből vezethet­
jük le a pap legfőbb kötelességét is saját megszentelését illetőleg.
"Ad vitae sanctimoniam quod attínet, - írja a szemináriumok szent
kongregációja ("Vixdum haec Sacra Congregatio" kezdetű levélben
a német püspöki karhoz, 1921.) - quam a sacris ministris Deus exí­
git, hoc tenendum est eam non in bonis tantum et honestis moribus
consistere, sed ex cunctis his constare virtutibus; quibus sacerdos
divinam in se referat imaginem Jesu Christi, summi et aeterni Sacer­
dotis, ita vitam ipsam Christi Domini vívat ac sit alter Ciuistus,
non modo potestatis participatione, sed etiam imitatione factorum".
Ez az alter Christus méltóság a legmélyebb megokolása az egyházi
törvénykönyv 124. kánonjának: "Clerici debent sanetiorem prae laí­
cis vitam interiorem et exteriorem ducere eisque virtute et recte
factis in exemplum excellere."

Nagy a pap méltósága. "Grandis sacerdotum dignitas, sed gran­
dis eorum ruina si peccent" mondja Szent Jeromos. Corruptio optimi
pessírna. Az Egyház ezért Jeremiás fájdalmával kesereg a "Filii díle­
ctíssimi" bukásain. Az Úr Jézus fájdalmát, melyet neki másodénje,
papja, barátja okoz, a zsoltáros szavai fejezik ki legjobban: "Si ini­
micus meus maledixisset míhí, sustinuissem utique, tu vero, homo
unanimis, qui mecum dukes capiebas cíbos, in domo Dei ambulavi­
mus cum consensu ..." (Ps. 54, 13-15.).

Agnosce dignitatem tuam - mondja Szent Leo, gondoljunk
többször papi hivatásunk fenségére, az ebből származó kötelességre
és felelősségre. De ugyanakkor gondoljunk azokra a kegyelmi erőkre,
isteni segítségekre, amelyeknek gondos felhasználása által Krisztusban
gyökerező papi mivoltunk erőteljes papi életté bontakozik. A gon­
dolatot pedig kövesse a tett, a legnagyobb papi tett: a kifejlett papi
élet! "NoH negligere gratiam, quae in te est, quae data est tibi per
prophetiam cum impositione manuum presbyterii" (I Tim. 4, 14.). Az
Egyháznak Szent Pál pasztorális leveleitől kezdve XI. Pius pápa pap­
ségról szóló körleveléig egy legnagyobb szívügye van: szent papság.
Azt akarja az Egyház, hogy papja "sit alter Chrístus, non modo po­
testatis partícípatíone, sed etiam imitatione factorum", hogy minden
pap mondhassa a népek apostolával : "Imitatores mei estote, sicut et
ego Christi" (I Cor. 4, 16.).

Dr. Erdős Mátyás.

A papi erők színvonala.
Ha a papi fejlődés eredményeiről, a fejlett papi erőkről esik

szó, akkor a "magasabb lelki életet" kell értenünk azon. Nem érthet­
jük a papi életfejlettségen a kezdők és a haladók életét. A kezdők
ugyanis még csak kezdők. A haladók igaz, már hitből élnek.
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a hit értékei szerint foglalnak állást, formálódnak kegyelmi módon,
a Krisztus-eszményre rádöbbennek, és a hit-remény-szeretetben meg­
szilárdulnak. Igazán: Isten gyermekei, kik kisterézkés lelki alkattal
dicsekedhetnek és akiket az Úr Jézus gyermekeimnek mondott (Jn.
XIII.). Ámde ezeken is túl van a papi élet és fejlődés érettsége.

A valódi papi életerőt a tökéletesek között kell keresnünk.
E megkülönböztetést is Mesterünktől kaptuk. "Nagy sereg méne pedig
vele, és megfordulván mondá nekik: Ha valaki hozzám jön és nem
gyűlöli atyját és anyját, feleségét és gyermekeit, fivéreit és nővéreit,
sőt még önnön lelkét is, nem lehet az én tanítványom. Es aki nem
hordozza keresztjét és jön utánam, nem lehet nekem tanítványom"
(Lk. 14, 25-27). Vagy, amint ugyanezen szövegben Szent Máté mond­
ja: "nem méltó hozzám" (10, 37). Kérlelhetetlen feltételei ezek
Krisztus tanítványainak, az apostoloknak, a tökéletes életűeknek, te­
hát a papi életnek. Ezek Krisztus barátai: Ti az én barátaim vagytok.
Már nem mondalak benneteket szolgáknak, mert a szolga nem tudja,
mit mível az Ura" (Jn. 15, 14-15). Lényeges különbség van az evan­
géliumi ifjú lelki alkata, az újszövetségi istengyermek erényes álla­
pota és az apostoli-papi hivatás tökéletessége között. Ez utóbbiban
kell a papi élet valódi erejét keresnünk.

Midőn Főtisztelendő szerkesztő Spirituális úr "Papi lelkiségünk"
VIII. száma tárgyául az "erős papság"-ot tűzte ki, valószínűleg arra
gondolt, hogy a hozzászólók. a papi életet a tökéletesek szintjéről
nézzék és adják tapasztalataikat hozzá, élményeik alapján.

E szintről nézve: a papnak mustárfaként föléje kell emelkednie
a plébánia, a környék, a táj híveinek, hogy híveik, a föld zarándokai,
a papi lelkületnek ágai között, árnyékában pihenőt találjanak; a papi
személynek istengondolta lelkéből eszméket kell kitermelnie, kivi­
rágoztatnia s vele hívei lelkét megtermékenyítenie, meggazdagítania;
a papnak továbbá gondját kell viselnie a hívek lelkében elhintett
igéknek, hogy azok elvekké érlelődjenek; még ennél is mélyebbre
kell hatni a papi személyiségnek, illatossá-zamatossá, azaz szeretet­
sugárzóvá kell tennie hívői lelkét, hogy erről megismerhessék őket,
hogy Krisztus tanítványai; végre Krisztus fehér keblére kell emelnie
övéit, hogy ott szentjánosként megpihenhessenek s ekként üdvözül­
hessenek.

*

A papi élet elé tornyosuló nehézségek és gátlások éppen a papi
élet tökéletes minősítéséből erednek. A papok olyan magas, fényes
társadalmi szintre emelt személyek, hogy az osztályok mindegyikének
szeme rájuk tapadva bennük keresi: az oltalmat adó mustárfát, az
üdvös eszmék kivirágoztatását, a társadalmi bajok megszüntetését, a
mélyebb életelvek megérlelését, az örök eszményeknek közlését és
a sugárzó szeretetnek nyujtását. - Tény az, hogy mindenki megneveli
vagyelneveli övéit. Istennek szentelt személyektől pedig a sugárzó
szeretetet mindenki jobban kívánja, mint másoktól. Ezért is a pap­
nak theotimusznak, Isten szeretetében mélyen gyökerezettnek kell
lennie.

A világ bajai, nehézségei mindenütt tornyosulnak: a plébániá-
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ken, a külső, belső pasztorációkon, továbbá társadalmi osztályokban,
nemzeti, népi vonatkozásokban: földi életünk minden terén. S ezer­
egy kérdés helyes megoldását nem utolsó esetben a papi személyektőJ.
kérdik, várják. Korunkban ugyanis, sajnos, majd teljesen elsüllyedt a
tekintélytisztelet, helyét meg elfoglalta mind a társadalmat, mind a
lélekvilágot széfmállasztó szabadosság. S ennek nyomában terjeng
mindenfelé az anarchikus mérgezés, aminek következtében szétesnek
mind a társadalmi szervezetek, mind a lelki alkatok. - Ebben a sza­
bados zűrzavarban gondviselésszerűen érkezett XI. Pius pápa A. C.
tevékenységének szakosztályos megindítása, megszervezése és orszá­
gokkénti lendületben tartása, amivel a körüljáró ordító oroszlánokat
távoltarthatjuk híveink lelkétől. S a ma papságának majd minden
szabadidejét a szakosztályok továbbszervezésére és emelő irányitá­
sára kell fordítania, A kötelező plébánia-vezetésen és a hítoktatáson
kívül a szakosztályos A. C. a mi erőpróbánk. - Pedig ez csak a ki­
sebbik papi életfeladatunk, kötelességünk. Vannak ennél még súlyo­
sabbak is.

A szellemi ordasok mindenütt ólálkodnak. Középkorban az egyes
szaktudományoknak alapja, középpontja és célja a bölcselet volt. Ma,
sajnos, már nincsen szaktudományokat átfogó, egyesítő, egységesítő
tudományunk. Nagyfiúkká lettek a speciális szaktudományok, melyek
a fölöttük létező tekintélyt nem hajlandók elismerni. Ezért egyesek
szellemi, világnézeti, életnézeti téren állandóan kategorizáló "izmus"­
okat vetnek a köztudatba, amelyeket azután a megszervezett sajtó
népszerűsíteni igyekszik. S különös, hogy ezekre az újonnan felvetett
élet- és szellemirányokra is a papoktól várja a világ a végső
eligazító itéletet. E miatt a papnak az élet és szellem irányai­
ban teljes felvértezettséggel kell bírnia. Ha ezt elmulasztja megsze­
rezni, okvetlenül lemarad s megvető gesztussal a legelső szellemi
torlasznál lesajnálják. Tehát szükséges a profán szellemi továbbkép­
zés, hogy védekezésben, ítéletadásban a pap alul ne maradjon. De
ennél még szükségesebb az egyházi szellemben és életben a lépés­
tartás.

Az erkölcsi fenevadak barlangjaikban lesben állanak. A meg­
lapulások az erkölcséletben még súlyosabb nehézségeink közé tar­
toznak. Elményeink olyan fóruma az életnek, amelyen mindenki tu­
dósnak és szakértőnek érzi magát. Miért? Azért, mert az élmény
tárgya és jelenségei világosak az alany előtt, s e világosságra tá­
maszkodva az én a legvadabb élményeket hajlandó igazságoknak
mondani. Természetes, hogy azok, akik sáros lábbal tapossák a lelki­
ismeretet, vele nem merészkednek a napra jönni, hanem viperáikat,
fenevadjaikat sötét barlangjaikban rejtegetve tartják, elszántságukban
hizlalják és idegzetüket rombolják. E fenevadak csak ugrásszerűen
merészkednek a napra jönni s mindannyiszor pokoli kritikát han­
goztatnak az Egyház és papjai ellen. Mintha bizony az Egyház volna
oka a világ minden becstelenségének! A világ egy nap alatt milliói­
ban többet vétkezik, mint az Egyház gyarló személyeiben húsz szá­
zad alatt vétkezett. Isten a tudója annak, hogy személyei mennyi
aggodalommal és édesanyai szeretettel gondozzák híveik lelki lázát
a szentgyónásban. E helyen papjaink az orvosok mellé, ha nem fölé
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kerülnek: "mert a szellem az, ami éltet, a test nem használ semmit"
(Jn. 6, 64). Sporttal és hindu lélekzéssel nem lehet lelket gyógyítani,
de szellemmel lehet testet is erőre kelteni. - A napi szentáldozások
feltétele igen terhes szellemi-orvosi kötelezettségbe sodorja papjait,
ők mentík meg a lelkeket a mérges viperáktól és a romok helyén
jellemet, Szentlélek-templomot építenek. Ez a legmagasabb művészet.
Gyóntatóban a pap orvos és művész egyszerre. Ehhez komoly el­
mélyülés szükséges. E beleéléshez hősi önuralomra van szüksége a
papnak.

A test, világ, sátán lsten ellen ágaskodnak. Az élet csodálatos,
láthatatlan csermely, folyó és folyam. A nemes és vallásos élet pe­
dig a kiegyensúlyozott, szabályozott folyam. Mi között kell kiegyen­
súlyozódnia az életnek? A test és lélek, a világ és Egyház, a sátán és
Isten között. S ha ez a kiegyenlítés az ellentétek között már meg­
történt, akkor jön a még nehezebb: az élet emelkedő irányítása :
enyém és tied között a tájon; mienk és tietek között az országban;
civilizáció és kultúra között az értékelésben. Es az élet e kiegyenlí­
tési munkája majdnem kizárólagosan a pap nyakába szakad, aki­
nek a kultúra értékeivel : az igazsággal, az erkölccsel, a művészet­
tel és vallással lehet és kell dolgoznia. Ha maga körül széttekint, e
munkában segítőtársra alig akad az A. C. tagjain kívül. S hozzá:
a testtel, a világgal és a sátánnal nemcsak másokban, hanem önma­
gában is kell küszködnie mindennap, egész életén át. Es állandóan
kell világoskodnia és megvilágítania : a lelket, az egyházi intézmé­
nyeket, az igazsá.gtételeket. Végre bemutatnia az Istent mint Atyát,
hogy bizalommal közelébe térhessenek az elcsigázottak, a szegények
és betegek. Az egység útját is neki kell készítenie a családok, a
nemzetiségek, a nemzetek és a felekezetek felé, hogy a közösségi ki­
egyenlítést, a békét, a viruló zöldágat Galamb hozhassa Égből a föld­
re. - Ezek a pap hősi erőlkődéseí, életteljesítményei a lelkek fel­
szabadítása és Isten dicsősége érdekében ... Onmagáról való meg­
feledkezéssel . . .

*

A papi magas életfejlődéshez és hősi teljesítményekhez az erőt
elsősorban nem ember, hanem Isten - aki szentélyi életre hívta meg
övéit - szolgáltatja. Csak három nagy isteni erőforrásrahivatkozunk
most, amelyek megoldhatatlannak látszó feladatokat oldanak meg
bennünk papokban. Ezek:

1. Meghívottak vagyunk. Jézus választott ki minket a szen­
télyi életre. Hittétel, hogy az egyházirend Krisztus-rendelte valóságos
újszövetségi szentség. Szent Máté evangélista Xi-ik fejezetében
Krisztus különös szeretetét ecseteli övéinek kiválasztása és édes­
anyai irányítása körül (Mt. 10; Lk. 6; Mk. 3). Es mindenegyes szen­
télyi személy életében igen gyakran tapasztalja a különös égi le­
ereszkedést. Es ezen égi leereszkedésnek elsejét abban a heroikus
élettényünkben s módjában látjuk, ahogyan nehézségek nélkül,
mosollyal szakadtunk el a puha családi fészektől s annak boldog
életétől és szinte röpültünk a szentély felé. Legmélyebben akkor
éreztük át az igazságot, hogy Istenért semmi sem nehéz; máról-hol­
napra ifjú védelmezőivé lettünk a halhatatlan lelkeknek, az Egyház-
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nak, az Istennek - bárkivel szemben, a magunk módja szerint. Vele
a kezdők mérföldjelzőjét elhagytuk. - Következett utána a meg­
szomjúhozott szemináriumi, noviciátusi élet, melynek idejében az
erkölcsi, az isteni és krisztusi erények nap-nap utáni gyakorlása egé­
szen természetünkké lett. Szinte égi igézettel a szentséges és szeplő­
telen Szívek előtt hosszú, boldog órákat töltöttünk térdelve és talpa­
zatukat tele-teleszórtuk erényszirmainkkal. Egészen a haladók kor­
szakát éltük át. Felszenteltetésünk után meg egyszerűen odaállítód­
tunk mustárfának a zarándokúton és mi lelkesedéssel vállaltuk isteni
szerepünket. - Életünkben, elmélkedések és gyóntatások közben ­
ó hányszor döbbentünk arra, hogy az Eg fénye, ereje, olaja eresz­
kedett le lelkünkbe. E tényt, élettényt elfelejtenünk sohasem szabad i

kihagyni sem szabad papi életünk és erőnk magyarázatában.
2. Szentlélekkel beteltünk. Eza második, az ordinációs életté­

nyünk, amely tetőzi az előbbit. Varázslatosan mondja ezt el a Szent­
írás: "Majd pedig szétoszló nyelvek jelenének meg nekik, olyanok,
mint tűz s leereszkedének mindegyikükre. Ekkor mindnyájan betelének
Szentlélekkel s beszélni kezdtek különféle nyelveken, amikép a
Szentlélek adta nekik, hogy szóljanak" (A. Cs. 2, 3. 4). S tele lettek
édes borral, elragadtatással. "Mondja az úr, hogy kiárasztok az én
Lelkemből minden emberre... Éspedig szolgáimra és szolgálóimra
öntök ki ama napokban Lelkemből s prófétálni fognak" (A. Cs. 2,
13-18). - A Szentlélek úristen tüzét kaptuk meg a felszentelésben.
Ez élettényünk. amellyel állandóan élnünk kell. Int erre Szent Pál
apostol: "Intelek, hogy gerjeszd föl az Isten malasztját, mely benned
vagyon az én kezeimnek rátétele által" (II Tim. l, 6.). Vagy: "Ne
hanyagold el a kegyelmet, mely benned vagyon" (1 Tim. 4, 14.).­
A szentléleki ajándékok a lélek természetes képességeinek termé­
szetfeletti megtoldása, sőt az égi szellemnek fényes kigyulladása,
életerőnk hősi megszilárdulása és tevékenységünk boldog megindu­
lása. A bölcseség ajándéka az értelmet, az értelem ajándéka az
akaratot, a tudomány ajándéka a szívet, a tanács ajándéka a lelki­
ismeretet, az úr félelmének ajándéka eszményigényünket, a jámbor­
ság az emlékezetet és énes alanyunkat az erősség ajándéka kitel]e­
sfti teljes egészében, mélységében. A Szentlélek ajándékainak szelleme
és élése már maga a papi tökéletes élet. Egyedül csak ez az emelője
a papi lelkületnek a tájak és idők fölé. Ezért naponkint buzgón kell
imádkoznunk. a Szentlélek ajándékainak megéléséért, s naponkint
ezt kell szenttamási vagy alapvető aszkétíkaí-mísztíkaí feldolgozás­
ban átelmélkednünk, megszemlélnünk és átélnünk elővételezésben.
Aki ezt megteszi emelkedett papi szándékkal, az a magas lelki élet
papi szintjén mozog, az könnyen megoldja mind a külvilági, szellemi,
erkölcsi, mind a vallási nehézségeket, az önmagában boldog, mert
alanyában éli szentléleki erősségét. amely fönntartja a Szentlélek
templomát. S e szellemben benne foglaltatik a szentléleki tökéletesség:
az Aldozatos felebaráti szeretet. Meghalunk önmagunknak és élünk
a közösségnek.

3. Krisztus az eszményünk. Mi szentélyiek, Istentől nemcsak
meghívottak. nemcsak a szentléleki ajándékoktól megvilágosítottak
vagyunk, de egyben: utunkat, igazságunkat, életünket a történelmi
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Úr Jézusban bírjuk. Níncs ez úton számunkra tétova: nem vagyunk
"fehér botra" hagyott koldusok. Jézus mondja: "En vagyok az út,
az ígazság és az élet. Senkí sem jut az Atyához máskép, mint én
általam" (Jn. 14, 6). Jézus tehát az Út, mely e földön vezet át; Jézus
az Igazság, mely az észben bontakozik ki; Jézus az Elet, amelynek
Ielkiísmeretünkbőlkell fakadnia és szent élménnyé lennie, hogy ál­
tala az Atyához juthassunk, ahol "sok lakóhely vagyon". - Hála
Istennek I a külföldön többen fáradoznak a Christo-centrikus teológia
összeállításán. Azon, hogya teológiai szaktárgyak oly elrendezést
nyerjenek, hogy kézenfekvőbbé legyen Krísztus-életeszményünk : úti,
igazsági, életi-ismertetése, ismerete, hogy igy teljesebben megigézze
papjait s általuk a hívő lelkeket. A Christo-centrikus teológiának
tehát az Úr Jézust szellemében és életében, részletkérdéseiben be
kell mutatnia: az Úton e földi vándorúton; az Igazságban, a szellemi
shitvilágosságában; az Életben, a kegyelmi elvekben-élményekben;
az Atyánál, a mennyei dicsőségében.Mindnégy létrendben kell Jézust
szemléltetnie elsőlegesen. mert máskép nem juthatunk égi Atyjához.
Szemlélve történelmi Krisztusunkat: evilági zarándoklásában ; szellemi,
hitvilágnézeti világosságában; továbbá erkölcsi életelveiben; s végre
mennyei dicsőségében, már feleletet jelent a négy létrendről jövő
nehézségekre is. Teológia ne legyen csak szaktudományi ismeret­
közlés, de legyen karizmatikus s krisztocentrikus: "Ut luceat, ardeat,
moveat et pacem addat."

"Az Ideál a Krisztus, az Isten Fia, ki az életnek, mégpedig az
örök életnek jegye alá állít: mindent. Krisztus a Szentháromság ide­
álja, ami mozgatta, amit szeretett. Jézus fölséges alakja a világ
gyöngyös koronája... Ezért a Krisztusért volt minden. Ez a nagy
eszmény, mely világított és indított teremtéseket . .. Az Istenember
a központ. a kiindulás és a korona. Az isteni egészen hozzáalkal­
mazkodik a világban. .. Azért gondolom, hogy Krisztus az első,
a primogenitus, s hogy miatta van minden és hogy eljött volna, ha
nincs ís bűn a földön"... (Prohászka).

A papi életfejlődésről és életerőről vallott gondolatmenetnek
befejezésében még csak azt kell megjegyeznem, hogy boldogok
azok a szentélyiek, kiknek nem szükséges egymagukban egész éle­
tüket eltölteniök: mert egy ember csak két szem, több ember már
sok szem, s ha egy színtéren mozgók, egymásnak kölcsönösen segít­
ségére lehetnek a fel-felbukkanó nehézségek lefegyverezésében és a
gyakorlati, isteni megoldások fenntattásában. - Papi életmunkánk a
papi szent életközösséget mondja mindennap hangosabban időszerű­
nek és kötelességszerűnek ...

P. Oslay Oswald O. F. M.
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A magyar papság átütő ereje.

Erdeklődés.

Buzgó ·kiatolikus v:i~ágiva[ beszélgetünk. Művész, de igen érdek­
lik az Egyház ügyei, a papság problémái is. Egyszer csak emelkedet­
tebb hangon ezzel a kérdéssel lep meg: "Aztán Vall-e átütő ereje a
most kikerült fiatal papságnak?" A kérdés fejen talált. Mit vélaszol­
jak ennek e nagyon jószándékú világinak, aki olyan sok szerétettel
érintkezett alkalomadtán kispapjainkkal s olyan Ieíkesen tudott nekik
beszélni, ha elmentek szobraít megtekinteni?! Mondjam egyszerűen,
tompán, sután, hogy bizony ezeknek sincs s talán nem is lehet átütő
erejük, és ezzel a felelettel kegyelemdöfést adjak annak a kis remény­
ségnek, amely szívében sarjadt a jövő magyar papsággal kapcsolat­
ban?! Fejen találta kérdés és '" kissé szíven is. Elnéztema leve­
gőbe . .. s aztán azzaf válaszoltam, hogy az. ilyen átütő, erőnek sok
külső és belső föltétele van. Ezekről a föltételekről pedig már bőven
lehet beszélni ...

Természetesen nemez.ek a föltételek érdeklík .e kérdezőt. De
tapintatból ezt is meghallgatja.

Kellenek nekünk az ilyen kérdések. Kellenek, hogy mindínkább
ébresszenek. Ébresszenek a· nagy ébredesre - amely mégis csak első
eleme a papság átütő erejének. .

Atütő erő.

Valahogy jól hangzik ez a két szó együtt. Kérdéssé téve és
a papság mellének szegezve pedig olyan nagyszerű akciókatolikés
kortünet.

Van-e a papoknak átütő erejük? Egyenkint is. Aztán méginkább
együtt. Ennek a nagyszerű helyzeti erővel rendelkező/ társaságnak,
a magyar katolikus papságnak!

Mi ez az átütő erő?
.Mi volna más elsősorban, mint a pap saját életének megneme­

sítettsége és megszentelt:sége?! A durva, neveletlen, műveletlenvoná­
soktól való megtisztultság; az evangéliumi: szellem, a krisztusí erő, a
kegyelem hatalma és átsugárzása a papi emberen, aki a lelkek szá­
mára jóval több, mint ember: Isten követe, Krísztus küldöttje, lelkek
megváltásának. örök üdvösségének eszközlője. A papi átütő erő min­
denekelőtt a pap emberi mivoItán átütő, érvényesülő erő, a krisztusi
új élet nemességében. magesabbrendüségében kivirágzó erő.

Aztán mi volna más ez az átütő erő, mint döntő hatás arra a
nyers, alaktalan tömegre, amelyet életnek nevezünk, magyar élet­
nek mondunk, vallásos élettnek szépítünk?! Döntő hatás valami egé­
szen sajátos erőnek erejében, amely erő tiszta öntudat, küldetés,
becsület, egyéniség, jellem, szentség, közösségért áldozatta váló hős­
lelkű kereszténység, együttvéve: valódi papiság. Döntő hatás ebben
azIstenadta fészekben, a magyar élettérben, döntő hatás ,a magyar
szívekben, döntő hatás a magyar akarásokban és célok kitűzésében.
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döntő hatás az eggyéforradásban, a szentistváni történelmi vonal élet­
erős tartásában és végüil is olyan népi, nemzetil közösségí élet kibon­
tásában, amelybőlérdemes részt kérnie az élet rúgottjainak is, a remé­
nyeikben megfogyatkozott kisembereknek is.
. Mi voilna más ez az átütő erő, mint a jól fejlesztett emberi és
krísztusi potenciák érvényesülése, amelyek kinőnek életet teremtő,
alakító, szíveket boldogító, sorsokat megszenteil.ő hatalommá, tekin­
téllyé, vezérlessé - s a papi testvéri összhang folytán olyan élen­
haladássá, amelynek magyar sorsdöntő irányítása alól kibújni nem
lehet?!

Ez az átütő erő hiányzik magyar papságunkban.

A fejlődésnek valamelyes állapota már az is, hogy ezt a hiányt
észrevesszük. Mert lehetne nem észrevenni .Í'S. Lehetne nekünk köldök­
szemlétettel boldogan pípázní is és megelégedetten nézni, hogy mek­
kora nyugalom van körülöttünk s míly szepen zajlik az élet a maga­
vájta mederben. Lehetne nekünk csendháhorítónak, békebontónak,
1918-as forradalmárnak bélyegezni azt, aki állítani merné, hogy a
magyar papságnak nincs átütő ereje. Lehetne nekünk papoknak színte
véd- és dacszövetséget kötnünk a célra, hogya régi "jó" szellemünk­
bői, aranykornak mondható jó viJlágunkból nem engedünk egy tapod­
tat sem.

Ezt mi mind nem tesszük és még sok egyéb hasonlót nem teszünk.
Ez is valami! .

Sőt ki merjük mondani őszintén, becsületesen, hogy mí tagadás,
bizony ez az átütő erő hiányzik! A magyar papság front-ereje, köz­
életi tekintélye, a: tömegekkel való ~Iegrbelső életegysége meglepöen
csekély! Itt is, ott is hangzanak már papi: ajkakról a megállapítésok
erre vonatkozólag. Es e megálilapítások nem végződnek csak jámbor
sóhajjal, hanem néhol a lelkek megmozdulásával is. S e lelkek nem
éppen "feil,eíl.őtlen fiatalok", "tapasztalatlan kezdők". "Odaát voltunk
még (Erdélyben), - mondta nemrégen egyik főpapunk - amíkor
vettük hírét a hercegprímási előterjesztés sorsának (a házasságjog
dolgában). Megdöbbentünk, hogy élJ magyar katolíkus egyház. első
papjának, az első magyar zászlósúrnak beadványát így kezelhetik és
egyszerűen félretehetik odafönt Szent István országában. Akkor lát­
tuk, hányadán van magyar katoilikus papságunk .. ."

Kereszténységet és magyarságot züllesztő hiány.

Ha a magyar katolikus papság átütő erejének hiánya nem volna
egyéb, mint elméleti adat, akkor sem lenne ugyan ékesség a magyar
címeren. de legalább nem rombolna. Sajnos, eza hiány nem elméíetí
adat csupán, hanem embersorsok és népünk sorsának döntő tényezője.

Mert hogy nincs átütő erőnk, ennek már van átütő ereje. On­
tudatokat, lelkiismereteket, erkölcsöket, üdvösségeket. családi, nem­
zeti bástyákat "átütő" és romboló ereje.

Ez természetes is. Hiszen a legkevesebb ember tudja Ileikét tel­
jesen egyensúlyozni és a kereszténység életerejére felemelni a papok
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fejlett személyi értéke és összetartásiereje nélkül. Szinte minden
ember a papoktól várja és veszt az indítást a szeményí értékek kidol­
gozására és az erényes cselekvésekre. Erkölcsöt fejleszteni, vallást
gyakorolni, önmagát fegyelmezni, tekintélyt tisztelni, másokért áído­
zatot hozni stb. igen nehéz, ha mindezeket az erényeket nem látja
példát adó fokban megtestesülve "Isten szolgájában". Az átlagember­
nek a pap mutatja: be Istent, Krísztust, Egyházat, valíást, tisztességet,
jellemet, munkát, áldozatot, vagyis míndazt.. ami az emberi élet leg­
személyibb és legfontosabb teljesítménye. S mínél egyszerűbben gon­
doíkodík erkölcsi és vallási tekintetben valaki, annál inkább a pap­
ban keresi, fürkészi és szemlélí Istent, Krísztust, Egyházat, stb.

Ebben a szemlélethen a papi hibák óriási arányokat öltenek s
ennéli még nagyobb baj az, hogy züllesztík a lelkeket, amelyek ilyen
szorosan, szervesen kapcsolódnak a pap személyéhez és élete pél­
dájához.

Ez a logika kivédhetetlen, züllesztő hatása ugyanúgy, amíg vala­
micskét hisz valaki a papok isteni küldetésében és hatalmában.

Igaz is. Vegyük csak a faragatlan emberies gondolkodást, amint
elínduh és tornázik az erőtlen, evengélíumtalan pap példáján: Mit
kezdjek - tisztelettel legyen visszaadva az ilyen darabos élmény ­
Istennel,aki nekem ilyen közvetítőt ad, amilyen ez a pap is, akit
napról-napra meg kell élnem és elfogadnom? MH kezdijek Krísztussal,
aki csak ilyen utódot tudott nekem juttatni? Az Anyaszentegyházzal,
aki ilyen emberrel és így öleltet engem keblére? Mit kezdjek a val­
léssat, amelyet számomra legelső képviselője maga is így gy,akorol?
Mit érhet a kegyelmi világ, amely azt sem tudja legalább elfogadható
emberré tenni, aki folyton vele foglalkozik? Mit érőlködjemaz erkölcs­
csel, ha erőlködés nélkül is leszek míndíg olyan erkölcsös ember,
amilyen a papom?

A hívek lelkéből, de még a pogányok Ietkéből sem fogja soha
senki törölni azt a meggyőződést, hogya papnak élete átütő erejével
kell a lelkekre vezénlést gyakorolnía, s ha ennek ellenkezőjét tapasz­
talják, ez nagyobb pusztítás a lelkekben Mohácsnál is.

A kereszténység legerősebb züllesztése papjai hibás vagy rossz
életének példája. Mindíg az volt, de ma fokozottan, amikor a pap
személyn értékeitől függetlenül már alig képesek elfogadni a papi
tekintélyt és a lelki hatalmat. Hiába" ,a régi gyermeki nagy hit oda
van! Az a nagy hit is, amely itt-ott előttünk feltűnik kiváló emberek
gyakorlatában, már kevésbbé gyermekded egyszerű hit; inkább mű­
velt hit. Aművelt hit pedig színtoly határozottan követeli meg a pap
életértékelt. mínt a megfogyatkozott hit.

Hogya fejlett papi értékek híénya nemcsak éltalébau erkölcs­
és vaílés-züllesztés, a kereszténység züllesztése, hanem egyben ma­
gyarság-züllesztés is, az bővebb magyarázatra nem szorul. Magyar.
ságunknak ősi szent egysége van valléssal, erkölccsel, keresztény­
séggel.
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Talán szükségképen kell hiányoznia ennek az átütő erőnek?

Kétségtelen, nagyon megnyugtató volna kényelmes emberi ter­
mészetünknek, ha tételként mondhatnók ki, hogy bizony a papi át­
ütő erő s ezzel a ma.gyar papi átütő erő is sziikséqképen hiányzik.
Nincs ez ellen mit tenni! Legfeljebb tojástáncot járunk, hogy fönn­
tartsuk vatahogyan papi tekintélyünket.

Azonban nem így van a dolog. Nemcsak nem kell szükségképen
hiányoznia, hanem ellenkezőleg: föltétlen léteznie kell és - Iehetl
Mert íme:

A papság egyáltalán nem kénytelen satnya, csenevész egyedek­
ből, toborozni tagjait - ellenkező/leg: szabad keze van és súlyos köte"
lessége, hogy népe legjavából vegye ki levitáit.

A papság egyáltalán nem kénytelen a vezetésre képesítö nagy
személyi műveltséget és jellemértékeket nélkülözni - ellenkezőleg:
legősibb feladata ennek a vezérlő műveltségnek és ragyogó jellem­
értéknek minden szorgalommal és eszközzel való folytonos fejlesz­
tése.

A papság egyáltalán nincs elzárva attól, hogy az önmagában
életté váltott evangéliumot közkinccsé tegye s Krisztus szellemével és
erejével átalakítsa az embereket - ellenkezőleg: ez legfőbb küldetése
és legsúlyosabb kötelessége.

Isten keze sem rövidült meg velünk szemben. Ad Ö elég hiva­
tást, csak karoljuk fel öket. S a hivatások, amelyeket Isten ad, mind
telivér hivatások. Mert Isten csak aíkaimasat hív és egészen hív.
A teljes értékű papi élet tőkéje pedig az egyházi rend szentségében
van biztositva. Aki azt jól kihasználja, annak szükségképen van átütő

papi ereje.
V,agy talán magyar nemzeti, népi mivoltunkba.n van vallami

szükségszerű gátlás? Kiváló magyar föpapunktól ha[,lottam,amikor
szinte csak úgy gondolkozva mondtac Nem tudom, eszközeink arány­
ban állnak-e a nagy papi célokkal. eszményekkel?!

Eszközökön értette a hivatottak személyi adiottságait, képessé­
geit is.

Az igaz, hogy a magyarországi papi hivatások személyí adott­
ságai között van egy csomó vonás (felszínesség, szalmaláng, érzelmi
túltengés. coelibatusi probléma, önfegyelmezési nehézség, kitartó
munka hiánya, aztán sok egyszeru szellemi tehetség), amelyek a fönti
kérdés fölvetését indokolttá teszik, de az, is igaz,' hogy népünk emberi,
erkölcsi és valíásí adottságai igen alkalmasak arra, hogy~, evangé­
lium számára kiváló munkásokat hívjon meg belöle Isten. Lehetnek
nálunk értékesebb népek, de bennünk vannak olyan kereszténységhez
szabott vonások, amelyekkel versenyezhetünk bármely néppel" Tu­
dunk nemesen emberiek lenni, testvériesen melegszívűek lenni,
tudunk szerit dolgokért szentül is Ielkesedni, tudjuk az evangéliumot
szívünkön át ajkunkra venni, tudunk vmágosan gondolkozrit és meg­
győzni. Tudunk mi komolyan dolgozni és áldozatokat is hozni, ha nem
is vagyunk berendezkedve ,a hosszú kitartásra keresztek viselésében.

Úgy érzem, nem nagyképűsködés, ha azt mondjuk, hogy terv­
szerűen és gondosan fölfejlesztett papi pedagógiával és egységre való
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tömörüléssel az Anyasz.entegyház vtlágviszonyll.atában is kitűnő pap­
ságot tudnánk. előállítani.

JelenJl'eg nagy bajunk az, hogy rengeteg nálunkez elásott érték.
Nem a halottakra gondoUok, hanem az élőkre. Az élet pora, horda­
léka, a magára hagyott ember küzdelmeiből, csalódásaiból előálió

durva kéreg befödi a legszebb személyí, ~.elki értékeket is. Amikor
egyik-másik fiatal pap képes mázsás kicsi erényeket (gyenueki ked­
vességek. szeretetszolgálatok] gyakorolni öreg főnöke mellett, csodás
tavaszi megújulásnak lesz tanújaez öreg lélekben, Aki addig mogorva
és zárkózott, talán világfájdalmas öregúr volt, aki alig tudta valamíben
kedvét találni, akit aztán a nép is messzíraelkerült, a mázsás kicsi
erények hatása alatt visszanyerte (már amennyiben nyerhette) élet­
kedvét, érdeklődését; megjelent arcán él! mcsoly és szeretet: kívánt
élni és valamit dolgozni.

Mennyi a mí papságunkban a hollt tőke! Meghalt, mert nem volt
erezete, amelyen áta közös nagy ezervezet életereje folytonos áram­
mal éltette volna.

Nagyon hiányzik a magyar papságnak a meleg testvériségben
való összeforradás. Nem tudom, van-e még papság a világon, amely
annyiva igényelné ezt a természete szerínt, mint a mí papságunk. De
nálunk mélységesen erős és biztos igény. Talán elsősorban ennek hiá­
nyában nincs átütő erőnk.

Ha könnyen segíthetünk, miért nem?

Minden pap biztosan rászavazna, ha az átütő, magyar papi erő
csupán egy-egy szavazatba kerülne. Tehát kell nekünk, szívesen
vennők, ha volna, örülnénk neki.

És ha a semminél kicsit többet kellene érte adnunk, vajjon
volna-e szívünk, hogy sokaJ11juk?! Nehéz elgondolni oíyan embert, aki
- habár volt étvágya - azért halt éhen, mert nem akart méternyit
sem közeliteni a teritett aszteühoz, Sokállta az egy lépést.

A magyar papság átütő erejének, illetve ez átütő erő kibontako­
zásának biztosításához nem kellenek hallatlan eszközök. Egészen egy­
szerű eszközök ís megteszík, amelyekért elég színte csak kinyujta­
nunk kezünket.

Felsorolom nagyjából ezeket az eszközöket.

a) Hivaíáskétdésben.
Komolyan meg kellene fognunk az értékes gyermekek kiválasz­

tásának ügyét. Mert hogy értékes gyermekek bőven vannak ebben
az országban, azt nehéz józanul kétségbe vonni. Talán semmit sem
tévedünk, ha azt mondjuk, hogy sokkal több értékes gyermek születik
magyar földön, mint gondoljuk. Sokan kaJ[,lódnak el, mert senki sem
törődik velük. A gyémánt sem kiabál a föld gyomrában, hogy vegyék
ki onnan. Hány ilyen hangtalan értékünk Iehet nekünk katolikus ma­
gyaroknak, akíkről dr, vitéz József Ferenc főherceg "A Szív" ujság
ezévi május 22-i; számában azt írja: "... kiengeszteljük .. , a legjósá­
gosabb szívű Úr Jézust (aki nagyon szeret minket és valami nagyra
hivatta elő a magyar nemzetet)". Majd megint írása végén: "Isten előtt
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nincs lehetetlen. Ismétlem, ezt a nemzetet valami nagyon nagyra
szánta."

Országunk legértékesebb gyermekeiért ki kell nyujtanunk
kezünket. Nemcsak azokért, akik jelentkeznek, hogy vannak. Hanem
azokért is, akik nem jelentkeznek. Ezek néha sokkal értékesebbek a
jelentkezőknél.

Nem kell ehhez sok. Egyházmegyénkint vagy esetleg országo­
san is, a legkiválóbb (papi és világi gyakorlati nevelőkből össze kel­
leneállítaní kis bizottságokat, amelyek évről-évre végigjárják a köz­
ségeket és megtekintik az összes fiúgyermeket. Figyelemreméltó
adottságú, fóll<eg szellemi adottságú gyermekekről kimutatást készí­
tenek. A jegyzeteket központilag rendezik és földolgozzák. Ezeket 'a
gyermekeket megkülönböztetett figyelemmel kísérik, családjukra,
nevelésükre irányítólag, esetleg támogatólag hatnak. A hellyi pap­
ság és tanítóság külön gondjába ajánlják. S amikor eljön az ideje, meg­
felelő intézetekben veszik közös nevelés alá őket. Minél, előbb, annál
jobb. ,

Ez első helyen pénzkérdésnek látszik egyesek szemében. Higy­
gyük el, hogy elsősorban nem pénzkérdés, hanem a vezetők, esetünk­
ben a papság életrevalóságának, realizmusának kérdése. Ha tudunk
reálisan gondolkozni és van kedvünk és bátorságunk megfogni az éle­
tet, akkor ez a dolog már el is indult. Természetesen ehhez az keUI,
hogy legalább egy rátermett és tekintélyes pap legyen ezzel hiva­
talosan megbízva egyházmegyénkint, aki aztán, ha: országosan nem
kap irányítást és támogatást, maga is képes kezébe venni e föl ad/at
végrehajtását.

Ma nagy segítség kínálkozik ehhez állami és egyházi részről
is a tehetségek fölkarolásával és nevelőintézetek főlállításával. Csak
meg kell ragadnunk a Iehetőségeket. Az álil,am szívesen bízza az örök
népnevel Ől Egyház arra elhivatott papjaira a tehetségesek nevelését,
különösen ha ·az évek. folyamán a beléjük helyezett bízalomnak tel­
jesen megfelelnek.

Megérezzük azonban mindjárt, hogy ebben az állami és egyházi
barátságos közreműködésben nem lehet szó eddigi értelemben vett
"kisszemináriumokról", hanem csakis nevelőintézetekről, amelyek
nem papi szemínáriumok. E míatt azonban nem kellene aggbdnunk,
mert csak nyerhet általa papnevellésünk is. Hogyan? A felelethez föl
kell említenünk a kisszemináriumok egy sajátosan gátló jelenségét a
papi nevelődés szempontjából. Ezekbe a kimondottan "papi" nevelő­

intézetekbe csak kifejezetten papi szándékkal vesznek föl gyermeke­
ket, akik aztán ilyen alapon aránylag 'e!lég sok anyagi, szellemi: és
kegyelmi jóban részesülnek. Márpedig aza gyermek tudja is meg nem
is, hogy pap akar lenni. Mindenesetre még nem elég alkalmas erra,
hogy teljes belátássaü és véglegesen döntsön élete Iránya felől: mi akar
lenni? Lassan érik és - változik gondolkodása. Majd jön a kamasz­
kor sajátos lélektani hullámzásával. Az így alakufó fiatal léleknek
jelenthet támaszt is az a tudat, hogy ő már elkötelezte magát a pap­
ságra; de jelenthet Ielkiísmeretr zavart és erkölcsi törést is. Mert
tegyük föl, - amit könnyen föl lehet tenni sok ilyen ifjúnál - hogy
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eljut lelki hullámzásának olyan szakaszába, ahol szívesebben venné,
ha nem kellene papnak lenni, sőt esetleg világos előtte, hogy neki
nem való a papi pá!lya. Lehet olyan változás is életében, hogy erkölcsi
kötelességnek látszik talán gyóntató előtt is, hogy ne vállalkozzék
papi életre. Ilyen helyzetben mit tegyen az ifjú a kisszemináriumban?
Mondja meg vűágosan elöljárójának, hogy nem óhajt pap lenni vagy
biztosan nem lesz pap? Határozott elöljáró már anyagi okok míatt is
elbocsátja. Ez az elbocsátás azonban derékba töri ez anyagüa:g sze­
gény fiú tanulását, mehet vissza talán a legegyszerűbb életsorsba. Ha
pedig anyagHa:g tehetős és fo[,ytatni tudja tanulmányait, akkor is ma­
rad egy kis folt életén: volt már papjelölt és elküldték vagy eljött.
Nem nagy folt ez, de minél érzékenyebb vaíekí erkölcsileg, jellemi­
leg, annál inkább érinti.

De tegyük föl, hogy abban a bizonyos ifjúban nincs elég jellern­
erő, hogy őszintén megmondja lelke elforduíásáta papságtól és leszá­
moljon azzal, hogy elveszti a kisszemináriumban élvezett előnyöket.
Ezesetben lelkiismereti meghasonlássek tudatos jellemtelenséggel
marad papjelölt. Mi lehet ilyen ifjúból? De ennél még nagyobb baj,
hogy ilyenek valóságos mételyei a kísszemínáríumnak, Erettségí után
aztán ezek legtöbbje .elmegy, világi lesz. Es mié,g kint ,a világban is
a legkevesebb tud közülük felemelkední eíőbbí töréseiből valódi jel­
lernességre. Semmit sem nyert, csak veszített velük az Egyház, is,
állam is.

Akadnak azonban ilyen ifjak között olyan gyöngébb jellemek
is, akik akár szüleíkre való tekintettel, akár egyéb ok míatt, átmen­
nek a "nagyszemináriumba" is. Ha ilyenek föl is szentelődnek, gon­
dolhatjuk, mit jelent ez az Egyháznak.

Osszehasonlíthatatlanul egészségesebb előképzést lehet biztosí­
tani a papságra olyan fiúnevelő intézetekben, amelyek kifogástalan
jellemű, erkölcsííeg, vallásilag és nevelői'leg teljesen helytálló vezetök
kezében vannak, s amelyekben szabadon hagyják az életpálya vélasz­
tását. ilyen intézeteikben a papi behatás termékeny talajra talál.

Ha eztán egészen papi kezekben vannak illyen intézetek, azok­
ban fejlett katolíkus pedagógiát lehet kibontani. Es ez a nem kifeje­
zetten papi, de annál fejlettebben katolikus öntudatos, férfias, szinte
katonás nevelés a legelkalmesabb arra, hogy életerős papi hivatáso­
kat adjon az Egyháznak. Es ad is majd bőven, ha az ifjak életesz­
ményt látnak az őket nevelő papokban.

Csúcsértéket jelentenének azok a papi kézben Iévő nevelőinté­

zetek, amelyekben (esetleg az álllami fönntartás míatt is) csak tehet­
séges fiúkat vennének föl. Ma a tehetségkutatás még kissé fogyaté­
kos, nem tudja az egész emberi érték mérlegén totális szemlelettel
osztályozni egyedeit. Inkább csak az értelmi, emlékezeti, képzelett
adottságokat tudja kielemezni s azokat is inkább elméleti jellegük­
ben, mint az értékes emberi élethez való viszonyukban. Messze van
még az a totális elemzés, amelyben elöl van a jellemérték s az egyedi
és nemzeti élet alakítására alkalmas adottságok lemérése. Vagyis a
vezetésre alkalmas egyedek fölismerése és megfelelő képzése.

Milyen egyenes kilépessel vállalhatná a katolikus Egyház azt a
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legvalódibb tehetségkutatást és tehetségművelést,amelymagyar né­
pünk vezetőinek képzésére irányul. Ebbe az irányba aztán szervesen
nőhetne belle a legegészségesebb papi hivatásképzés - még akkor is,
ha érettségiig színte alig volna szó a nevelésben papi hivatásról.
Alkalmas, rátermett vezető-nevelés az ifjak legjavából nem keveset
sodoma elemi erővel a papi pályára, ahol a legeszményibb és leg­
önzetlenebb népvezetés útja nyílik. Döntő természetesen itt is a neve­
lők élete az ifjak előtt mint igazi életeszmény.

b) Papnevelésben.

Nagyszemináriumi papnevelésről van szó.
Itt is azt kell mondanunk, hogy csak kezünket kellene kinyuj­

tanunk jelentős fejlődési eszközök és értékek megfogására.
Ne várjunk mindent föntről. Rómától és a Főpásztoroktól. Sokat

tehetünk magunkban is, aminek talán örülne Róma is, a Főpásztoraik is.
Ma még hiányzik az Egyházban a papnevelésre! való előképzés.

Egyetemi teológiai tanárok kiképzése már megindult Rómában. De
nem a szemínáriumí nevelöké. (A bécsi Augustinum régebben talán
igen, ma már nem mondható a papnevelésre való előkészítés korszerű
intézetének.] Bizonyám nem azért, mert ez: kevésbbé fontos, hanem
talán azért, mert nehezebb, vagy mondjuk - nincs még embere, aki
megfogta volna. Mert ezek a magasebbrendű fejlődési eszközök úgy­
látszik, inkább egyesek erőlködésérimúlnak.

A papnevelésre való ellőképzés hiányát míndannyían érezzük,
ha nem is egyformán, akiknek hivatásunk a papnevelés. De vajjon
kell-e nekünk ölbetett kezekkel viselnünk ezt a hiányt, amíg Deus ex
machina módjára nem jön valamí segítes.

Fölvetem az "egy lépés" lehetöségét. Nem tudna a magyar pap­
nevelői kar valamit tenni? Csak valamit, ami legalább elindulásnak
jó?! Azt ne mondja senki, hogy nekünk sem eszünk, sem szívünk, sem
akaratunk nincs elég egy Hyen mozdutathoz. Nyugodtan biztosíthat­
nánk akárkit, hogy a magyar papnevelői kar nem alkalmatlan ilyen
lépésre. A baj talán ott van, hogy a magyar papság máig sem szekott
hozzá határozott kilépésekhez. Igy aztán még kevésbbé él: papnevelői
erők, adottságok, képességek összetett gyümölcsöztetéséhez. Nem tud­
nánk mi, például spirituállsok. egészen közönséges összetalálkozásnál
egymás számára hasznos dolgokat mondani, mondjuk akárcsak pusz­
tán tapasztalati alapont! De még mennyit! S nem tudnánk mi ezeket a
mondanivalókat előre beírányzott terv szerint ellőkészíteni és őrizet­

len testvéri együttesben megbeszélni?! Aztán esetleg kiadni magunk
számára? - Több ez, mint egy lépés a terített asztalhoz? Idestova
már tíz éve emlegetem magarn is ezt egyes találkozások alkalmával.
Azon akad el, hogy nincs: aki kezdje. Szerzetes mégsem kezdheti.
Ennek élére mégiscsak világi papnak kell állnia. Munkát aztán szí­
vesen vátlalnak minden bizonnyal a szerzetesek is. Magam nagyon
készségesen. De ezt hiszem, a többi spirituális urak is vállalnak lehe­
tőségük szerint, Mi tagadés, egy kis alázat kell hozzá, - mert melyi­
künk ült világhírű pedagógusok lábánál és hozta' onnan neveléstani
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és nev;ellő:i oklevelét? De ez alázat a siker legbiztosabb kulcsa. Azzal
már igazán lehetne mit kezdeni.

A lelki nevelés csak egyik rész. Igaz, ez is szédítően hatalmas
nagy anyag. Tudásanyag, megbeszélést anyag,

De a papnevelés nemcsak lelki nevelés. Ma már nagyon nyomós
szempontok követelik a papnevellés átgondlolását és lehető kiteljesi­
tését: tanügyileg, fegyelmileg. gyakorlatilag. A szemínáríumok tan­
ügyét az Egyház nagyon egyszerű körvonalazással látta el eddig.
Vejjon nem lehetne-e illyen országban egységes és aránylag fejlett és
népünk vezetésére ígezén előkészítő tantervet gondolni át?

A papneveilés fejlődése számára értékes objektív lehetőségek

vannak. Csak az "egy lépés" kell még.
De a szemináriumi papnevelésnél semmivel sem kisebb jelentő­

ségű a szemínáríum után szükséges papnevelés. Az újmisést régi gya­
korlat szerínt egészen elbocsátja a szemínárium, Leveszi róla kezét.
Már nem tartozik hozzá. Néha még belátogat a fiatal pap, - a szerínt,
mennyi szerétet fűzi a szemináríumhoz - de aztán elkopík ez az
érdeklődés is. A szemínáríum maga sem rendezkedik be - talán meg
is van tiltva, hogy berendezkedjék - a papok készséges, vendég­
szerető fogadására. Szállási, ellátási nehézségek vannak stb.

Pedig nincs nehezebb és e papi lélek végső kialakulása tekinte­
tében válságosabb ideje a papnak, mint a szeminárium után követ­
kező évek. Ha ezek az évek nem állnak szerető, megértő, atyai gon­
dozás alatt, rendesen súlyos kopást, törést, elváltozást hoznak az
ifjú pap életébe, amelyet aztán egészen soha nem hozhat helyre.

Ma még elméletileg ís hiányzik az Egyházban a telijesen meg­
felelő módszer, amely épségben átmentené a szemínáríumí lelkületet
a lelkipásztor életébe, illetve biztosítaná a papi lelket a szemináríum
után. Jelentős kikezdések. nálunk a kápláni ismétlő vizsgákkal kap­
csolatos szemináriumi napok, amint Székesfehérvárott, Kolozsvárott
és Egerben stb. elkezdték.

Az átütő papi erőnek ebben a nagyon jelentős kérdésében is
sokat lehetne előre jutni eszmecserékkel. közösen átgondolt, kidolgo­
zott tervvel.

c) Papi összefogás.
Ha Krísztus nem alkotott volna hierarchikus Egyrházat és nem

hagyta volna meg olyan nyomatékosan, hogy ,a papság legelső vagy
szinte egyetlen ismertetőjegye az egymás iránt való szer-etet legyen
(Ján. 13, 35), akkor ís ki keltett volna találni, hogy egy ilyen nagy­
hivatású, vagy helyesebben [legnagyobb hívatésú testületnek, amilyen
a papság, legelső törvénye: az organikus lét szikirdséqa, biztosság'a.
Ennek pedig emberek közőtt legfőbb eszközlője az összefogás, össze­
tartás megértésben, szeretetben, cselekvő, kölcsönös testvériségben.

Jól tudjuk mi papok azt, hogy ez így van s hogy minden em­
beri szervezkedés, egység ősmintáját kellene szolgáltatnunk. Jól tud­
juk mi papok azt, hogy mit jelentene magunknak is, az emberiség­
nek is jólét, boldlogulás, kiteljesedés tekintetében, ha megvolna ez az
egységünk - és mit jelent a valóságban, ha nincs meg ez az egysé-

26



günk. Megvillan oíykor Ielkíísmeretünkben is a félelmes felelősség
szétesettségÜllk,erőtlenségünkmiatt és ennek következményeképen
is él! mérhetetlen felelősség a hívekért. az egyetemes népért. Mégis
engedjük. érvényesülni nehézkességünk törvényét: az önzést.

Ha aztán önzésünk papi! életünk síkján is nyeregbe kerül, nem­
igen van hatalom, amely azt onnan kiemelje,

Jelen papi szellemünk. olyan, hogy hamarjában csak valamilyen
csodás hatalom tudna átemelni bennünket a Krisztustól áhított papi
egység világába. Ezt a csodás hatalmat nem célszerű várnunk. Tompa
magunkbazuhanással Iegyíntení pedig és napirendre térni e legfőbb
feladatunk felett túlságosan merész luxus volna.

Vajjon nem léteznek egészen egyszerű eszközök, amelyek szinte
az "egy lépés" módszerével segítenének bennünket? Kíséreljünk
meg mondaní néhányat.

Itt van a papi találkozások Iehetősége, Nem vagyunk mi remeték,
sem maharadzsák. Az átlagos magvar pap elég közvetlen társaslény.
S ha összejövünk. nem szoktunk háttal ülni egymásnak. A magyar
papi összejövetelek mindíg barátságosak. Rendesen szíves szerétet
aranyozzal be a vendéglátó részéről. Ez a, szerétet gyakran túlárad
testi! ellátásban, kiszolgálásban. S talán éppen e túláradás teszi kicsit
költségesséeeeketa találkozásokat s elhinti a papi lélekben a gondo­
latot, hogy elég az ilyesmiből ritkán is.

Vajjon Illem lehetne-e ezzel a szeretettel, de jóvad egyszerűbb
ellátási keretiben többször talá:lkoznunk? S e találkozókat kitölteni
papi programmal? Ken-e ehhez sok? Kerll-e egyéb, mint egy kis bátor
akarás? Egy határozott lépés?

Mi a papi összejöveteleket ma még úgy gondoljuk, hogy. le­
számítva baráti találkozésokat, csak parancsszóra jövünk össze.
Egyébként jókora lelkípásztorí okulás, tapasztalat reményében
élénkebb lelkű pásztorok még vesznek maguknak fáradságot egy
kis utazásra.

At kell vinni a papi köztudatba a nem kénytelen papi össze­
jövetelek fontosságát. Hirdetni kell, magyarázni kell egymásnak! Fő
az, hogy elkezdődjék, ekármtlyen egyszerű céllal, tartalommal. Csak
szerétet legyen benne! Csak a papi lelkek találkozzanak benne! Akkor
jól indult."

'" Orömmel vettem e napokban a hírt Korompai Lajos budapesti hitoktatótól
egy budai papi üdülőhely létesítéséről. Ez egyelőre még csak kisded mozgalom, de.
máris jelentős papi egyéniségek kapcsolódnak a tervhez pénzbeli támogatással is.
Itt nemcsak arról van szó, hogy annyi budapesti hitoktatónak, akik a kőrengeteg­
ben üdüléshez aIig jutnak, igazán papi üdüléshez pedig szinte sohasem, megfelelő
helyet biztosítsanak egy kis pihenésre és testvéries találkozásra, hanem még inkább
megfog bennünket az, hogy papok mozognak paptestvéreik érdekében. Ezt a tervet
semmiképen nem volna szabad elejteni. Már csak azért sem, hogy életerős bizonyí­
tékát adjuk annak a papi szellemnek, amely egészen nagy vállalkozásokba is bele­
vág, nem azért, hogy haszna legyen belőle, hanem csak azért, hogy minden munka
és áldozat árán előálljon valami jó dolog a paptestvérek segítésére, vigasztalására,
üdítésére.

Ha sikerül tiszta szándékkal végére járni ennek a tervnek, biztosra veszem,
hogy Isten nagy áldása lesz rajta. (Lásd bővebben: Egyházi lapok 159. old. "Test­
edzés és a pap" cikket.)
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Néhol rekollekciós, tehát lelki céllal vannak gyakrabban iJyen
összejövetelek. Értékesek ezek De fázik még tő[ea magyar papság
nagyobbik része. Ehhez még nem elegendő ,a magyar papság lelkisége.
Lentebb kell kezdeni. Egyszerű testvéri talalkozón.

De hát honnan vesszük ehhez az idlöt? - kérdik sokan. Időt ­
a mai zsúfolt napi programmok mellett? Erre csak azt mondom, pró­
báljuk meg, meglátjuk, hogy nem veszítünk vele, még időt sem. Mint
általában azzal, ha, ,a pap napjaiból nem akarja kihagyni a lelkíség
teendőit. Idevág. emít ez egyik francia püspök mondott ,a rengeteg
elfoglaltsága míatt panaszkodó államférfinak: Ehhez ez elfoglalt­
ságához vegyen még hozzá míndennap egy óraí elmélkedést s bizto­
sítom, hogy lesz ideje. Elfoglaltság és e1lfoglaltság nagyon különbözik
- lélek szerínt. Ha rendben vagyok, másként áll kezemhez a munka.
Ha Isten velem Vian, nagy problémák is egyszerűen oldódnak Némely
szenten megbámuljuk. mit tudtak dolgozni, míntha naponta 48 óra
munkaídő állt volna rendelkezésükre. Pedig csak arról van szó, hogy
ők Istennel teli lelkükkel egy nap alatt könnyen végezték azt, amit
én két nap alatt sem végzek könnyen.

Kell azért természetesen egy kis időáldozatI És ehhez vala­
micske nagylelkűség!

Ha aztán elindulta papi találkozó és otthonos lett benne a szere­
tet: megindul a papi kegyelmek titkos munkája, Először csak úgy,
hogy meleg szívet viszünk haza a találkozóróí, Majd munkára ser­
kentett jókedvet. Később áldozatokra kész papi bátorságot, új látá­
sokat, életerős programmot,apostoli lendületet. És végül valami
csuda nagy dolgot: a papi egység öntudati és kegyelmi őserejét. Mert
ez őserő. Az őserős papság [,egfőbb titka.

Ne várjunk e találkozókhoz felső rendelkezést. Esperesek meleg
lelke bőven elég ehhez. Mégiscsak rajtuk fordul ez meg. Az érdi papi
táborokban 1941-1942-ben már egészen világosan állt ez a jelen­
lévők előtt. Le is szögezték többen. Az ottlévő esperesek igazat adtak,

Tőlük várja teháta magyar papság az egy lépést.

d) Papi lelkiség.
Ide is kell még elég komoly "egy lépés". De nem is igen több.
Helyt kell adnunk tudatunkban annak az elemi papi meggyőző-

désnek. hogy a papi lelkiség a gyökere, forrása minden papi erőnek.
Fontos sok minden más, de egy sem ilyen fontos. A növénynek is
fontos a jó föld, a szántás, az eső, a napsugár stb., de mindez semmit
sem használ, ha megállt benne a :lélek, a principium vitale. Sok min­
den fontos az embernek is, de semmit sem érnek annak, aki rava­
talra van terítve.

Ha nincs rendezett, kegyelmíes, telivér papi lelkiségünk, semmit
nem ér papi vonalon mégoly szép hivatalunk. rangunk. javadalrnunk.
eszünk, szónoklatunk, baráti kapcsolatunk stb. Semmit nem ér! Pedig
mindezek nagyszerű segítségek is lehetnek - ha ép és Istennek
tetsző a lélek.

Itt az "egy lépés" az, hogy legyünk erről az igazságról mélysé-
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gesen és· megdönthetetlenül meggyőződve. Hittel és tapaszteíattal,
tanulmánnyal és tárgyaléssal. szívvel és ideggel . .. Meggyőzödvel

Amíg a papi lelkiséget úgy kezelhetjük, mint holmi nélkülöz­
hető jámborságot, addig puszta képzelgés az egészséges papi jellem,
az átütő papi erő - mert sorvatag vagy holt bennünk éppen az, amiből
az életerő jön: a lélek, a lelkiség.

A papi lelkiség: kegyelmek és erények fogyhatatlan tőkéje;
Isten és szabadakarat meghitt és hűséges kapcsolata. Pőtápláléka

az Eucharisztia, stílusa Krísztus Áldozata, szelleme a közösségért való
önzetlenség, lendűletea nagylelkűség.

Magyar papi lelkiség! Krísztus Szíve szerint való magyar papi
lelkiség, jöjjön el a te időd, uralmad, országod! Minél előbbl

Vígasztatanok lehetnének kiJlátásaink, ha csak <Ii felszíni benyo­
mások és ütközesek szerínt ítélnénk ... A felszín tapasztalata i'gen
kedivezőtlen.

De ott a mélyen, a szív és lélek mélyén, ahol még nem halt meg
népünk szeretete, ahol Krisztus még nem akárki nekünk.oahoí, a papi
pecsét még nem tetemre hívó jel, ahol a lelkiismeret még nem kövült
meg: ott a mélyen, mélyen bagariák, kérgek, hamurétegek alatt
piroslik és parázslik az isteni. tűz, az egykori fiatalos Iéíekszikra, a
papi principium vitale, amelyet csak jó kézzel kell szabaddá tenni és .
jó szívvel kell szítaní - és lesz belőle lelkiség, papi lelkíség, Egy­
házunk és népünk jövőjének tűzhelye, erőinek apadhatatlan forrása,
a nagy történelmi változások varázsvesszeje. Isten szórólapátja és
minden kibontakozás kezessége, záloga.

Eza jó kéz, amely kibontja a rejtett parazsat, eze jó szív, amely
lángraszítjaaz elhervadt tüzet - megint csak egy lépés. Lehet, hogy
ez már kicsit hosszabb lépés. Sok kegyelmet kívánó lépés.

Hogy ezen a hosszabb lépésen el ne akadjunk, azért látott nap- .
világot liA nyája pásztorért" c. kettős kis nyomdatermék, s azért akar
terjedni és országosan erős lenni a papok lelkiJ segítesének mozgalma.
A hívek hatalmas könyörgő serege van hivatva a hosszabb lépést
rövidl lépéssé és a rövid lépést megtett lépéssé tenni.

A papok Anyja és Királynője szeplőtelen Szíve biztos remé­
nyünk forrása, hogya hívek e nagy segítsége meglesz és la papok
lelkében hatékony lesz.

Kiteljesül a minden ígéretet magában foglaló magyar papi
lelkiség!

S annak erejében a magyar papsálg átütő ereje.

Hunya Dániel S. J.
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L E L K I É L E T.

A Jézus Szíve-tisztelet lelke.

Úgy emlékszem rá, mintha tegnap lett volna, azaz sokkal job­
ban, mert hiszen az öregember közelebbinek érzi a félszázados multat,
mint a tegnapot. Egy kis piros füzetecske volt. A hittanárunk hozott
belőle a hatodik osztályba néhány tucatot, s felszólított minket, hogy
iratkozzunk be a Jézus Szíve Társulatba. Bizonyára meg is magya­
rázta, hogy miről van szó, de azt én, diákfejjel, eleresztettem a fülem
mellett. A füzetecskébe azután beírtuk a nevünket, s azzal napirendre
tértünk a dolog fölött. A kis piros füzet sokáig megvolt, emlékszem
rá, de magának a tiszteletnek még csak nyoma sem alakult ki ben­
nem. Éppen csak, hogy tudomást vettem létezéséről. Ez volt az egész.

A teológián - el lehet képzelni, Innsbruckban, a Jézustársaság
atyáinak vezetése alatt - sokat hallottunk róla és természetesen
gyakoroltuk is; Fribourgban egy hónapig voltam együtt Páter Mateó­
val, e kultusz nagyapostolával, de én nem tudom, hogyan volt,
hogyan nem, tény, hogy énbennem nem lett azzá, amivé mostani fel­
fogásom szerint lennie kell, tudniillik a pap legeslegelsőrendű,min­
den egyebet túlszárnyaló érzelmévé. vezércsiUagává, mely őt a Szűz­
anya-kultusszal együtt hivatva van állandóan lelkesíteni. Tudatosan
mondtam, hogy legyen érzelem és vezércsillag, - természetesen
nem édeskés érzelmekre gondolok, hanem férfias, tetterős, lelkesítő
szenvedélyre, amilyen például a hazaszeretet - tudatosan kerültem
az "ájtatossági gyakorlat" kifejezést, mert nézetem szerínt az, amiről
beszélni akarok, sokkal több annál. Lelke az előbbinek.

Mint afféle öreg dogmatika-lektor sokszor magyaráztam végig
az erre vonatkozó traktátust. Lelkigyakorlatok folyamán is legtöbb­
ször kitértem a Jézus Szíve-tiszteletre s fejtegettem a lényegét.
Hiszen világos, most sem akarok egy betűt sem hozzátoldani Anya­
szentegyházunk tanításához. s ha, ne adja Isten, ilyesmi csúsznék
ki tollam alól, a legalázatosabban előre is visszavonom. azonban,
sajátságos, de való, hogy amit évtizedek óta tanítottam, azt amúgy
igazában most, hetvenegy éves koromban értettem meg. Nincs ki­
zárva, hogy mások is vannak úgy, mint én, s azokat talán érdekeini
fogja, miképen jutottam erre a megértésre.

Egy napközti elgondolásból indult ki az egész, habár valószí­
nűleg tudatalattilag már régóta folyt. Páter Mateó alapeszméje, mely
minden beszédében újra és újra előfordul, az, hogy az édes Jézus
koldulja kia mi szeretetünket. Az jutott eszembe, hogy ha én a
magamét tényleg oda is adnám neki egészen, milyen keveset kapna Ö.
Mert vajjon mennyit ér az én szeretetem? Nagyon melegszívű vol-
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tam mindíg. Rokonságomért rajongtam. Jóbarátom nem volt sok, de
mind elsőrangú s én életemet tudtam volna odaadni értük. S mégis,
most, mikor visszatekintek a sír széléről és egy hetvenegy éves kor
magaslatáról, azt kell látnom, hogy ezek az érzelmek legtöbbször
csupán azoknál maradtak holtomiglan-holtodiglanok, akik idejekorán
meghaltak. Sok esetben mindketten túléltük barátságunkat. Túlzás
volna azt mondanom, hogy mindíg én voltam a hibás; lehet, hogy
egyikünk sem. De nem ezen fordul meg a dolog, hanem azon, hogy
azok a mi nagy barátságaink olyan rövid életűek. Tehát mit ér a
szív, melynek ennyire hervadékony a virága?

Néha az volt az ok, hogy az illető szellemileg más irányban
fejlődött s nem értettük meg többé egymást. Máskor pusztán a hosszú
távollét szüntette meg a barátságot. Hiába: .Procul ab ore, procui
a corde." Hát még, ha valaki' érzékeny és neheztelő természetű! Hány­
szor szakad meg a legbensőbb viszony egy kis félreértés, meggondo­
latlan szó vagy mellőzés miatt. Ma jóbarátok, holnap pedig meg­
fojtanák egymást egy kanál vízben.

Mindebből csak azt akarom kihozni, hogy a szeretetnek az
emberek között, itt a földön nagyon ideig-óráig van csak értéke.
Amíg megvan, nagy kincs, de maradandóságára számítani nem okos­
ság. .Jníelíx homo, - mondja Szent Agoston - qui confidit in
homine." Hát még mennyivel inkább vagyunk így az Úristennel. Mert
hiszen, ha csak valamelyes nevelést hoztunk magunkkal a gyerek­
szobából, vagy pedig úgy ragadt ránk belőle valami az emberek közt
való forgolódásból, akkor egymással szemben mégis csak igyekszünk
tapintatosak lenni. Vagy legalábbis olyankor vagyunk azok, ha nem
keltünk fel ballábbal vagy nem fúj a sirokkó. Ellenben az Úristennel
szemben ... ! Szinte ki se meri az ember mondani: képesek vagyunk
félretenni minden tekintetet, éspedig ezt cselekszik azok is, akik
egyébként buzgón vallásosak. Mert hiszen azokról nem érdemes
beszélni, akik nyiltan pártot ütnek Övele szemben. Addig, amíg a
mí múlékony szeretetünk tart valaki iránt, a világért sem tennénk
olyasmit, amiről tudjuk, hogy visszatetszenék neki; míg az Úristen­
nel szemben egy bocsánatos bűnnek oda se nézünk, sőt nagynak
tartjuk, hogyahalálosaktól őrizkedünk. Mintha csak nagyra érté­
kelnők azt, hogy jóbarátunkat nem gyilkoljuk meg! Hát hiszen igaz,
valami emberevő pápuánál ez is erényszámba mehet, de végre az
csak mégsem illik, hogy mi az Úristennel szemben csupán erényes
pápuák színvonalán legyünk, s éppen csak hogy ne törjünk az
életére!

Ezerszer hallik a panasz, hogy az emberek ilyen. meg olyan
rosszak. Hát kérem ez igaz is, meg nem is: én mindíg i'gyekeztem
meglátni bennük a jót. Azonban, ha a magunk háza előtt söprünk,
akkor megtaláljuk azt a szemetet, amelyről eddig beszéltem, s ma­
gunkra vonatkozólag hajlandók leszünk igazat adni a költő szavai­
nak, me ly szerint az ember

"önző, falékony húsdarab,
előremászik, mint a hernyó,
előremászik és harap".
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Mármost az Úristen ezért az emberért teremtette volna meg a
világot? Ez lett volna az az Ö külső dicsősége, mely Öt arra indította,
hogy értelmes lényeket hozzon létre? Ilyen szívek szerétetére áhíto­
zott? Ö, aki legjobban tudta, hogy milyenek lesznek azok a szívek,
amelyek az Ö teremtő kezéből kikerülnek?!

Igen. Határozottan igen, mert hiszen ezt tanítja a kinyilatkoz­
tatás.

De ha igen, akkor nincs-e ok arra, hogy bizonyos szánalomra
hangolódjunk az Úristen iránt. Mert bizony olyan dolgot tett, amit
mi - bocsánat én Uram Istenem! - az ö helyében nem tettünk volna.

Nem, erre nincs ok. Nem pedig azért, mert a sok milliárdnyi
magamfajta szívű ember megteremtése alkalmat szolgáltatott neki
arra, hogy teremtsen egy szívet, amely méltóképen tudja Öt szeretni,

Ez a sziv Jézus Szíve.
A megtestesülés pillanatában lángolt fel először a földről olyan

szeretetnek tüze, mely méltó viszonzása az Istenség szeretetének az
ember iránt. Emberi szívből tört elő, de isteni cselekmény volt, mert
isteni személy volt az Istenerriber. Hogy pedig ez a fenséges tüne­
mény ne legyen ugrásszerű, hanem szerves összefüggésben maradjon
a hétköznapi, magunkforma emberrel: az Úristen gondoskodott egy
áthidalásról, egy a csúcshoz vezető lépcsőfokról, megteremtette elő­
zőleg a Boldogságos Szűzanya szeplőtelen szent szívét. E két szív
tehát egymástól elválaszthatatlan, mi azonban most csak az Isten­
emberéről beszélünk.

Jézus Szíve tehát, e legfelségesebb műremeke az isteni Minden­
hatóságnak, mint ilyen önmagában is méltó célja lehetett volna a
teremtésnek. Csakhogy az Úristen a maga dicsősége mellé mindíg
odaveszi célnak a mi boldogságunkat is. "Úgy szerette Isten e vilá­
got, hogy egyszülött Fiát adta; hogy mindaz, aki Öbenne hisz, el ne
vesszen, hanem örök élete legyen. Mert nem azért küldötte Isten az
Ö Fiát e világra, hogy ítélje, e világot, hanem hogy üdvözüljön e
világ Ö általa." (Jn. 3, 16.)

Jézus Szíve tehát nemcsak egy, a mi megcsodálásunknak szánt
remekmű. Nem olyasvalami, mint a Sainte-Chapelle káprázatos szép­
sége valami verőfényes napon, mikor ablakai, a világ legszebb üveg­
festményei a üegpezarebb színekben ragyognak; szóval nemcsak arra
való, hogy nézzük, gyönyörködjünk benne, leboruljunk előtte és
imádjuk az Istenséggel, való személyes egyesültsége és substantialis
szentsége miatt: hanem Isten részéről a legfenségesebbajándék az
emberiség számára, melynek legelső célja, hogy megnemesítse és
rendeltetése színvonalára emelje a mi hitvány szívünket. Az, hogy
megtanítson bennünket szeretni; szeretni Istent, szeretni embertár­
sunkat. Erre az oktatásra, saját istenemberi Szívének gyakorlati be­
mutatására fordította földi életének harminchárom esztendejét, a
betlehemi jászoltól a Kálvária keresztjéig és az Olajfák-hegyéről
való mennybemeneteléig.

Eddig jutottam én la: Jézus Szíve-ájtatosság ismeretében, és mint
említettem, az még mindíg nem volt képes engem amúgy igazában
eltölteni fontosságának és jelentőségének azon tudatával, mellyeI
róla most bírok.
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Sokáig gondolkoztem azon, mi volt ennek okeez én esetem­
ben, de mi oka ennek másoknál is, kikről határozottan tudom, hogy
pont úgy vannak vele, mint én voltam. Ime, a következő gondolat
ötlött eszembe. Tessék megítélni, nincs-e igazam.

Mikor az Úristen valakit külön kinyilatkoztatásban részesít, s
tegyük fel, élőszóval közöl vele valamit, nagyon természetes, hogy
az illetőnek nyelvén beszél. Franciához franciául, olaszhoz olaszul,
némethez németül, magyarhoz magyarul. Azonban nemcsak a nyel­
véhez fog alkalmazkodni, hanem egész érzelemvilágához is. Igy
azután megeshetik, hogy egy francia nyelven történt és a francia
érzelemvilág jegyében álló kinyilatkoztatás kevésbbé érthető és nem
egészen rokonszenves a magyar lélek számára. Ki ne tudná, mekkora
a különbség a latin népek. és a germánok érzelemvilága között? Az
olasz áradozását az angol hajlandó gúnyosan megmosolyogni. Az
olasz pap folyosóalakú szószékén fel-alá szaladgál és hadonáz, mint
egy szélmalom, míg korának leghíresebb egyházi szónoka, az angol
Newman bíboros, a szószék szélére könyökölve, minden gesztus és
minden különösebb pátosz nélkül mondta el ezreket térítő beszédeit.

Mindebből egyáltalában nem következik az, hogy a déli tempe­
ramentum érzelmei mélyebbek, mint az északié, melyhez mi magya­
rok közelebb állunk. Az angol ember rendkívül tartózkodó; nehezen
köt barátságot, de ha egyszer megtette, akkor éppen olyan értékes
jóbarát, mint az olasz, akinél ez a barátkozási folyamat sokkal gyor­
sabban megy végbe. Ezt én tapasztalatból tudom. Legjobb barátom
ízig-vérig angol ember volt.

Mivel pedig a Jézus Szíve-tisztelet kinyilatkoztatása francia
nyelven és a francia érzelemvilág jegyében történt, nem tehetek
róla, én annakelőtte mindíg éreztern rajta a francia ízt és sokáig
tartott, míg azt megszoktam, sőt megkedveltem. Igen, megkedveltem,
mondom, de azért most is azt tartom, hogy a mí számunkra .kissé
magyarosabb módon kell azt fűszerezni és tálalni.

Erősen francia ízűnek tartom például az elmélkedési és ima­
könyvekben elég gyakran előforduló beállítást, hogy "tapasszuk oda
ajkainkat az édes Jézus oldalsebéhez és szívjuk onnét az Ö szent
vérét". Tudjuk, hogy az édes Jézusban minden imádásra méltó,
azonban Ö, aki annyira tapintatos, hogy szent testét és vérét kenyér
és bor színe alatt nyujtja nekünk, meggyőződésem szerint, nem
kívánja tőlünk, gyarló földi emberektől ezt a "kemény beszédet". Az
ilyen kifejezéseket, legalább nálunk Magyarországon, mellőzendők­
nek tartanám.

Hasonlóképen kemény a mi fülünknek az a kifejezés is, hogy
"lakjunk az Ö oldalsebében". Tudom, hogy igen sok szentnek volt
ez a buzdulata, de nem voltak magyarok. Más a magyar szent. Tessék
megnézni Kaszap Istvánt, milyen kemény, férfias az arckifejezése.

Az Anyaszentegyház annyira kényes annak meghatározásában,
hogy az édes Jézus szent testének melyik részeit és míképen szabad
különös tiszteletben részesíteni. Igy például eltiltotta az öt szent
sebnek. a vállsebnek. a fejnek külön /kultuszát. El a Szent Szívnek a
keblen kívül ábrázolását. Ez utóbbit illetőleg van egy saját tapasz­
talatom. Innsbruckban, a konviktus lépcsőházában volt az eltiltás
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előtt egy ilyen Szent Szív-kép. A kivágott szív, teljes anatómiai
hűséggel megfestve. Egy anglikán úriember jött be egyszer hozzánk.
Mikor meglátta, valósággal elszörnyedve kiáltott fel: "Great Scott!
Is that an object of cult too?" - "Jaj nekem! Hát ez is istentiszteleti
tárgy?'"

Az ilyen ábrázolásokkal csak tekintélyét rontjuk a Jézus Szíve­
tiszteletnek.' Mert hiába, mi nem vagyunk hajlandók ömlengésekre;
mi valahogy józanabbul szeretünk. Kívánjuk látni az észokokat, hogy
azokkal fűthessük fel lassan és fokozatosan érzelmeink tüzét, leg­
alábbis olyankor, amikor vallási dolgokról van szó. Mert hiszen más
téren van nálunk szalmaláng elég, ellenben az Úristenhez való viszo­
nyunkat valami hideg racionalizmus-féle színezte meg a hitújítás
ideje óta. Ezzel számolni kell.

Amint tehát mondom, én egészen a legutóbbi időkig hirdettem,
sőt úgy-ahogy gyakoroltam is a Jézus Szíve-tiszteletet, mikor egy­
szerre csak egy az én szempontomból üdvös gondolat ugrásszerűleg
tovább juttatott benne. Minden lelki ember tudja, hogy vannak
pí'llanatok, amikor egy ezerszer hallott vallási igazság úgy villan fel
a: lélekben , mint valami Sztalin-gyertya, és ragyogó fénybe borítja
azt. Ez megeshetik a legközönségesebb Igazséggal. például azzal,
hogy bennünket Isten teremtett. Az aszkézis tankönyve .Jumína" név
alatt tárgyalja ezeket. Ilyenről beszélek itt.

Az a gondolatom támadt ugyanis, hogy ha már az édes Jézus
teljesen nekem adta önmagát, akkor nekem adta a Szívét is, hogy
tudjam Istent és az embereket azzal szeretní, Ösrégi misztikus gondo­
íat, de engem osak most fogott meg. Legalábbis csak most fogott meg
ennyire.

Szent Pál apostolnak mindenesetre semmi kifogása sincs ezen
gondolat ellen, mert hiszen azt mondja a Galatáknak: "Quicumque
in Christo baptizati estis, Christum índuístís." No meg ott van az ő

egész elmélete Krisztus misztíkus testéről, melynek mi tagjai va­
gyunk. Ott van az a szentek életében nem ritka látomás, melyben
az édes Jézus szívet cserél velük, saját Szívét helyezve keblükbe.

Magától értetődik, hogy ezt a gondolatot mentesíteni kell min­
den érzelgősségtől, minden betsveszteres színezettől, minden szem­
forgatástól. Ez teljesen higgadt, nyugodt, férfias gondolat akar ma­
radni. Szenvedély ugyan, de amelyet az ész kormánya irányít, mint
amilyen egy komoly férfiúnak minden áldozatra képes szeretete
egyetlen gyermeke iránt. Kész érte bármely pillanatban odaadni éle­
tét, de azért érzelme kemény, mint az acél.

Ha ezen genetikus fejlődésnek utolsóelőtti fázisát tekintjük, azt
hiszem azt kell mondanunk, hogy abban a Szent Szív-kultusz, bár­
mennyire magasztos legyen is, valami rajtunk kívül álló dolog; valami
csodaszép, imádandó tárgy, mint a Szeritostya a szeritáldozás előtt.
Ellenben az utolsó fázissal bevonul a keblünkbe, teljesen a miénk
lesz, mínt az Eucharisztia, mikor a szentáldozásban magunkhoz vesszük.

Gyakorlati hatása pedig az az érzés, az a tudat, hogy most már
van mit adnunk Istennek, van mit adnunk embertársainknak. Nem ezt
a mi kemény, hideg szívünket adjuk neki; nem ezt az önző húsdarabot,
mely csak addig képes lángolni, amíg legalábbis annyit kap, mint
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amennyit ad, hanem Jézusnak legszentebb Szívét. Az pedig egészen
más természetű szeretet, amely abból árad. Azt nem hűti le a távolság
és egymásnak hosszabb ideig való nem látásai azt nem öli meg és
nem változtatja gyűlöletté semmiféle félreértés vagy megbántás; azt
teljesen kielégíti, hogy szerethet. Ha viszontszeretetet talál, szívesen
veszi, de az nem erősíti őt,mert nem keresi a magáét. Az nem szűnik
meg soha.

Páter Ernő

Az Oltáriszentség lelki életünkben.
Talán nincs még egy kérdés, amely az emberiség minden tagját

bármikoris jobban érdekelte volna, mint az élet s ami, ezzel szorosan
összefügg: az egészség kérdése. Ezért egyike a legérdekesebb tanul­
ságokban bővelkedő kutatásoknak: a gyógyítás története. Az ember
nem akar hinni a józan eszének, ha látja, hogy különböző korokban
mi minden hajmeresztőt és ellentéteset műveltek ugyanazon cél el­
érésére. A hivatásos orvosok mellett, akik keserves, a kor igényeinek
megfelelő tudományos előkészület után mertek csak hozzáfogniJ a
gyógyítás kényes művészetéhez, míndíg megtaláljuk a sarlatánok, a
kuruzslók <egész. Iégíóját, akik titkos manípulácíókken és felülmúlha­
tatlan bőbeszédűséggel igyekeztek pótolni a tudomány hiányát ...
Ezek rendesen biztosalbbgyógyulást mernek ígérni, mínt a komoly
tudomány embere, és éppen ez imponál a minél gyorsabb és tökéle­
tesebb gyógyulás után áhítozó betegnek ...

Amit a testi élet és egészség körüf tapasztalunk. ugyanaz nyil­
vánul meg a lelk] élet terén is. Hihetetlen, hogy mi mindent nem
műveltek, írtak és tanítottak már ezen mindenekfölött fontos kérdés­
ről is. A képzett, tanult és tapasztalt egyházi férfiak melLett mínden
időben és minden helyen ott volt a lelki sartaténok és kuruzslók egész
hada, mindíg nagy hanggal, merész fellépéssel' - és mérgezték a [el­
keket , .. Ezeknek is hasonló nagy sikereik vannak, mínt a testi
kuruzslóknaik, éspedig hasonló okokból. A betegek könnyű, gyors és
teljes gyógyulást keresnek, s ezt ígérik megigéző határozottsággal a
lelki sarlatánok is ... Ismerjük be, akadnak köztük néha jóakaratúak.
becsületesek is, akik - mínt Saul a megtérésé előtt - tudatlanségból
cselekszenek. .. Arról lehet ezeket felismerni, hogy szívesen
tanulnak másoktól és elismerik, hogy lehet nálluk valaki okosabb is,
- Jó régen hallottam már a: történetet, hogy egy derék falusi kovács
nagyon ügyelsen távolította el a hályogot a betegek szeméről. Híre
ment még ai fővárosba is és egy szemésztanár leutazott, hogy tanúja
legyen a kovács művészetének,Bámulattal látta, hogy kitűnően végzi
az ember a végtelenü! kényes műtétet s utána megkérdezi tőle:
"Tudja-e, jó ember, hogy csak egy-két millíméterrel kellene hibáznia
ésa beteg örökre megvakulna? .." S erre megmagyarázta a derék
kovácsnak a szem szerkezetét és a hályog mibenlétét ... Ettől kezdve
a kovács többé sohasem véíllalkozott hályogoperációra.
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Nekünk is nagyon sokszor kellene gondolnunk ezen történetre,
amikor alaposabb felkészültség nélkül mások Ieiki életéhez szólunk
hozzá, vagy könyveket írunk nehéz, kényes lelki kérdésekről. Ha
egészen tisztán látnánk és kellő alázatosság volna bennünk, de sok
felesleges, hogy ne is mondjam, káros mű nem :Látna napvilágot ...
Legyen elvünk ezért az életre, hogy nehéz dolgokhoz csalk a!lapos
előkészülettel és alázélitos lélekkel nyúlunk hozzá ...

Egy ilyen nehéz, de a [eIlik.:t életre Legfontosabb kérdés: a leg­
méltóságosabb Oltáriszentség. Ezért én is úgy nyúlok hozzá, mínt a
hályogműtéthez szokás, Egymásután jelentek mega szeritévvel kap­
csolatban e csodálatos szeniséget tárgyaló művek, Nem tartom magam
illetékesnelk, hogy értékükről1 véleménytedjak. Csak egyet nem sza­
bad elfelednünk. ne gondoljuk, hogy bármelyik meg fogja fejteni
számunkra a nagy Titkot ... Sőt nem egy lesz olyan is, amelyik közel
sem fér a lényeghez és az író szelíemí sziporkáitadija Ile a Titkok
Titka körül ...

Ezen kis írásban én is egy-ikét gondolatot szerétnék adni, amit
arra szánok, hogy általános eligazítás gyanánt szelgáljon e mélységes
és titkos Szeritség egyedüléfló szerepére lelkünk életében. Egyúttal
talán arra is kapunk némi irányítást, hogy az Eucharisztiáról szóló
könyvek értékét nagy általánosságban megbírálhassuk ...

Ilyen nehéz kérdésekben legjobb hasonlatokkal élni s azért
nézzük először a világi ember beállítottságát az élet célját Illetőleg,
hogy jobban megítéílhessük a mienket. Egyszerűségkedvéért vegyünk.
egy ambiciózus, tanult ifjút ... Pályát választ ... Mérnök leszek ...
Egyszerre megrajzolja magának az ideált: hogy fog ő majd nagy műve­
ket tervezni, hogyan bámulják majd az emberek, az ujságok sokat
írnak róla és ... hozzá még tekintélyes összegeket fog a dicsőség mellé
keresni. (Egy ííyen beteűjesedett életídeálú fiatal mérnökkel találkez­
tam nemrég ... Ö építette át a Margit-hidat ...) Csábító jövő ... s
ez lebeg mindíg a törekvő ifjú szeme előtt és sarkalja megfeszített
munkára, bámulatos kitartásra. " Ugyanígy van a többi pályákori is
mutartis mutandís . .. No és a mi pályánk? A mí idieálunk? Szédítően
magas és merész, - de egyben kiábrándító is ... Nem beszélek most
azokról, akik ugyanolyan, sőt elentasabb földi vágyak betöltésére vet­
ték fel Isten szolgáinak ruháját; - hanem az igaz papokról... Mi
alkottunk magunknak egy magasztosabb ideált, mint a világiak, a
mi: terveink az Isten trónjáíg' érnek, mint Szent Agoston is megjegyzi.
A cél folyton itt van szemünk előtt, kezdettöl fogva: ez Oitáriszent­
ség. Itt van aJZ Isten 'előtted, Iöt kell elérned. "Ego em merces tua
magna nimis." De talán éppen azért, mert fölötte magasztos, kevésbbé
tud bennünket megkapni ez a cél. Míg a világiak szeniük előtt látjá!k
az idősebbekben az óhajtott cé~ birtoklását, a mí célunk megvalósu­
lása főleg a lélek mélyén megy végbe, azért nem oly szembetűnő,
("Isten országa bennetek vagyon ...") Azért mj is inkább azok pél­
dáján tudunk lelkesedni, akik a papságban is külső sikereket, emberi
elismerést, hímevet stb. szeréznek Isten szolgélatáben, A szentek is
csak akkor ímponélnak, ha már megvan a kel'lő földi elismerésük és
dícsöségük, ha életükben együtt lettünk. volna velük, talán mí találtuk
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volna bennük a legtöbb kilfogásolnivailót, éspedig főképen olyan dol
gokat, amik a magalsabb életszentség jelei, - hiszen főleg ezeket
nem veszi be az úgynevezett "józan ész" ... (Nonne stultarn facit Deus
sapientiarn huíus mundi?" ...) - Ugyanez áH az Oltáriszentségre is.
Eletünkben nem tudjuk. nagyon értékelni, mert az érzékeknek túl­
ságosan egyszeru, az értelemnek meg túlságosan magas ... Ezért leg~
többször az a szomorú eset áll elő, hogy megelégszünk egy bízonyos
lagymatag hittel, melyet a szeritáldozás vagy a szentmíse alkalmával
igyekezünk mesterségesen kissé felcsiholni. hogy utána ismét magá­
tól Ielohadjon és éljük a magunk természetes életét ...

Hogyan próbáljuk előszörils megközelíteni?.. Azt mondtuk,
hogy végtelen értékhez hasonlítható, amelyet bérül kapunk a végén ...
Érték ... Az emberi életben rögtön a pénz jut eszünkbe, amivel fize­
tik a munkások bérét ... A pénzről is el lehet mondani földi' értelem­
ben, hogy "omne delectamentum in se: habet" . " mínden gyönyört
magában foglal. Ha pénzt kapok, azért vehetek míndent, amit
szemem-szám kíván. ttelt, italt, ruhát, könyvet, autót, utazást, házat,
földet, mindennemű szórakozást, kényelmet, rangot stb., stb..... Való­
ban minden földi gyönyör megvan benne ... A Szentostyában is érté­
ket találjunk, me:ly mínden gyönyört magában fogLal: a lélek szá­
mára. " Van benne: tisztaság (szűzeket nevelő bor), erősség (mártí­
rok erőssége), türelem, bölcseség - egyszóval minden erények mély­
sége ... Még kívülről is - csodálatos összetalálkozás - olyan, mint
a pénz alakja: kis fehér, kerek pénzdarab ... Eza mi napi bérünk ...
Akinek némi kis természetfölötti érzéke van, az túl boldog lehet min­
den reggel az. isteni napszám fizetésének idején... És mindnyájan
egyforma értéket kapunk, ugyanazon mennyei dénárt. "Ego ero mer­
ces tua" ... Osak a gyermek nem ismeri még úgy al pénz értékét.
mint a tapasztalt felnőtt... Olyanok is sokan vannak, akik egész
életükben tékozló gyermekek maradnak... Nem dolgoznak meg
igazában ,éli bérért s azért nem is tudják értélkelni ... Azzal sem taka­
ród:zhatunk, hogyaSzentostya olyan semmitmondó, hogyan sejtsem
meg tehát benne a végtelen értéket?.. Hiszen az állam pénze is
ilyen semmitmutató. Vegyek csak a kezembe egy százpengős bank­
jegyet. Egy darab papír az egész, valamelyik történelmi alak képé­
vel. Vadódíl értéke jóformán semmi, mínt egy hitvány papírdarabé ...
És mégis milyen tisztelettel nézünk rá ... Színte látjuk. mindazt vala­
hogy titokzatosan hozzátapadva ahhoz a bűvös papírhoz, amit
100 pengőért lehetne Vienni . .. Már sokkal kevesebbért is Ieűtőtték
egymást - embereik ... Bs mÍl teszi az értékét az egyszerű papírnakt
Az, hogy az állam kezeskedik érte" mögötte áll az állam egész, tekin­
télye, melynekaíkaratából nyomták. Minél nagyobb, mínél becsüle...
tesebb az állam, annál szilárdabb ff papír értéke.

Ott van a kis kerek ostya az Úr Jézus képével. Valódi értéke
semmi, akárcsak él' papírdarabé, de 'aJZ átváltoztatás szavai után kezes­
kedik érte az Isten országának letéteményese, a katolíkus Anyaszent­
egyház, azaz valójában magiaJ a mindenható Isten ... Ha tehát hiszek
az állam bankjegyéneik. s tudom, hogy mínden földi gyönyört magában
foglal, nem hinnék legalébb ugyanilyen erős hittel az isteni bér, a
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fehér Ostya értékében, hogy "onme delectamentum in se habet" ­
hogy minden mennyei gyönyört magában foglal? . . . S nem szégyen­
leném tovább víselníía keresztény nevet? - sőt a Jézus papja nevét?
Igaz, hogy ezen isteni pénznek nem itt a földön van az igazi vásárló­
ereje, hiszen az egész viiág sem hasonlítható hozzá értékben ... Úgy
vagyunk vele, minta papírpénzzel egy hajótörött, idegen országban ...
Ez sem dobja el azért a papírpénzét, hanem féltékenven őrzi, mígnem
újra hazatalál s akkor boldog lesz, mert mindent vehet ... Mil is úgy
őrizzük a mindennél drágább értéket számkivetésünk földjén, amíg el
nem érünk majd igazi hazánk, a mennyei Jeruzsálem kapujához,
ahová egyedül ez lesz a beléptidíj és mínden gyönyörnek vételára ...
Hiszen nem ezekkel a szavakkal nyujtja-e át a pap a szentáldozásban:
,,'élJ mi Urunk Jézus Krísztus teste őrizze meg Ielkedet az örök
életre?". " Itt kapjuk meg valóságban, de igazi értékét csak ott is­
merjük meg világosan; most csak hisszük, boldlog reménységgel és
hálás, szeretettel, és elrejtjük szívünk mélyében, az örök élet szek­
rényében ...

Bizonyára sokszor elgondolkoztunk már azon, hogy miképen
képzeljük el az Úr Jézus belénkszállásat. Hogyan lehet, hogy kül­
sőleg annyian megkapják a szeritáldozásban az isteni Bért és mégis
olyan kevésen látszik meg a hatása ... Pedig míndenkí a valóságos
Krísztust kapja ... A kinyilatkoztatás titokzatos fogalommal ismertet
meg bennünket, melynek révén ismeretet szerezhetünk magunknek
a magasabb lelki értékekről. Az isteni kegyelem ez s főleg a meg­
szeritelő kegyelem. Ez aza mennyeil beléptídíj, melyet Krísztusban
és Krísztus általI kapunk a szeatségek útján ... De hogyan képzeljük
el, hiszen fogalmunk sincs közvetlen tapesztalatból mibenléte felől ...
A józan gyakorlati életben még a neve sem szerepel és úgy tűnik
fel, hogy mínden a mi cselekedeteinktőlfügg s a kegyelem legfeljebb
mint ráadás szerepel. Telén legjobban itt is egy hasonlattali fogunk
boldogulní; Vegyük például élJ fényképezést ... Mi otta legfontosabb
pillanat? - Az expozíció ... A gép e1csettenése pillanatában ... pedig
ez semmibe sem kerül, egy pillanat műve és mégis ettől függ min­
den .. , A rengeteg pancsolás, az ezüstréteggel bevont üveg vagy
film, maga a gép sötétkamrája, ez előhívás, fixálás, kopírozás stb.
mind csak feltétel, csak szükséges járulék; a lényeg az expozíció, a.
tárgy, mely belerajzoűódík a filmbe a fénysugarak titokzatos hatása
folytán ... Hasonlóan működík bennünk az Úr Jézus csodálatos ke­
gyeíme. A lélek lapjának előkészítése a, bűnbánat ezüstrétege útján
csak mint szükséges előfeltétel szerepel, hogy megtörténhessék az
egyedülalkalmas fényképező kamrában - az Isten Anyaszentegyhá­
zában - az expozíció. Ez csak egy pillanat, kis, jelentéktelen gesztus:
"ego te absolvo" ... vagy: a "kis fehér ostya átnyujtása és lenyelese ...
Ekkor történik az ístení objektumnak Ielkűnkbe rajzolódása, annál
tisztábban, szebben, plasztikusabban, minél jobban volt előkészítve
a lélek bűnbánat-ezüstrétege...De bár a legfontosabb megtörtént,
Krísztus a lelkünkbe szállt, mégsem veszünk Róla érzékelhetőlegtudo­
mást, mint ahogy puszta szemmel semmit sem látok az exponált fil­
men. Még hosszú, szabályszerű eljárások kellenek, amíg a kép reve-
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Iálva lesz, megtisztítva s véglegesen rögzítve.. . A régebbi fotogra­
fusok aranyfürdőnek nevezett vegyi anyaggal adták meg 'al végső
rögzítést a képnek ...

Ugyanígy vagyunk Krísztus képével is a lelkünkben; részünk­
ről a főmunka: a revelálás, a fixálás csak a szeritség vétele után
következik. HaJ rögtön kiteszem a napsütésnek az exponálás után a
filmet, minden megfeketedík, s a kép eltünik. Ugyanígy Krísztus arcá­
val ... De hogyan kell megöriznünk: revelélnunk és fixáilnunk a 1811­
künkben1 ... Másszóval - s itt érünk az elején feltett kérdés lénye­
géhez: hogyan találhatjuk meg Krisztust az Oltáriszentségben, hogyan
lesz valóság a sok titokzatos ígéret: ,laz bennem lesz és én őbenne" ...
"él bennem a Krisztus" . . . stb....? Ez a titok: a Kereszt, a szenve­
dés ... Krisztus ezen az áron adta magát nekünk, tehát mi is ezen
az áron vehetjük meg Öt. Mennyi rengeteget összeírtak és taní­
tottak már jót és szépet, meg feleslegeset. Vlagy helytelent a szent­
ségi Jézusról! - S hogy a sok fától el ne tevesszük magát az erdőt,
- az Egyház mínő csodálatos egyszerűséggel és rövidséggel tárja
elénk a lényeget az Oltáriszentség kis imájában: "Isten, ki nekünk
a csodálatos Oltáriszentségben kínszenvedésed emlékezetét hagy­
tad ..." Tehát nem prédíkácíóíd, sőt még csak nem is magasztos cs0­

dáid vagy megdicsőülésedemlékéti hanem kínszenvedésed emlékér ...
Pedig tudjuk, hogy ott van az egész Krisztus, a Szűzben fogantatott,
az istállóban született , ..a názáreti, a tanító, a csodatevő, a 'meg­
dicsőült. .. és az imádság mégiscsak egyféle Krísztusról - a szen­
vedlőről beszél - s minden bizonnyal nem alap nélkül.

Ha tehát az Oltáriszentségre gondolok, előtte megjelenek vagy
magemhoz veszem, elsősorban a Szenvedő Krisztus Arcának kell lel­
kemben felmerülnie ... Teháta lelkünk Krisztus-fényképe nem lehet
más, mínt a Veronika kendőjének szenvedő Krisztus-arca ... Az elő­
hívás, a rögzítés és a, kopírozás tehát egyedül a szenvedés arany­
fürdőjében lehetséges, különben nem. az igazi Krísztus-arc fog leraj­
zolódní a lelkemben ... Az Úr Jézus szent embersége még ebben ts
hasonló hozzánk, hogy mi is nagyon sok aíekban szerepelünk életünk
folyamán, de azért megvan egyalapvonásunk, 'egy sajátos termé­
szetünk, amely legmélyebb valónkat tükrözi hűségesen vissza ...
Egyikben a komoly alapvonás az uralkodó, a másik még színte a
haláloságyán is éilcelödik; emez csendes nyugalom után vágyódik
mindíg, amannak a nyilvánosság az éltető eleme... A gonoszok, a
farizeusok nagymesterekabban, hogy lelküknek ezen legmélyebb és
igazi arculatát gondosan elrejtsék az emberek előtt és - csak leg­
szűkebb környezetük sejti végtelen gonoszságukat, míg a nyilvános­
ság előtt az erény ruháiban tetszelegnek. Ezekrőí mondja az Irás:
"báránybőrbe bujt farkasok" . " A jóknak is megvan azalaptermé­
szetük és könnyű felismerni bennük. Mármost ha az Úr Jézus szent
emberségének ezen alaptermészetéről szólunk, ezt a szenvedésben
jelölhetjük meg ... "Nos autem praedicamus Christum crucifixum" ...
"Es én nem ismertem mást köztetek. mínt a Krísztust, éspedig a meg­
feszítettet" . .. Tehát vigyázzunk! Akármit írnak össze a szentségí
Jézusról és akármilyen címen, ha nem uralkodó vonás benne a szen-
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védés, a megfeszített Krísztus, úgy V1együkaz egészet, mint többé­
kevésbbé sikerült hamísítványt ... Onként felmerül itt az ellenvetés:
hát a Jézus Szíve-tísztelett! Még az Egyházon kívülállóknak is fel­
tűnhetik, mennyire utat tör magának a katolikusok lelki életében a
Jézus Szíve-tisztelet s mage a hivatalos Egyház is mind nagyobb
mértékben teszi magáévá, ezen tisztelet megnyilvánuíésaít. A meg­
felszített Krisztust nagyon gyekran látjuk helyettesítve a Szívét mutató
Krísztussal és gyakran halljuk hangoztatni e tisztelet központi jel­
legét. 'Nem az következik-e mindebböl, hogy módosítanunk kell .az,
előbb mondottakat oly értelemben, hogy Krísztus szentemberségének
igazi alapvonása, nem a szenvedés, hanem a szeretet, nem a szenvedő,
hanem az irgalmas Krisztus? Hiszen maga a Szentirás e szavakkal
jellemzi Isten lényegét: Szerétet az Isten ,,:És mi híttünkaz Ö szere­
terének", mondja Szent János, ki talán legközelebbről ismerte Krisz­
tust az apostolok kőzt ...

Ez mind i,gaz és helyes, de mégis fennmarad teljes egészében,
amit fentebb állítottunk, azaz: hogy a szenvedő Jézus legyen állandó
földi mintaképünk ... A Jézus Szíve-tisztelet nem más, ha legmélyebb
lényegét vesszük, minta, szenvedő Jézus bensőséges megismerése.
Arról beszél nekünk szüntelen e csodálatos ájtatosság, hogy - mi a
titka a szenvedésnek? ... Mi tette képessé az Urat, hogy értünk, ha­
szontalan szolgákért oly kimondhatatlan sokat szenvedjen? Viszont
arra is megtanít Ibennünket, hogy mí módon kell nekünk is Krisz­
tusért szenvednünk?.. Mikor Assziszi Szent Ferenc, Krisztus ezen
élő képmása va földön, 'élJ feszületre nézett, felkiáltott: ,,0 carita, o
carita, o carita"... Ö rögtön megértette a kereszt titkát, ami: a
szetetet. De fili, bűnökkel terhelt, érzékies tekintetünkkel nem látunk
mélyen, hanem megállunk a külszínnél és megrémülünk a kereszt
láttára ... "Hogy bírnám én ki", gondolom magamban ... mert még
nincs bennem igazi szerétet Jézus iránt. . . Ezért rajzolja ki most az
Egyház Jézus Szívét kívülta mellére, hogy még a bűnös 'Szemek se
tudják elkerülni és megértsék, hogy a szeretet és szenvedés elválaszt­
hatatlan, egytk a másiknak fokmérője... Ha szeretek valakit, szíve­
sen szenvedek érte, - viszont a kiállott szenvedés művelf aztán
a szívben a szeretetet... Nézzük az édesanyát... Mit nem képes
szenvedni kisgyermekéért . .. Józan emberi ésszel véve, gyűlölnie
kellene kisdedét. ,aki neki annyi gyötrelmet okoz, - és mégis az
ellenkezője történik: éppen lazért szeretí annnyira, mert sok gyötrel­
met állt ki míatta ... Hogy ez másként is lehetne, példa ráa sok női
szörnyeteg, kik irtóznak a gyermektől, a vele járó szenvedésektőh...

Jézus Szíve ana tanít meg bennünket, hogy a keresztény lélek
szenvedése nem filirok undorító önkínzása, sem ez eretnekek gőgös
öngyilkossága, hanem csend/es, türelmes, Krísztus Szívének szenve­
désével egyesült kereszthordozás, A Jézus Szíve-tisztelet mintegy
édes csalogató az üdvözítől szenvedésre... Először szinte elkábít a
szerétettel. hogy ne érezzükannytra a kereszt súlyát: mínt a jó szülő,

aki utazást, futballt s míndennemű szórakozást ígér gyermekének,
csak rávegye a tanulásra, így az Úr Jézus is Szívének ékességeivé
teszi a keresztet és a töviskoronát, olyannytra. hogy a szerető lélek
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örömmel nyúl a nagy Szív után, melyen aránylag kis kereszt és tövis­
korona van - elválaszthatatlanul . .. Miért elválaszthetatlanuls ..
Mert e földön egyedül a szenvedés visz közelebb Istenhez . .. "Égetö
szomjúság gyötör, hogy az emberek szerétetern e szemségében tisz­
teljenek és színte senkit 'sem találok, aki megeröltetné magát kissé,
hogy szeretetemet viszonozza. . ." - panaszkodik az Udvözítő . . . És
míért nincs senki? - Mert félünk a megerőltetéstől ... Mi itt a földön
a szentségí Jézust csak szüntelen megerőltetés árán tudjuk. megköze­
líteni . .. Márpedig irtózunka megerőltetésektől. .. Csak szépen,
kérryelmesen, kedtvemre menjen minden, akkor meg vagyok elé­
gedve ... Sablonoséídozások ... Majdnem közömbös, hétköznapi meg­
szokottsággal bemutatott mísék . " Igen, ez, megy, - mert nem za­
varja kényelmemet ... Bezzeg valami kedvemre vaíó szereplés vagy
olvasmány vagy polítíkaíesemény nem hagy hidegen, - ott egészen
jelen vagyok, ott csupa figyelem, csupa ideges feszültség bennem
mínden , .. mert az érdekelt mert azt szerétern ...

Pedig ha nem eről,kődőm míndennap azon, hogy a., szentségí
Jézus legyen az én legnagyobb örömöm, szereplésem, politíkám, mín­
denem, - akkor sohasem fogom Űt igazán megismerni, sohasem fogom
a Szívét sem megközelíteni ... Az, Oltáriszentség számomra kis, jelen­
téktelen szímbolum marad, ami, csak adandó piiLl1anatokban fog hiva­
talosan érdekelni, de szívem a földi életé, la magamé, a szenzációké ...

Ne álltassuk magunkat! Itt semmi, másról nincsen szó, mint
"én"-ernnek küzdelmérőíl Krísztus ellen, Szenvedés míndaz, arní éne­
met sérti, amir nekem bármi okból kellemetlen, Tehát nem az a szen­
vedés,ami 'egyszeruen kínos és kellemetlen, hanem az, ami számomra
hic et nunc, - most la jelenben kellemetlen ... Ismertem egy fiatal
pátert, aki azért készült örömmel az índíaí misszióba mert meg­
ígérték neki" hogy kap egy jó motorbkiklit... Hala mísszióról szó
esett, ő rögtön bekapcsolta a motorbiciklit és órákig lelkesen tudott
beszéllni róla, hogy mílyen pompás lesz, hogy fog ő száguldaní ...
alig várja, hogy kimehessen ... Mintha az úr Jézus és la lelkek csak
kis mellékes dolgokká törpültek volna az, áhított motorbiciklí mel­
lett ... Vajjon nem berreg a mi lelkünkben is egy ilyen titkos motor­
bícíkli, ami egyedül képes felviHanyozni és munkára serkenteni? Ha
i,gen, akkor nem szenvedek és nem is jutok közelebb az Oltáriszent­
séghez, mert csak ez igléllZi, a. Krísztusért viselt szenvedés visz az
Oltáriszentséghez és nem amotorbicikli ...

Egy másik papjelölt főképazért vágyott az alaszkai misszíóba,
mert bolondult a repülőgép, no meg a kutyaszánok után ... Főleg ezek
vonzották a keservesnek ígérkező mísszíóba, .. Ez, sem más, mint a
motorbiciklir kutyakíadásban ... Ha azért vagyok nagyon ömneg­
tagadó, mert énelőbbakarokszent lenni, mint az átlag és én nagyobb
szerit akarok lenni, mínta többi ... - az én kis hitvány énemet kere­
sem és nem asz,envedő Kri,sztust... Ha igazán Öt keresem, aikkor
már nem a többiekkel hasoníttom magam össze, hanem azért imád­
kozom, hogy mindnyájan nagy szentek legyenek, és [legalább az utolsó
lehessek közöttük én is ... Akkor nem tűrelmetlenkedem, hogy ma­
gam elképzelte szentségí vágyaím nem valósulnak meg olyan gyor-
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san, mint képzelterm és szeretném . . . Hanem türelmesen látogatom a
rejtett Istent az Oltáriszentségben és tudom, hogy míndannyíszor lel­
kem alázatos, bűnöktől megtisztított fényképezőlemezéremegtörténik
az isteni Szív képének expozíciója, melyet azonban a napi keresztek
szerető, türelmes aranyfürdője képes csak előhívni ...

K. J.

Kanter Károly (1853-1920), a modern pap
eszményképe

A papi eszményképről sok szép közleményt olvashattunk a
"Papi Lelkiség" tartalmas kiadványaiban.

1. Van-e igazán értelme, célja papi eszményképről beszélni és
írni?

Mintha a fiatal papi nemzedékben nem volna észlelhető az az
emelkedés, mely a világ] akadémikus ifjúságnél és fiatal diplomások­
nál olyan sok reményre jogosít (bár a háború ezeknél is újból töréssel
fenyeget). A civil' akadémikus ifjúságnál igazán örvendetes a keresz­
tény életeszmény értékelése főképen azóta, amióta a katolikus szer­
vezett ifjúság a szélsőséges politíkaí irányzatoknak teljesen hátat
fordított, Az egyetemi ifjúságnak folyton gyarapodó rétegei élnek
öntudatos kegyelmi életet. Ezeknek lelkiatyjuk van és sűrűn járul­
nak a szentáldozáshoz, Pl. az én kollégiumomban naponta' vannak
áldozók, vasámeponkínt pedig állandóan körülbeIül 30-an térdelik
körm az áldoztatóoltárt. És ezek az ifjúság Jegjavából valók. A szom­
hatesti és elsőpéntek előtti gyóntatónak sok a dolga. És akárhány
lelkigyakorlatot rendezünk Budapesten egyetemisták számára, mindíg
akad szépszámú közönsége, A Manrézában sűrűn követik egymást az
egyetemi lelkígyakorletok, Az ifjúság maga kezdeményezte, hogy a
tudományegyetemhez hasonlóan a műegyetemen is megszerveztessék
az egyetemi lelkészség. A katolíkus dliákszövetségtől rendezett Ieá­
nyok szabadegyetemének állandóan 700-800 hallgatője volt. Ugyan­
csakakatolikus diákszövetség égisze alatt végre bevonult 'élJ hittan­
tanítás a Pázmány-egyetemre, melynek bölcselett karán leckekönyvbe
is felvehető dogmatikai órákat hirdet P. Jánosi. Ebben az egyetemi
ifjúság régi harca realizálódik.

Az egyetemi szervezetek egységesítésének vonalén utóbb Teleki
kultuszminisztersége ótei a kultuszkormány is fáradozik. Az ifjúság­
tól kiindult felelőtlen kísérletek és' tervek közt a szegedi elgondolás
a Katolikus Diákszövetség befolyására egyenesen kiköti, hogya ma­
gyar egyetemek ifjúsági szervezeteíben, bármilyen típushoz tartoz­
zanak is, csak olyan egyetemista lehessen tisztviselő, aki vallásos
egyetemd szarvezetnek tagja, - Kifogásolható volt mindíg az egye­
temi katolikus szervezeteknél, hogy nem érdeklődtekamagyar kato­
likus Egyház hívatelos.mozgalmaí iránt, <die legutóbb itt is megtalálták
végre az utat a katolíkus akció felé, melynek kebeliében ugyancsak
a Katolikus Diákszövetségtől kért és szervezés alatt álló egyetemi
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intéző bizottság egy csapásra fogja megoldani a két egyetemi katolikus
csúcsszervezetnek: a Katolikus Diákszövetségnek és a Foederatio
Emericanának régóta óhajtott megértését és együttműködését.

Ezzel szemben a fiatal klérusnáj sűrűn fordulnak elő aposztáziák.
- Mit jelentenek ezek? A papi eszménykép csődjét? - Egy másik
rész pedig favágó-életet él, utilitarista gondolkodású, mely az egyházi
ügynek szóló feltétlen odaadás helyett ,a könnyű megélhetés és jöve­
delmezőbb állások lázában ég. - Ez viszont a papi eszménykép­
nélküliség ürességet jelenti.

Az egyszeri rektorhoz beállított a kispap azzal abejelentéssel,
hogy én, kérem, kilépek, mert úgy érzem, hogy nem lesz belőlem jó
pap. Mire az egyszeri rektor azt felelte: Hát minden suszter jó susz­
ter? Hát suszter és kész!

Pedig a mi pályánk olyan páliya.,ahoir mindenkinek kivétel
nélkül jól kell tudnia megfelelni, mindenkinek legalábbis jó pap­
nak kebl' lennie. Szükség van tehát a papi eszményképre, mely
közelebb hozva az élethez, egyszerűen a jó pap fogalmával is jelöl­
hető.

A jó papnak vannak általános, mondhatnánk, örök érvényű
jegyei és vannak a korhoz mért, a kortól követelt jegyei. Akiben
mindkét fajta jegy teltalálható. az kimeríti a modern jó pap fogaimát.

2. Ilyen értelemben míntaképünk boldogult Kanter Károly. Hogy
életében és halála után is az életszentség nírnbusza övezi, az csak
növeli elhivatottságát, hogy mintakép gyanánt tündököljön előttünk.
- Messze átlagon felüli jámborsága, lángoló eucharisztikus lelkülete,
a szegényekkel való törődésének assziszi méreteí és páratlan kato­
Iíkus közéleti agilitása azoka rendkívüliségek, melyeknek gazdag­
sága magas piedesztálra helyezik szemünkben. Igazán hegyen álló'
szobor, hivatva arra, hogy elsőben a papság tekintsen fel reá. Papi
életében még a szenteknek az a közös vonása se hiányzik, mely az
önfegyelmezés és önsanyargatás rendkívüli eszközeihez is nyúl. ­
Az 1897-i és 1898-i lelkígyekortataiban -akkor lett várplébános ­
erős harcot ind!ít az evés-ivás túlzásai ésa dohányzás ellen, olyan
határozottsággal, amely nem a lelkigya:k.orlatos páter beszédeinek
pillanatnyi visszhangja, hanem egyrészt rnély bűnbánati Ielkíségének,
másrészt a lélek abszolút uraíménak elhatározottsága. - Mint vár­
plébános szigorúan előírja magának, hogy "asztalodat teljesen át
keLl' alakítanod, mert látod, hogy tönkre tesz testileg és anyagilag" .
Ezt a feltételt aztán úgy valósította meg, hogy az úrí asztal meg­
maradt, de vendégei - gyakran csekélységem is - láthatték. hogy
alig eszik valamit, borhoz nem nyúl és nem dohányzik, pedig ez
utóbbi szenvedélye volt. - 1905-ben tartott lelkigyakorlat-jegyzeté­
ben ez a feljegyzés olvasható: cilicium portabo feria V. ante decu­
bitum. Az 1906-i lelkigyakorlat feljegyzéseiben pedig "fölkelés álom­
ból csütörtök éjjel 12 órakor, cilicium, flagellatío". - Ilyen a világ
előtt rejtve maradt legbensöbb lelki castígatíók alapozzák meg Kanter
Károly zelózuásának rendkívüliségét és keltenek abszolut bizalmat
Kanter Károly aszkézisének komoeysága és őszintesége iránt. Emel­
lett azonban megmaradt kifelé az aranyos kedélye, mosolygós kedves­
sége és csodálatos lelkipásztori sokoldalúsága.
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A jó öreg Rípka Ferenc - volt budapesti főpolgármesters Kanter
Károly pomikai munkatérsa, néla járván Karnter politikai működésé­
nek adataiért - mondotta: nem szeretem a hivatalnok papot, ki szoros
kötelességén kívül semmire sem kapható, zollstockkal mérí a több
munkát és rögtön a honorárium után szaglász ...

No Kanter Károly igazán nem volt hivatalnok-pap, hanem a szó
teljes értelmében omnibus omnia volt és mindíg önzetlenül.

3. Már kispap kora óta behatóan foglalkozott lelkigyakorlataiban
- minden évben tartott - a papság méltóságával és feJadataival,ami
azután fűtötte benne befelé aJ tökéletességre való törekvést, kifelé
pedig a fáradhatatilan munkát és agílítást. Mint udvari plébános rá­
akadt a papságnak ezen gyönyörű meghatározására: aulísta regis ­
mit mindjárt jegyeire bont és gyakorlati teendők nyelvére fordít:
"bonum exemplum omnibus, neminem contemnere, heroismi spiritus,
cooperatorem omni modo portare, Eucharistia ad reformandos mores ."
A papi rend tudatos nagyrabecsülése nem nevelt benne gőgöt, hiszen
alázatosságát míndenkí csodálta, hanem elsőben a hierarchikus vona­
lon hatott nagyon termékenyen és a paptestvéreik iránti' szerétetét
alapozta meg. Főpásztora iránt mérhetetlen tisztelettel viseltetett.
Mindíg óvakodott attól, hogy valakiről rosszat mondjon. Néha a köze­
pénharapta ele szót, ha mégis valami bírálatfélébe látszott belesed­
ródni. De főpásztorával szemben még gondolatban sem engedlett meg
ilyesmit. Mikor elkészült a legboldogabb alkotása, az örökimádás­
temploma, a lelkes Kállay eldísponálásakor nagyon féltékeny volt arra,
hogya templom szelleméhez alkalmas papot kapjon és feljogosított­
nak érezte magát arra, hogy határozott személyt kérjen hatóságától.
A kért egyént nem kapta meg, hanem engem a Csallóköz felső isme­
retlen sarkából. A dispozíciós levéllel a kézben bemutatkozva nála
mint a templom és a közp. oltáregyesület igazgatójánál, nem titkolta
meglepetését, hogy nem akért személyt kapta, de rögtön ékesszólóan
bizonyítgatta, hogy nyilván ez az Isten akarata és első perctől fogva
meghitt munkatársává fogadott. Minden elvi mozzanatnál vagy új
dolognál a legelső szempont volt megtudni a főpásztor szándékát. Es
ebben árnyéka sem volt a felfelé való hajlongásnak, hanem kizárólag
egyháziasság vezette.

A papság iránti szeretetét különösen kt kell emelni. Már a kis­
papok iránt is atyai iszeretettel viseltetett. Minden centralistának
ünnepet jelentett, haa királyi várba rendlelték asszisztálni. A bánás­
mód közvetlensége, melegsége és szeretete mellett tizóraival is ked­
veskedett. Még a 11 órai szentmíse után is akadt rendszerint gyónója,
de ha itt-ott mégis fel tudott ugrani a lakására, jóságos mosollyal intett
a kollácíózó kispapok felé. Egyik stílustalan asszisztáló csoport a bő­
ségesen rendelkezésre álló trafik-készletet vegyszerűen zsebrevágta.
A jó prelátus utána csak annyit változtatott, hogy kimérten gondos­
kodott trafikról.

A művész Demény Dezső káplánja VOJ,t, úgyszólván egész
plébánosséga ddeje alatt. Egy világ választotta el tőle, de úri modo­
rával kítűnően megvolt vele. Ö volt az egyedlüli pesti plébános, aki
vacsorára is tartotta a mensa communis-t és nem terelte vacsorapénz
kiutalásával fr káplánt a korcsmába. Fiatal papok, hitoktatók iránti
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szeretete és erkölcsösségükért érzett aggodalma alapíttatta vele az
első hitoktatói otthont ésa Regnum Marianumct. Az egész budai klérus
körülötte forgott és intézményeiben: Rékócziánum, Budai Kat. Kör,
Regiszi Szent Ferenc-egyesület, Oltáregyesület, Szerit Vince konferen­
cia - mindenkit fOg]I'alkoztatott. Gyönyörű együttműködést teremtett
a papságban. A mát' említett szegedi "Papi Ielkíség" folyóirat sokat
foglalkozik a papság egységszervezetévelr Kanter Károly azt jobban
megoldotta, minta legtökélletesebb szervezet.

4,. Kanter Károly az egyházi engedelmesség tökéletes szellemében
mindíg teljes erejét fektette bele abba a működési 'körbe, amelybe a
Gondviselés állította. .

Fiatlal papi éveiben a különféle iskolatípusok hittantanítását
gyakorolva a hitoktatást tekintette életfeladaténak. Irodalmilag is
harcolt a hitoktatás még szérnos megoldatlan problémáinak. érdekében.

Mikor lipótvárosi képlánkodása idejében megüresedett az V.
kerületi főgimnázium hittanári állása, terjedelmes feliratban fordult
Simor János bíboros hercegprímáshoz elnyerése érdekében. "A tulaj­
donképeni lelkipásztorkodás terét, - írja ,- melyben 12 és fél éven
át működtem, nem tudnám ugyan minden aggály és bizonyos fájdalom
nélkül elhagyni, de számotvetve önmagammal úgy találtam, hogy
hivatásomul a jó Isten talán mégis inkább a hittanári pályát jelölte ki."
De alighogy leírja ezeket élJ szavakat, alázatossága megijed és rögtön
hozzáfűzi: "Az ember azonban önmaga megítélésében könnyen téved­
het, amiértiJs Eminenciádnak, Eminenciád mély bölcsességének és
magas kegyességének megnyilatkozását, mint az isteni Gondviselés
intő és parancsszavát véve, előtte a legalázatosabb fiúi engedelmes­
séggel meghajolok, - ugyanazon érzelemmel, mintamilyennel 12 és
fél év előtt Eminenciád felszentelt kezeibe az engedelmesség ígéretét
letettem."

5. Ez a példaadó készség és engedelmesség segítette át életének
egyik legnagyobb krízísén. Ugyanis 18g0-ben megpályáztaa lipót­
városi plébániát, melyet 'a beteg plébános helyett évek óta vezetett, és
gyászosan megbukott. A figyelmes egyházi hatóság erre áthelyezte a
belvárosba. A sikertelenségek semmit sem rontottak Ielkesedésén, sőt

az ősi belvárosi templom teljesen megfogta a lelkét és nem kellett a
Ielktpésztorkodéstól, rnelytőd nemrég fájdalmasan elbúcsúzott, meg­
válni. A belvárosi plébánia templomban lett a fi,atal Kanter Károly
káplán Budapest lelkiatyja és sodródott bele a Központi Oltáregyesület
életébe ésa IJ.'egragyogóbb eucharisztikus pasztorácíóbe, A hitélet
akkori szervezetlenségében az Oltáregyesület lett Kanter Károly kezé­
ben a hitélet tengelye, a mai értelemben vett katolíkus akció, amiből
nemcsak hatalmas vallásos tömegek és mozgalmak nőttek ki, hanem
életének legnagyobb műve, az örökimádás-templom, az oltáregyesületi
központ s zárda is.

6. Kanter Károlynak egyik kiválóan példaadó tulajdonsága, hogy
mindíg tudott időt szakítani arra, hogy a magyar Egyház és élet köz­
életi problémáíval is lelkesen foglalkozzék. Ez is abból az attitiide-
ből származott, hogy nem volt hivatalnok-pap. .

Nagyszeru érzéke volt az élet nagy viszonylatai és a közérdek
jelentősége iránt.
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Egy faluban történt, hogya lelkész kiűzerit a sekrestyéssel egy
szomszéd falubeli áldozó aszonynak, hogy az ostyékat nem vásárolje
idegenek számára. - Kanterben éppen az ellenkező lelkület élt, mert
a lelkekért izzó buzgalméban rnindenkí hiveihez tartozott, aki őt, vagy
templomait, 'amelyekben dolgozott, felkereste. Ez a nagy látókör és
lelkipásztori lelkes szív vitte őt bele a székesfőváros törvényhatósági
bizottságába is" ahol a Vázsonyi-féle szab adkőmíves, zsidó, demokrata
uralom fénykorában hősies bátorság kellett, Kanterzelózus, megalku­
vást nem tűrő apostolt és e mellett izzó magyar lelkületével helyt­
állani. - Igy lett Kanter a mai keresztény Budapest úttörője és egyik
megalapírója.

7. Kanternek, mínt modern papi míntaképnek rajza nagyon
hiányos maradna, ha nem emelnők ki, die Paul Szent Vince szellemű
rendkívül kartuniv Ielkületét. Az bizonyos, hogy az alter Christus­
jelleg a kat. papban a dogmatikus vonalon legpregnánsabbanaz oltár­
nál, a szentmíse áldozatban domborodik ki; de a gyakorlati téren az
evangeIizare pauperlbus vallásában a szegényekkel való áldozatos
törődés marad minden idők számára az alter Christus leghódítóbb
tulajdonsága. Külön könyvet lehetne arról írni, hogy mit dolgozott és
mennyit áldozott Kanter a szegényeknek és az elesetteknek. Erre az
akkori viszonyok közt legalkalmasabb szervnek kinálkozott a Szerit
Vince konferencia, mely benne élte Budapesten a fénykorát. Óriási
apparátussal dolgozott és az esztergomi magas káptalant éppúgy, mint
a születésí és pénzarlsztokrácíát rendszeresen belevonta jótékonyságú
tevékenységébe.

Míg ő maga tagja nem lett a főkáptalannak,a jó Brühl József,
a szegények pénztárának kézelője volt 'az exponense, 1902-ben gróf
Zichy Nándorral, a modern magyar katolicizmus patriarkájával meg­
alapította "a keresztény házasságok és családiasség, az erkölcsös ke­
resztény élet és a jövő nemzedék erkölcsi és anyagi javának előmoz­
dítására irányuló törekvés" ápoláséra a budapesti Vigadó termében
a Regiszi Szent Ferenc-egyesületet. Működésének arányait jelzi az a
levél, melyben gróf Zichy Nándor megköszöni az esztergomi főkáp­
talan 500 korona összegű adományát, s mely köszönö levél adatai
szerint egyedül az 1908. évben a Regiszi Szent Ferenc-egyesület 1036
szegény házasulandó párt segített a házasság szentségéhez és 2183
gyermeket törvényesített. Kanter páratlan zelózítása ehhez még hozzá­
kapcsolta a konvertítákkal való törődés olyan Ielki és anyagi áldozatos
odaadását, aminőre azóta sem volt példa.

8. A mai reális kollektivista kor, melyben 'a szocíálís munkába
beleállott az áillamhatalom is, erősen emberi munkára épít. - Kanter
Károly imádkozó ember volt. Nem várta a sült galambot, de munká­
jának gyümölcsét elsőben ez. dsteni kegyelemtől remélte. Imádságos
karizmatikus lelkülete minden munkáját, szervezkedését átjárta és
karitativ tevékenységet mint a kereszténység kiáradását tudta be­
állítani, ahol a hangsúly elsőben a lélek üdvösségén van. Vallásossá­
gának mélységébőlmérhetetlenül tudott bíznia Gondviselésben, amit
dr. Glattfelder Gyula érsek, egyik munkatársa, annyiira ünnepel egy
levelében: "Több mint félszázad alatt sok kiváló papi egyéniséggel
találkeztam. de az isteni Gondviseléssel szemben oly föltétlen bízal-
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mat tanúsító odaadást, mint nála, még nem találtam. A sikert mindíg
a természetfeletti segítségtől várta."

9. Kanter abszolút vallás] beállítottságének és kegyelmi életből
fakadó tevékenységének különösen jellegzetes vonása eucharisztikus
lelkülete. - A templomi kultusz, jelesen a szentmíseáldozat ésa lleg­
méltóságosabb Oltártszentség rajongó szeretete töltötte el egész lényét.
A szentmíseáldozat bemutatása nála sohasem vált szokássá. Olyan
mélységesen hitt a misztérium realitásában, hogy gyakran szinte meg­
rendült a konszekrácíó jelentőségénekátéléséhen és formálisan bele­
izzadt. - Itt sokat tanulhat tőle mínden pap. Az Olltáriszentség előtt
imádkozni, imaórákat tartani, szentséglátogatásokat végezni, szentségí
úr Jézust engesztelní páratlan odaadással tudott. A gyakori szent­
áldozás elterjesztésének buzgó apostola volt már akkor, amikor még
ismeretlenek voltak X. Pius pápa: eucharisztikus enciklikái. - Egyéb­
ként a mindíg imákat rebegő Kanter kőzmondásosvolt. Lelkeket men­
teni, téríteni, mélyen vallásos életre nevelni: apostoíí hévvel töltötte
el. Ez nála nemcsak lelki telítettségének szükségíete volt, hanem az
a szent meggyőződés, hogy kötelessége és hivatása. Leghathatósabb
eszközül használta a szószéket és a gyóntatószéket. Nem volt a szó
klasszikus értelmében nagy szónok. De annyi lelkesedés és meggyő­
ződés áradt beszédeiből, hogy Ienyűgözte és magával ragadta hallga­
tóságát. Beszédeire sajátságosan készült. A téméja felett elmélkedett
és egész nap magában hordta, aztán elolvesott hozzá 3-4 kész beszé­
det és ezzel a nagy anyaghalmazzal lépett a szószékre, amiért gyakran
túlhosszúra nyúltak ·a beszédei, melyeket közönsége örömmel bírt, de
ő maga erős kárt szenvedett egészségében.

A gyóntatásnak igazán nagy mestere VOIlt. Bámulatosan bírta a
3-4 órás gyóntetásokat. Nem arra törekedett, hogy fogyjanak a gyó­
nók és sok abszolúcíót osszon ki, hanem behatóan foglalkozott minden
gyónójávalj intenzív lelki életre akart nevelni minden gyónót. Tehát
tömeggyóntatásra ő alkalsnatlan volt, de viszont az egész főváros
mélyen valiésos rétegének ő volt a lelkivezetője. - Csoda, hogy ezt
bírta.

Egy világi munkatársa írja róla: "Bőven volt 'aJkaImam fárad­
hatatlan tevékenységét közellről megfigyelni és ez határtalan csodá­
latot és tiszteletet váltott ki bennem. És mert ezt a szerit férfiút ilyen­
nek ismertem, végtelenűl fájt, hogy oly hamar ment a feJedésbe. Erre
legkirivóbb bizonyíték - írja eza világi úr - a magyar Kat. Lexikon,
melyből Kanter Károly kimaradt. Igaz, hogya függelékben már sze­
repel, de csak 7 sorocska méltatással, Pedig hol tartanánk hitélet
dolgában, ha Kanter Károly úttörő munkát nem végeel - Az ő emlékét
legelébb a Zichy Nándor szebron kellett volna Molmár apáttal meg­
örökíteni."

10. A modern magyar papságnak ezt a díszét és ragyogó példa­
képét nekünk papoknak kell elsősorban megismerni és buzgóságunk
ébrentartására szemünk elé állítani. Vi1ágviszonylJatban - bár nem
rendalapító - De Paul Szerit Vince és Regiszi Szerit Ferenc mellé áliít­
ható, kiket nagyon tisztelt s kiknek szellemében dolgozott, vagy még
inkább a nem régen szentté avatott Eudes János mellé, de leginkább
konzseniálisaz arsi plébános néven ismert Vianney Szent Jánossal,
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kit mintaképül választott s kinek arcképe íróasztala fölött függött.
A Gondviselés kifürkészhetetlen jósága és kegyessége a modern

időkben különösen nagy papi egyéniségekkel !éJJjándékozta meg a
magyar katolíkus Egyházat, kiknek kűldetése éppen nem ért véget
halálukkal. Akiknek életértékel irodalmi hagyatékokban és alkotások­
ban fekszik előttünk, ott a könyvek betöltik a Gondviseléstől: intendált
hivatásukat. Kanter Károly ezenban nem volt vérből való irodalmár.
De jámborsága, zelózitása, eucharisztikus lelkűlete, alkotásokban
gazdag élete, szigorú aszkézise mellett sugárzó emberi' kedvessége és
melegsége, karitativ tevékenysége egészen különálló, a lelkipásztori
papságnak sokatmondó karizmatikus jelenséggé avatják, mely oltárra
kívánkozik. Őnála az életével kell' foglalkozni, hogy példaadó hívatása
kárba ne vesszen, hanem gyümölcsözzék a magyar katolíkus élet és
elsöbbena magyar kat. klérus számára. :Ésa magyar klérus nagyon
rászorul erre a pompás lelkipászori ídeálra, mely igazában akkor tudna
hatnia magyar papi lélekben, ha oltárra emeltetnék. amihez minden
feltétel megvan.

Vagy talán csak jámbor nők és világi hívők felad/ala ilyen cél­
kitűzéssel foglalkozni? Vagy eset/leg mi papok nem híszünk eléggé a
szentek kultuszának abban a formájában és elgondolásában, amely
Szentegyházunkat annyira jeililemzi? Ezt a kételyt hála Istennek elűzte
belőlem az a korombeli budapesti híttanár barátom, ki éppen a napok­
ban jelezte nekem, hogy erősen hisz Kanter életszentségében nem­
csak azért, mert ilyennek ismerte és tisztelte földi életében, hanem
mível egy fontos kegyelmet, me:lIyre nagy szüksége volt, az ő közben­
járására kapott a jó Istentől. - Kell, hogy a papság is törődjék Kanter
kultuszának fejlesztésével, hogy megismerjük Isten szándékát; külö­
nösen tiszte ez az 'esztergomi egyházmegyei klérusnak, mert a meg­
boldogult ennek az egyházmegyének nevelése és büszkesége, hisz az
esztergomi ősrégi szemínáríumban kezdte kibontani izzó papi hiva­
tását s mint a bazilika plébánosa adta vissza jámbor papi lelkét
Teremtőjének.

Ö az ég után a papságé elsősorbanl

Dr. Tie/entha/er József

Lélekerősítés.

Ha figyelmesen olvassuk a szentek életét, igen sokszor azt
látjuk, hogy maguk a szentek nem mindenben, nem mínden erény
gyakorlásában tündököltek. Egyik a lemondásban, másik az önkén­
tes, mások bűneiért való engesztelésben, harmadik az Isten akaratá­
ban való tökéletes megnyugvásban tűnt ki. Ez nem jelentette azt, hogy
csak ezt gyakorolták, a többit teljesen elhanyagolték. hanem azt,
hogy életüket erre a vágányra állították be. A többi erény gyakorlásét
ehhez szabták, jobban mondva életük valamennyi mozzanatát egy
kiválasztott eszmény szolgálatába terelték. Éppen úgy, mint amikor
vaIaJki Iliéilgy útra készül, bízonyos időtől kezdve minden lépését, mín-
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den gondolatát a nagy út szolgálatábe állítja, jön-megy, ír, gondol",
kodik, ügyeit intézt csak azért, hogy útja sikerüljön s így elérje végső
célját. Nem mindenkit kanonizálnak (Isten őrizzen, hogy csak a kano­
nizált szentek legyenek a mennyország örökösei), mert ehhez Isten
különös kegyelme szükséges, de igenis törekednünk kell, hogy mi is
a kanonizált szentek társaságát élvezzük! Az Úr Jézus barátainak nevez
bennünket, 'inő tehát, hogy ne csalódjék bennünk!

A világi pap élete a legnehezebb! Munkálnia kell arábizottak
üdvösséget, törekednie ~en, az önmegszentelődésreis, azonkívül sok
olyan munkát is végeznie kell, amely csak nagyon közvetve szolgéíja
a lelkek üdvösségét, Aztán még kenyérgond is akad, mert testével is
kell valamit törődnie, hogy hivatásában segítségére Iehessen. Ezt a
nagy széttagoltságot be keH állítanunk egy cél szolgálatába, ha nem
akarunk sokoldalú munkánk közepette szétesni. A szentek példái
segítségünkre sietnek. Válasszunk ki magunknak egy eszményt s
egész életünket igyekezzünk erre áthangolni. Legyen például egyikünk
eszménye az örök élet. Elimélkedjünk sokat róla s egyszercsak azt
vesszük észre, hogy elmélkedésünk legkedvesebb és leggyakoribb
témája lesz. Sőt majd tapasztalni fogjuk, hogy napközihen,amikor
egy-egy szabad! percünk akad, gondolatvilágUIlJk. önkénytelenüf is iU,
ennél a témánás állapodik meg, Aztán minden munkánkat erre az
egy témára irányítjuk. Egyáltalán semmi nehézség nincs benne. Pl.
adóbehajtási kimutatast készítek (nem ,a legnemesebb foglallkozás),
bele kell kapcsolnom az örök élet gondosatkörébe. Hogyan? ... Mun­
kám, tehát a kimutatás készítése, az egyházközség intézményeinek
fenntartására irányul. Az Anyaszentegyház mínden intézménye vég­
eredményben 'élJ lelkek üdvösségér, s így az örök életet szolgálja, Tehát
már az örök élet gondolatkörét elértem, pedig hol kezdtem?! Majd
megérezzük az Isten boldogító akaratát, amely még nagyobb erővel
vonz az örök életbe. Ennek az állandó gondolatkörnek aztán megvan
a maga jutalma is. Lelkünkből sohasem fogy ki az öröm!' Erre pedig
mindíg szükségünk van, különösen a mai világban! Tudunk örülni a
megpróbáltatásnak. mert ez egyenget1 számunkra az örök élet útját,
tudunk örülni az örömnek, mert ez mintegy praetígurálja az örök
élet örömeit. Ez a gondolat úgy összeköt bennünket ,al túlvilággal,
hogy sokszor repülni szerétnénk feléje. Oüyen más szemmel nézzük
majd a csillagos eget, oly más lélekkel fogunk imádkozni, hogy min­
den szavunkból kicsendül majd ez a mindent átfogó, mindent egy
cél felé irányító gondolat.

Egyik nagyon komoly, imádságos lelkületű paptársammal beszél­
tem erről a témáról. Öa Gondviselés hetalmas gondolatát állította be
életének vezéreszményévé. Bár gondja rogyástg van, mert az "omnibus
omnia fierív-t igyekszik megvalósítani. Rövid négyesztendő alatt
hitelszövetkezet, Hívatásszervezet, földreform, KALOT, KALASz stb.,
stb. hirdeti tevékenységét, de ezek mellett elsősorban pap a szó
szoros értelmében, sőt görög szertartású lévén, majd egy tucat gyer­
mekkel is megáldotta a Teremtő. S ezt a papot sohasem láttam még
szomorúan, pedig küzdelmes az élete! De sohasem csügged, mert ­
mint mondotta, őt a Gondviselés irányítja és minidlen gondolata a:
Gondviselésre irányul.
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Ezek a vezéreszmék annyiraétalakítják a pap lelki világát, hogy
az é[let legnagyobb zökkenőjesem fogja kíbillenteni. A papot sokféle
veszedelem környékezi! A gonoszlélek nem alszik, de állandóan arra
törekszik, hogy a papot elaítassa, sötétséget borítson lelki szemének
ama képeseégére.amely hivatva van aJ papi eszmények meglátására..
S ha ez sikerült a szabadesés biztositva van! Azt hiszem, hogy a papi
bukások és aposztáziák nagyrészt azért következnek be, mert nincs
a papnak vezéreszméje, amelyet betlehemi csillagként követhetne,
gondolatai széfhullők s a hézagok közé észrevétlenüh betelepszik az
"adversarius" vetőmagva, amely a támadt rést lassan szélesíti, majd
hasadékká feszíti szét. Az erősen beágyazott vezéreszme ezt nem
engedi. A pap légköre tömjénillattal lesz telítve, amelytől a gonosz
futni kényszerül. Ha pedig a pap ezt az első szémú ellenséget gyakran
futásra kényszeríti, nem fog a korpa közé keveredni.

Természetesen 'al papi élet vezéreszméinek kialakítását nagyban
elősegítené a papi alélek hatásosabb gondozása, a vándorspirituális.
íntézménye.vamelyröí már más alkalommal szólottam, Addig is, amíg
ez megvalósul. igyekez,zünk lelkünket egy-egy megfelelő gondolatkör
világába áthangolní s így jól megerősíteni, hogy a sötétség fejedel­
mének esetleges erősebb tömegtámadása ne találjon bennünket készü­
letlenül. Vezéreszmérik a legmodernebb betonerődünkkéválik, amely­
ről az ellenség legkorszerűbb fegyverének mindent elsöpömí.akaró
lövedéke is hatástalanul lepattan.

Almosdon, .a mennybemenetel előünnepén.
Timaffy Endre

magyar gör. kat. admínísztrétos

50



JÓPASZTORI SZELLEM.

Anglikán közeledések.
Mult cikkünkben röviiden [eleztük, hogy az anglikán közeledé­

sekkel külön keni foglalkoznunk, mert ,a helyzet és -a' körűlmények
teljesen mások, mint a német protestánsoknál.

Anglia elszakadása fokonkint történt. VIII. Henrik király 1533­
ban csak két dolgot akart: 1. Uralma alá hajtani az Egyházat,
a kor abszolutisztikus eszméinek és a renaissance idején újraéledő
pogány-róma:i: elveknek értelmében. 2. Felbontani Aragoníef Katalin­
nal kötött házasságát, hogy elveliesse Boleyn Annát. Ezért Henrik
még csak szakadár volt, míkor a parlamenttel elismertette magát "az
angol egyház fejének". A szerzetesrendeket feloszlatta, vagyonukat
elkobozta és szétosztotta hivei között, Igy az angol nemesség egy­
részét anyagilag' is lekötötte a szakadérság mellett, A nép nem akart
változást hitében. VI. Eduárd, Henrik fia, kiskorú volt. A szakadást
valamível égazolní kellett, és ezért az államférfiak, akik továbbra is
szakadásban akartak maradni, most már protestáns teológusokhoz
fordultak és azok tanácsai szerintalakitották át az egyházat. A dog­
matikai elhajlás a liturgiában is meglátszott. idle még míndíg megtar­
tottak sok katolikus szertartást, hogy a nép ne vegye észre a válto­
zást. A Mária királynő alatt bekövetkezett katolíkus restauráció'
(1555-1558) nagyon rövid volt. Féltestvére, Erzsébet már csak azért
is kénytelen volt a protestáns párthoz állani, mert VIII. Henrik és
Boleyn Anna frigyéből származott és ha magát katoltikusnak vallja.
egyúttal törvénytelennek kellett volna vallania. Az egyházi törvények,
valamint Anglia régi törvényeé értelmében az is volt.

Erzsébet alatt az anglikán egyház már határozottan protestánssá
lett. Csekhogyezt a változást igen ravaszul hajtották végre. A kato­
likus püspököket börtönbe, vetették vagy elűzték. helyükbe protes­
táns érzelműeiket ültettek. Az ístentíszteletet úgy szabályozták, hogy
nem vallották be a lényeges módosításokat, hanem csak úgy szöve­
gezték meg a törvényt, hogy "az istentisztelet legyen egységes" (Act
of Uniformity) . A hitvallást 39 cikkeilyben fogalmazták meg, szándé­
kosan ingadozó és többféleképen magyarázhatószöveggell, hogy a
katolikus párt és a protestáns párt is belemagyarázhassa a maga fel­
fogását pl. az, Oltáriszentségről szóló tanításba, Azonban mégis túl..
teng a protestáns eilem, úgy a tanításban, mint az istentiszteletben,
amelybőlíaz áldozat fogalmát teljesen kirekesztették.

A püspökök és teológusok gyűlésénaz ú. n. "Convocatió"-ban
összeállított hitvallást és istentiszteleti rendet ezután áHami törvénnye
is tették: a parlament két háza elfogadta és a kiráiliynő szentesítette,
Az elgondolés tehát iközjogHag teljesen következetes: a törvényeiket
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az országgyűlés két háza és az uralkodó együttesen alkotják meg,
mínt az egész. 'angol nemzet akaratának ki:fejezői. A valóság azonban
kezdettől fogva nem felelt meg ennek a jogi elméletnek. Sokan, külö­
nösen az, egyszerű nép köréből. továbbra is katolikusok maradtak.
Ezek nem ismerték el a királynő és padament jogát a vallási kérdé­
sekben. Ezeket üldözték, de ravaszul, mint "felségségsértőket" és
.Jézadékat" büntették. mert nem akarják ellismerni a királynő "egy­
házj 'felségjogát" (supremacy). Voltak aztán mások, akik meg jó­
hiszeműleg elfogadtáka protestáns elveket és jelszavakat. "Ha már
a Szentírás a hit egyedűli forrása és mindenkí maga magyarázza, akkor
míért éppen így, és miért nem máskép?" - "Ha a pápa nem az egy-­
ház feje, a vilá gir uralkodó még sokkal kevésbbé." Ezek azt vetették
az álllamegyház szemére. hogy szervezetében és kultuszában még
nagyon sok "pápista" elemet tartott meg. Tüntetőleg távol maradtak
a hivatalos istentisztelettől. Öket is üldözték, bírságolták, bebörtö­
nözték, füleiket levágták, mert "nem alkalmazkodtak" (innen a nevük:
"nonkonformisták") a hivatalos istentisztelethez, emelvet az akkor
megszerkesztett "Book of Common Prayer" tartalmaz. Ennek cím ét
különben rendesen hibásan fordítják le magyarra és a többi száraz­
földi nyelvre. "Book of Common Prayer" nem annyi, mínt Közönséges
imakönyv" (Liber communis precum), hanem "A közös imák könyve",
(Liber precum communium) = "az együtt végzendő imák könyve",
tehát a nyillvános ístentíszteletet szabályozó könyv.

Az. Erzsébet királynő után következő Stuart-uralkodóház foly­
tatta az igazán lelkes anglikán politikát; már csak azért is, mert a
kálvinista elveket követő prédikátorok és hallgatóik mindínkább a
köztársaság felé hajoltak, Ezzel az irányzattal szemben a püspöki
egyházkonnányzat és a vele szimpatízáló körök nyujtottak politikai
támogatást. r. Jakab királytól ered! a mondás: "Ha nincs püspök, nincs
király," Alatta indult meg a nagyobbmérvű kivándorlás az észak­
amerikai gyarmatokba (a mai Egyesült Ablamokba}. Többnyire csak
olyanok mentek oda, akik nem akartak "konformálódnir" az anglikán
államegyházhoz. Ezek a "non-konformista" angolok.. adták meg az
ameríkat "Y;é31nkee" típus lelki és kulturálís jelleget. Mindmáig is kevés
hívő tartozik a magát odaát "episzkopális"-nak nevező anglikán
egyházhoz.

r. Jakab fiát, r. Károlyt ledöntötte trónjáról és le is fejezte a
kálvinista árhuHám,amely elborította Angliát. Tizenegy évig köz­
társaság volt Cromwell diktatúrája alatt (1649-1650). Ö magát "Lord
Protectorv-nak címezte és esküdt ellensége volt ez anglikán egyház­
nak. A kálvini, elveket a végsőkig keresztülhajtó ú. n. "independens"
szekta híve volt.

1660-ban vísszahívtéka Stuartokat II. Károly személyében. Erős
anglikán reakció következett be. A perlament alsóházának tagjai
színte kizárólag a vildiéki, köznemesség. a "gentry" soraiból kerültek
ki. Ezek voltak a királlY~ ház legerősebb támaszai, az Ú. n. "gavalLér­
párt" (Cavalíer party). Jelszevuk volt "az Egyház és a király".
Befolyásukat féltették a vagyonosodó és mindinkább előretörő városi
polgárságtól, amely nagyrészében köztársasági érzelmű és "kálvini
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protestáns" volt. Ismét kötelezővétették a "Book of Common Prayer"-t,
amelyet újra átjavítottak és kissé közelebb vittek a katolíkus litur­
giához. Ezen tört ki a nyilt konfliktus. Eddig ugyanis megvolt a külső
egység. A katolikusokat büntették. mint .makacsokat". De az angli­
kán egyház, elégedetlen elemei nem tömörültek. Csak "íirányok" voltak
és "árnyalatok". A kóborló prédíkátorokegyméssej semilyen kap­
csolatban sem voltak. Hallgatóságuk is csak esetről-esetreösszeverő­
dött emberekből áliott. A külszín azt mutatta, hogy az angol nemzet
nemkatolikus része vallásilag egységes. A parlament azonban törésre
vitte a dolgot. Törvényt hoztak, hogy él! javított liturgikus könyvet
minden lelkész köteles alkalmazni. Aki 1661 augusztus 24-ig, Szerit
Bertalan napjáig, nem honosítja meg saját templomában, azt meg­
fosztják javadalmától. Ahatárnap felvirradt. A hatóságok míndenütt
megtartották a vizsgálatot. Kiderült, hogy négyszáznál több lelkész
nem hajtotta végre a törvényt. Ezeket karhatalommaj kiűzték pap­
lakaikból, mint .monkonformistékat". Ezzel nyiilvánvaló és végleges
lett rél! nemzet lelki szétszakadása, A szektákedidig elszórt csoportok
v oltak, amelyek egymással nem függtek össze. Nem is tudtak egy­
másról. Most aztán vezérkart kaptak. A kiűzöttek között voltak tekin­
télyes, képzett emberek, jó szónokok, ügyes szervezők, Mindezeik
most már nem az áll amegyház keretein belül, hanem annak ellenére
igyekeztek elveiket hirdetni, azoknak érvényt szerezní. A Iekosság
zöme sokhelyütt velük tartott. Azanglikánizmus tovább is, élvezte az
állam védelmét. az ellenzék meg személyí nimbusszal és a szellem
fegyvereivel küzdött, II. Károly és a körüliöttetömörülöi felső tíz­
ezer léha, erkölcstelen élete 'is ártott az. államegyháznak. Papjai vidé­
ken jólébon voltek a 'birtokos nemességgel. Résztvettek annak mulat­
ságain, Iovasvadászataín. Este aztán nagy ebéd következett, utána
tánc, amelyben a "rector" (= anglikán pap) is résztvett. Persze hogy
az ilyen "lelkészi kar" nem sokat törödött a híveikkel. Ezek annál
inkább hallgattak a kiüldözött és lenézett "nonkonformista" prédiká­
torokra, akik komolyan vették vallásukat és szenvedtek is érte. Egyes
vidékeken a lakosság szinte teljesen elpártolt az államegyháztól. Igy
különösen a kelleti megyékben: Norfolk, Suffolk, Lincoln, Cambridge,
Essex, Huntingdon, Rutland, amelyeket az "East Anglia" gyüjtőnéven
szoktak összefoglalni. II. Károly halála előtt (t 1685) katolíkussá lett.
Gecse és utóda, II. Jakab, már megelőzte néhány évvel a megtérés­
ben. Míkor trónralépett. országát ismét katoííkussá akarta tenni, de
nem számolt az angol nemzet önérzetével, amely büszke volt jogaira.
Ezenkívül annyira: hozzákötötte magát unokatestvére, XIV. Lajos
francia király politíkájához; hogy a hazájuk függetlenségére féltékeny
angolokat elriasztotta, Még azokat is, akik különben családjának hívei
voltak. 1688-ban elűzték i leányát Máriát és ennek férjét, a kálvinista
Oráníaí Vilmost ültették trónra. Ez nem volt ugyan valamí fanatikus
protestáns, de az anglikán államegyházat ő és miníszteret most már
határozottan a protestáns irány felé terelték. A Jakabhoz hűangJ:ikán
főpapok meg is tagadtáke hűségeskütez új uralkodó párnak és Ie­
mondtak állásukról. köztük maga Sancroft canterbury érsek is. (Non­
jurors.) A királyi házaspár után II. Jakab másik leánya, Anna lépett
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a trónra (1702-1714). Ö már szerette volna visszahívni féltestvériét
(aki Jakab második házasségéhól származott), mert bántotta a lelki­
ismeret, hogy 1688-banszembefordullt atyjával. Vallásilag ís inkább
a katolíkus irányba hajlott, de nem hagyták. Már túlerős volta pro­
testáns irány. A távoli rokon hannoveri Welf-dinasztia került a trónra
1714-ben. EZ 'aJ csaláidi otthon, Németországban lutheránus volt. Ter­
mészetes, hogy Angliában anglíkénnak mutatkozott. E1Iső két angol
uralkodója, I. György (1714-1727) és II. Győrgy (1721-1160), nem
is tudott angolul. Az anglikán álllamegyház így míndínkább balra
tolódott. Már nem üldözte a belőle kiszakadt .monkonrormístékat".
mert közben az erkölcsök is szelídültek. Beérte kíváltságos közjogi
helyzetével es nagy vagyonával. A tized, mint dologi teher, úgyis
terhelt mínden ingatlant. Ez persze az államegyház lelkészének járt.
Míndenki megfizette: a katolíkus éppúgy, mínt a "nonkonformista".
Ezenkívül pedig az anglikánizmusban tovább burjánzott egy csomó
középkorí visszaélés, amelyet 'aJ tridenti zsinat szüntetett meg, már az
angorr'államegyházelszakadása után.

Egyik ilyen visszaélés a javadalomhalmozás. Egy-egy vagyonos
földbirtokosnak 8-10-15 kegyuraságei is volt nagy földbirtokai után.
Valamelyik fiát rendesen papnak adta és összes kegyúri javadalmaiba
beültette. Gyakran volt köztük "zsíros" javedelom is. Az így jól lIel~
látott" fiú mindeník helyen soványan díjazott helyettest (vtcar) tar­
tott, maga pedig nagyúriasan élt "összesített" és gyakran igazán
tekintélyes jövedelmeiből. Híveit sokszor évekig nem is látta. De
megvolt 'élJ párhuzamos visszaélés is: azon elv alapján, hogy minden
dologi jogot lehet értékesíteni, az is divatba jött, hogy a megszomlt
földbirtokos ela:dtaa birtokával járó "kegyúri bemutatási jogot" (ad­
vowson). Ezt a jogot megvette vagy olyan valaki, aki pap fiát akarta
elhelyezni, vagy egy angJlikárr pap gazdag felesége. Az elladási hir­
detésiben mindenkor benne volt: 1. hogy a javadalom mennyit hoz?
és 2. hány éves a' mostaní javadalmas? (Azaz, lehet-e remélni, hogy
a javadalom hamarosan megüresedik?) A "bemutatá,si jog" vevője
aztán a magaemberét, fiát vagy férjét mutatta be a püspöknek.

Érthető, hogy ezek 'al nyugodtan "viruló" jogszokások nem emel­
ték az angldkán á~l'amegyház tekintélyét. Istentisztelete is nagyon
eliaposodott a 18. században. A "Pr,ayer book" 'imáit és a zsoltárokat
nem énekelték (az "pápista ízű" dolog lett volna), hanem csak recitál­
ták. A prédikáció igen száraz és unalmas volt. Mínden jobb család­
nak külön, fenntartott padja: volt. A padok közt magas elzáró deszka­
failaik. A pap nem is láthatott be a padokba. Egykorú feljegyzések
szerínt ,a nők gyíakran elaludtak a hosszú, száraz prédikáció alatt; a
férfiak pedig, hogyelűzzék az, unalmat - kártyeztak.

A katolikusok ebben a korban már nem voltak veszedelmesek
az ,angliilkáni.zmusra. A 250 éves üldözés alatt igen megfogytak. Pap­
jaikat Rómában, Francia- és Spanyolországban kellett neveltetniök.
Azok csak titokban dolgozhattak, bár a 18. században már nem ölték
meg, sőt nem is vetették börtönbe. De kevesen voltak. A pásztor nél­
küli nyáj mindjobban elolvadt. Végül már csak néhány régi előkelő
család és ezek szűkebb cselégsége volt katolikus.
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A protestáns vallásosság egészen a szektákba szorult, Ezeket
sem üldözték már, dea hatalom nem is pártolta őket. Közönyösen
szemet húnyt. Templomot nem építhettek, mert ezeket ez államegy­
háznak kellett átadni. Azonban a gyülekezési szabadság védelme alatt
építhettek "gyűléstermeket" (Meeting-house); ezekben tartották isten­
tiszteleteiket. Lelkészeiket maguk tartották fenn és mínden vallási
szükségletükről maguknak kellett gondoskodníok, Ezért mindíg volt
bennük áldozatos szellern és tevékeny egyházias érzés. A 18. század­
ban voltak néha belső, nagyobb buzgóságra törekvől megmozdulások
az anglíkénlzmusban is. De ezek rendesen úgy végződtek, hogy a
mozgalom hívei kisodródtakazanglikán ál!l'amegyházból, amelynek
megmerevedett keretei, között nem volt számukra hely. Igy a Wesley­
alapította methodista mozgalom, Elindítója haláláig tényleges lelkésze
maradt az 'anglikán államegyháznak (t 1(88). De halálla után a metho­
disták elhagyták az államegyházat és önálló szektaként szervezked­
tek. Az államegyház vallásí élete pedig úgy lehanyatlott, hogy egy­
korú feljegyzések szerínt 1800 húsvét vasárnapján a londoni Szent
Pál székesegyházban ketten járultak az áldozáshoz.

A 270 év óta tartó elszakadás után, számot vetve a sok iidle-oda
ingadozással, hítvallás-szerkesztéssel, módosításssal, királyi és parla­
menti beavatkozással, így jellemzhetjük az anglikán áHamegyházat a
19. század elején: csontváza katolikus, szíve protestáns, agyvelejében
a kétféle eszmekör küzd egymással, de úgy, hogy a protestáns mindíg
nagy túlsúlyban marad. Külső megnyilvánulásában, személyí kérdé­
sekben pedig teljesen él! míndenkori hatalomtól függ. Mert a nagy
javadalmakat: püspökségeket, kanonokságokat. egyetemi tanári állá­
sokat a korona tölti, be; a kisebb javadalmakat pedig a kegyurak.

A 19.száza;di harmincas éveiiben ezután elkezdődött egy mozga­
lom,amel!yneík elindulásában igazán Isten ujját kell látnunk: az
"oxford-mozgalom". Néhány fiatal anglikán lelkésznek fájni kezdett,
hogy egyházuk lelkileg olyan siralmas helyzetben van. A kereske­
delern és ipar fellendülése mínd nagyobb befolyáshoz juttatta 'a "non­
konformisták"-at, akik közt sok vagyonos iparos és kereskedő volt.
Ök voltak a tevékenyek karitász, a szociális munka terén. Náluk volt
élet, mozgás, Az ál1amegyház ellenben teljesen kíszolgáltatve a mir­
niszterek kényeinek, akik gyakran indifferens, sőt néha vallástalan
emberek voltak. A hatalmat váltakozva birtokló .Tory" és "whi,g"
politikusok saját embereiket ültették be a javadalmakba, A püspö­
kök a felsőházban hűségesen mindíg azzal a párttal sz.avaztak,amely­
nek püspöki széküket köszönték. A templomok meg csak úgy
kongtak.

A mozgalom 1833-ban indult el a ftatal Keble Jánosnak az oxfordi
egyetem előtt tartott prédikációjával. "A nemzett aposztázia" volt a
beszéd tárgy.a. Elpanaszolta a siralmas. állapotokat, Az államegyház
lelki elszáradását. Orvosságul kiadta a jelszót: vissza az apostolt idők
hitéhez, buzgalmához, felebaráti szeretetéhez, liturgtájához. A mozga­
10m elindítói kis röpiratokat adtak ki "Tmcts for the times" címen.
Innen kapták aztán nevüket is, "traktáriánusok". Csakhamar többen
csatlakoztek hozzájuk, de volt ellenzékük is.
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Nem szükséges elmondanunk a további fejleményeket. A két
nagy megtéresi hullám (1845 és 1850) egész sereg kiváló tehetségű
és nagytudású anglíkánt hozott vissza az Anyaszentegyházba. A tör­
zsök-ös katolikusok a hosszú elnyomatás ,aJatt (amely csak 1829-ben
szűnt meg törvényesenia gyakorlatban már néhány évtizeddel előbb)
gyanakvók és félénkek lettek. Kezdetben hűvösen fogadták a jöve­
vényeket. Bltartott 20-30 évig is, amíg a "régi" és "új" katolíkus
elemek összeforrtak. Róma nem volt olyan bizalmatlan. A konvertita
Manning lett 1865-ben westminsteri érsek, és mint ilyen, az angliai
katolikus Egyház főpásztora.

Azonban mindíg megmaradt az angllikánizmusban egy töredék,
amely kovász módjára továbberjesztette a tömeget és hirdette a kato­
likus elveket. A vezér évtízedekíg Pusey volt, a szentírástudomány
tanára az oxfordi egyetemen, mellette Liddon kanonok, kiváló szónok.
Az anglíkán püspöki kar sokáig rossz szemmel nézte a mozgalmat,
sőt üldözte és becsukatta ennak embereit. Minél több katolikus tanítást
hirdettek, - míntegy kiásva azokat az őskeresztény kor egyház­
atyáinak irataiból -annM: inkább kiütközött az Irányuk .a liturgiá­
ban. Egyre több szertartást vettek át a katolikusoktól. Ezért lett a
nevük "ritualisták". A 70-es években Tait, canterbury érsek, külön
törvényt szaveztatett meg, hogy hatásosabban lehessen üldözni a
"rituaHsta" Ielkészeket, Egy-kettő még börtönbe is került, akárcsak
a 17. században. De ez sem tudtaelállítann a mozgalmat. A katolizáló
hajlamú lelkészek egyúttal a buzgóbb lelkipásztorok is voltak. Temp­
lomaik megteltek. a hívek élete is megjavult. A másik irányhoz tar­
tozók templomai továbbra is üresek maradtak.

A nagyközönség egyrésze az angol individuaJ1zmuselveit val­
lotta. "Nem kell bántani őket. Ha nekik úgy tetszik és híveik is szíve­
sen látják ezeket a szertartásokat, hadd legyen meg az örömük," A
közönyösek pedig hasonlókép gondolkodtak. Igy aztán ,ai 90-es évek­
tőh kezdve már nem volt se üldözés, se büntetés. Néhány protestáns
izgató próbált botrányt okozni az olyan anglikán templomokban, ahol
a "ritualizmus"-t gyakorolták. Ezeket azonban maguk a hívek tessé­
kelték kí. Az államegyház jobbszárnya mind bátrabb lett ésa század­
forduló óta már eléggé nyiltan "angIo-katolikus" pártnak nevezte és
nevezi magát.

Ne feledjük azonban, hogy a katolikus Anyaszentegyház. is meg­
erősödött a lepergett 130 év alatt. Az 1829-ÍJ "emancipáció" után kez­
dett nyilvános templomokalt építeni, majd iskolákat is. A burgonya­
vész folytán Irországban éhínség dühöngött a negyvenes évek végén.
Többszázezer ír átjött Angliá!ba munkát és kenyeret keresni. Az ipari
városokban népes ír telepek keletkeztek. A megtérők közt pedig volt
sok művelt és magas társadalmi állású ember. Tudásukat, tollukat a
megismert igaz vallás szolgálatéba állitották. A katolikus vallás köz­
életil sulya is emelkedett. A püspöki hierarchiát IX. Pius 1850-ben
helyreállította Angliában és Walesben, XIII. Leó 1878-ban Skóciában.
A megtérések állandóan folytak és folynak napjainkig. Mind több
katolikus templom és iskola foglal helyet az ország térképén.

Ilyen körűlmények között merült fel az eszme már az 1850-es

56



években, hogy az anglikán egyház egyesüljön "testületileg" a kato­
likus Anyaszentegyházzal ("Corporate réunion"). Az eszme akkor csak
elméleti fejtegetésekig jutott el. A 90-es években már voltak "meg­
beszélések" Lord Halifax és Portal abbé, francia Jazarista között. A
világháború után ültek össze Malínesben (flamandul: Mecheln) azok
a katolikus és anglikán teológusok, akiknek tárgyalásait Dér Iván
ismerteti füzetében (Malinesí megbeszélések. Budapest, 1941. 63 old.).
Ezek 'a megbeszélések igen barátságos és megértö hangnemben foly­
tak, mégpedig négy különböző alkalommal: 1921 december 6-8;
1923 március 14-15; 1923 november 7-8; 1925 május 19-20. A tár­
gyalásokon rendesen 3-3 katolikus és anglikán résztvevő jelent meg.
Némely kérdésben teljesen meg tudtak egyezni, másokban nem. Igy
nem érték el a teljes eredményt. Azóta meghalt Mercier bíboros, aki
az egyik résztvevő volt katolikus részről és megbelt Lord Halifax is,
aki tulajdonképen az eszme' megpendlitője volt már él mult század
kílenvenes éveiben és éltető lelke a 20-as évek tanácskozásainak is.

Szerzőnkön kívül P. König Kelemen isemliti a malínesí meg­
beszéléseket. Mínd a ketten sejnáljék, hogy nem sikerült teljes meg­
egyezésre jutni, valamint fájlalják azt is, hogy az Apostoli Szeritszék
a megbeszéléseiket csak magánjellegűeknek tekintette, néhány báto­
rító szón kívüh nem karolta fel, magát nem képviseltette és Mercier
bíborosnak sem adott formális megbízást.

Ha kissé jobban szemügyre vesszük, a helyzetet, könnyen rá­
jövünk, hogy Róma nem is cselekedhetett máskép. Tudnunk kell
ugyanis, hogy a katolíkus Anyaszentegyház ma Angliában ismét im­
ponáló és életerős szervezet. Van 4 érseksége, 14 püspöksége. Akkor
(az 1920-as években) már 5000 papja is volt, körülbelül 2.000,000 hívő­
vel. Aki tehát tájékozódni akar, hogy mit tanít a katolíkus Anyaszerit­
egyház" forduljon ezekhez. Mindenesetre ez az angol püspöki kar és
papság i[letékes, hogy Krisztus tanítását hirdesse az angoloknak. Nem
érdemes tehát átkelni a csatornán és Belgiumba jönni tudakozódní.
A közeledés lehetett megtisztelől Mercier bíborosra, kinek jól meg­
érdemelt nagy tekintélye volt hazáján kivül is. De mégiscsak más
vetésébe vágta a sarlóját, mikor az angolokkal szóba állt. Róma viszont
vigyáz arra, hogy Krísztus nyájának pásztorai foglalkozzanak kiki
saját nyájával és ne kövessenek el határsértést.

Van az angoloknak egy nemzeti sajátságuk, amelyet a más
nyelvre nehezen fordítható "cant" szóval jelölnek. Ez annyit jelent,
hogy szeretikagyonhallgatni, mintegy észre sem venni azt, ami rájuk
szégyenletes vagy megalázó; de ők aztán megütköznekazon, ami
másokban kevésbbé tetsző. Az, anglikán egyház emberei szeretnek
úgy beszélni, míntha egyházuk míndenben egységes és összetartó
volna és az egész langol nemzetet magában foglalná. Az angol kato­
líkusok persze jól tudják a helyzetet és míndjárt felvetették volna
a kérdést: "Kinek a nevében jöttök tárgyalni?" Hiszen vannak az
angllkánízmusban Ieikészek, akiknek prédikációja és liturgikus gya­
korlata már 95 %-ban katolikusnak mondható, De vannak csak 80
vagy 70 %-osak, sőt olyanok, akik mégcsak 10-15 %-ban azok. Van
aztán sok olyan, aki meg egészen katolíkusellenes gondolkozású és
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még ét Prayer Book liturgiáját sem végzi el, mert túlságosan "papls­
tának" tartja. Az egyilkanglikán templom beljese olyan képet mutat,
mínthakatolíkus templom volna. De pár száz lépésre van másik 'ang­
likán templom, amelyben csaka négy meszelt fal és a padok láthatók.
Dr. Frere püspök ismeretes, mínt nagyon a katolíkus irányba húzó
ember. (Ilyen volt az akkori Iondoni püspök ils: dr. Winnington
Ingrem.) De ott volt a durhami püspök, dr. Hensley Henson, 'aki meg
nem hiszi a Szentháromságot, míg dr. Brown püspök prédíkácíóíban
az embert a majomtól származtatta. Ezek aligha álltak amalinesi
tárgy:alók mögött.

Ha az ,angMkánegyház valami teológiai megmozdulest akar csi­
nálni, ahhoz összes pűspőkeí gyűlésén hozott határozat ikellene. A
püspökök pedig gondosan kerülnek minden határozott színvallást.
Mert akkor napfényre jönnének a mélységes szakadékok, amelyek
elválasztják egymástól az 'aJngliJkánokat,akik csak külső egységben
vannak. egymással.

Tegyük fel azonban, hogya' teológusok, sőt maguk a püspökök
valamelyes megegyezésre jutnának és, ezt ki is: akarnák nyomtatni,
mondjuk mínt tankönyvet az iskolák számára. A nyomdász mindjárt
azt kérdezné: "Hol van a törvénycikk, amely ezt a hitvallást becík­
kelyezi? Ugyanis az anglíkánízmus mostaní hitvallása, istentiszte­
leti rendje stb. angol álliami törvény. Módosításához újabb törvény
kell, amelyet 'aJ parlament két háza elfogad és a király szentesít, Amíg
ez nincs meg, az új hítvallást csak úgy nyomtathatom ki, mint az
illető urak magánvéleményét, de nem mínt 'az angol államegyház
hivatalos tanítását."

Lehet-e remény urre, hogy az angol parlament megszavazzon
ilyen vallási törvényt? Főleg oly,at, amely közeledés Róma felé?
Aligha. A lordok házának 764 tagja van.Oriási túlsúlyban van az
anglikán elem, mert az államegyház a felső tízezer egyháza és a
dinasztíáé is. Van vagy 40 katolíkus lord is. Ezek 'ilyenkor tapintato­
san félreállnak. De az anglikánok közt rengeteg árnyalat van és sok
anglikán lord még egészen a régi, katolikusfaló hangulatban van. A
szektáknak kevés a hívük az előkelő testületben.

Az alsóházban más a helyzet. 615 tagja vallásilag nagyon
vegyes. A többségben lévől konzervatív párt áz anglikán választókra
témaszkodík. de ebből nem következik, hogy mínden képviselője
anglikán. A liberális párt ésa munkáspárt inkább ·al szektárius váiasz­
tók bizalmát élvezi, A katolíkus képviselők (számszerint 21-en) ré­
szint a konzervatív, részint a munkáspárt tagjai. Mivel a városokban
a szekták vannak túlsúlyban (presbíteríénus, methodísta, baptista,
kongregationali.sta,ádventísta, quaker. plymouth testvér, unitárius
stb., stb.), bátran mondhatjuk, hogy a képviselőház egyharmada ezek­
ből tevődik össze. Mikor anglikán ügyekről van szó, 'ét katolikusok
így okoskodnak: "Nem az én vellás om, sőt elvben sem fogadom el,

. hogy valíésí kérdéseket szótöbbséggel el lehessen dönteni." Tehát
tartózkodnak. a szavazástól. A protestáns szektáriusokban nincs ennyi
tapintat. Ök így okoskodnak: "Nem v,aigyok ugyan tagja az állam­
egyháznak, mert azt találom. hogy nem eléggé protestáns. De mint
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angol törvényhozónak, jogom van beleszólni az államegyház ügyeibe,
amelyeket állemn törvények szabályoznak. Most itt kísérleteznek.
hogy az államegyházat ismét "pápistává" tegyék. Világos, hogy köte­
lességem az ellen szavazni. És ellene is fogok szavazni." Igy is tör­
ténta 20-as években, míkor az alsóház nagy többséggel elvetette az
ú. n. .Prayer book" javaslatot. Az langlukán püspökök ugyanis nagy
igyekezettel kidolgoztak egy szertartásí könyvet, amely az "anglo­
katolíkus" párt igényét lett volna kielégítendő. Átvettek egyes szer­
tartásokat a nyugati Egyháztól. Vagyis inkább felújítottak néhány
szertartást, amelyet a 16. század előtt Angliában is végeztek. Ezen­
kivül pedig átvettek egyet-mást a görögből, szírből stb. Ezt a kato­
líkus Egyház felé való "köz;el,edést" azonban ellensúlyozta az, hogy
a hittani részben meg elhomályosítottak vagy elalkudtak egyes tano­
kat,amelyek az eddigi "Book of Common Prayer-ben még meg­
maradtak egészen helyes értelmükben. Azaz hogy az új fogalmaz­
vány liturgikus téren jobb volt az eddiginél (vagyis inkább bővebb),
dogmatikus téren viszont rosszabb. Az új művet csupán "fakultatív"
használatra akarták behozni, A lelkész tetszésétől függjön, hogy
temploméban melyik "Praye:r Book"-ot alkelmazza: a régit-e vagy
az újat? Már ez maga kissé fura módja az, "egység"-nek. Törvénybe
iktatják a változatosságot és erre aztán azt mondják, hogy "egység".
A taktike azonban teljesen megfelel a hagyományos anglikán eljárás­
nak: kompromisszumokat kötni, hogy az államegyház minél több
embert fűzzön egybe külső egységben. Különben pedig mindenki
hihet, amit akar. Az alsóház többsége csak a liturgikus részt nézte.
Hiszen nem is lehetett elvárni, hogy a képviselők nagyon sokat ért­
senek a dogmatikához. Látván, hogya könyvben vannak katolikus
szertartások. megijedtek és elvetették a javasolt szertartásí könyvet.
Az összes katolikusok tartózkodtak a szavazástól. A sok nemanglikán
protestáns azonban szavazott. Természetesen mind a "pápista ízű"
Prayer Book ellen. Sokanglíkán velük.

Ez a teherpróba két tényt mutatott meg világosan. Egyik az,
hogy az anglikán püspököket saját híveik sem követik úgy, mint mi
katolikusok követjük püspökeinket. A főpásztorok azt hitték, hogy
az általuk kigondolt és csak fakultatív használatra tervezett szer­
könyvet legalább sajáthíveik elfogadják. Nem így történt. Volt nagy
belső ellenzék Is, A másik tény, hogy az állJamegyház nem független.
Akármilyen irányban akar megmozdulní, számolnia keIla törvény­
hozás tagjaival; még ezokkaíl is, akik nem hívei az államegyháznak.

Lássuk most már, hogy ha: az állernegyház ilyen gyenge mint
szervezet és mínt politikai tényező, van-e nagyobb talaja a nemzet­
ben? Angliában nincs "vallási népszámlálás". Azaz hogy az állarn
nem kérdezi hivatalosan, milyen vallásúak az egyes honpolgárok.
Nálunk pontosan meg lehet tudni míndenegyes lakos vallását és az
állam míndenkor kérte isa hivatalos adatokat. Ott ez nincs így. Az
állam hivatalosan csak .az~likim egyházat ismeri. Ez koronázza .e
királyt. Csak az Ő! főpapjai ülnek a felsőházban. Azonban ma senkjt
sem kényszerít a hatóság, hogy az államegyház híve legyen. Igy az
egyes vallások kénytelenek maguk megszámlálni híveiket, ahogy
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éppen tudják. A szekták rendesen a templomi ülőhelyeket számolják
össze. Az angilkánoknál ez, nem szükséges, mert padok vannak <a!

templomaikban. Általában az a protestáns elv divik, hogya "communi­
cáns"-ok, az úrvacsorázók számát veszik alapul. Azanglikánizmus
körülibelül 2.000,000 ilyen úrvacsorázót mutet ki évente. De most mek­
kora számmal kell ezt megszorozni, hogya hivek összes számát
kapjuk? Az anglíkánzimus iránt rosszindulatú körök azt átlítjék, hogy
csak hárommal. Lenne tehát az eredmény 6.000,000. A Iegszélsőbb
optimilsták szerint nyolccaJ.. Eredmény akkor 16.000,000. Még mindíg
kevesebb, mint Anglíe és Wales lakosságának a fele, mert az
35.000,000. Vegyük a köz:éparányosnál magasabb hetes szorzószámot.
Lesz tehát 14.000,000, körülbelül kétötöde az összesnek. Igy az angli­
kán tárgyaló felek nem állíthatják, hogy az ő egyházuk a nemzet
zöme lenne. Ezért nem akartak saját katolíkus honfitársaikkal tár­
gyalni, hanem elmentek Belgiumba, ahol ezeket a részleteket talán
nem tudjálc

Az angol katolikusok, ismerve a helyzetet, nyugodt mosollyal
szemlelték a malínesí "megbes,zélésekJert". 'Ök lassan, de következe­
tesen végzik az apostoli munkát, szép eredménnyel. A huszas évek­
ben átlag 8-9000 volt az évi megterések száma Angliában és Wales­
ben. Mínden egyházmegye évente kimutatja konvertitáit. Látjuk ebből,
hogy ezek megoszlanak az ország egész területén. Itt egy matróz
tér meg, ott egy kereskedősegéd, ernitt egy előkelő özvegyasszony,
amott egy szegény gépírónő. Az egyik megtért vadőr egy királyi
uradalomban,a másik ezredes, a harmadik protestáns lelkész és így
tovább. A megtérők szépen beolvadnak a meglévő katolíkus Egy­
házba, amelynek nyája így gyarapszik. Nem is jönnek mínd 'az angli­
kánizmusbój, hanem sokan a kisebb szektákból. Dr. Williams, bir­
minghami katolíkus érsek mondotta pár év előtt, hogy egyházmegyé­
jében kb. 900-1000 konvertita van évenkint, és hogy ezeknek egy
jó harmadei a kis szektákból jön. A katolikus papság létszáma évről­
évre nő 120-140-nel. Míg azanglikánizmus és a többi szekta panasz­
kodik, hogy egyre kevesebben lépnek lelkészi pályára. Minden évben
keletkeznek új katolíkus templomok, új iskolák, intézmények. A női
kolostorok száma már meghaladja az ezret. Mindez a növekedés a
rendszeres, buzgó apostoli munka eredménye, amelyet a Szeritlélek
kegyelme kisér, A malinesi tárgyalások megindulásakor a mozgalom
nem gyorsult meg. Mikor elakadtak, semmit sem lassúdott. Sőt most
már évi 9-10,000 a megtérők száma.. Annak a jeLe, hogy az "anglikán
únió" csak jámbor utópia, de nem valósítható meg. Az, anglikánizmus
olyan elveken épül, amelyek nem azonosak Krísztus Egyházának alap­
elveivel.

A víz és a jég ugyanabból az anyagból vannak, de más halmaz­
állapotban. Nem egyesülhetnek. Vagy a víznek kell megfagynia vagy
a jégnek megolvadnia. Az anglikánizmus sem egyesülhet a katolikus
Anyaszentegyházzal. Hívei csak egyenkint térhetnek vissza,

Kassa.
Dr. Vécsey József Aurél
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Iskolában Jézus Szívénél.
Nekünk papoknak minden kívánságunknak abban kellene kul­

minálnia, hogy áldozat legyünk a népért - Krísztussal. Ezért kelll
járnunk a legszentebb Szív iskoláját, nemcsak per octavam SSi Cor­
dis, hanem egy életen át. Életiskola. vakáció itt nem volt és nem is
lesz soha.

Jézus a Mester, Tanuljatok tőlem. Szívére utal. Érzelmeinek,
vágyainak legszentebb székhelyére. Amit a Ilegfőbb Tanító jónak
látott megcselekedni, mí bátran tehetjük, hisz megint csak parancsá­
nak teszünk eleget: Kövess engem! A Jézus-követés így összhangban
lesz az élettel, amely mindíg súlyosan büntet akkor, ha a Szív szavát
megtagadjuk. Mindenkínek mindiene 'lenni csak a legszentebb Szív
példájára tudunk - a saját szívünkkel. Annál tökéletesebben követjük
Jézust, minél jobban megtanuljuk és magunkévá tesszük a szív tudo-'
mányát, Lehet-e Krisztus papjának szebb életcélja?

A Jézus Szive-iskola első tantárgya:
l. a szetetet.
Erről kellene, hogy megismerjenek bennünket az emberek. Azt

hiszem, hogy ha megelvasná valaki, hogy melyik szót mondjuk ki
legtöbbször a szószéken és egyáltaléban minden vonatkozásában papi
életünknek, eza szó ,a szetetet lenne. Elsősorban nekünk papoknak
szó'lna a jézusi figyelmeztetés: szeressétek egymást. Csak akkor tudjuk
a híveinket, a ránkbízottakat is szeretní, ha egymást is szerétjük.

Érden voltam, több mint félszáz róm. kat. pap társaságában. Volt
köztünk gör. kat. pap is. Egyik napon gör. kat. szentmisén vettünk
részt s a miséző arra kért bennünket, hogy szeressük mű rómaiak a
görögöket. Helyesen válaszolt beszédére egy közülünk: Hogyan sze­
ressük mi a görögöket, mikor egymást sem tudjuk szeretní.

Igaz? Legalábbis jó sok. jel erre mutat. Hogy nem tudunk össze­
fogni, közös nagy ügyeinkért lelkesedni -a szerétet hiányát engedí
sejtetni. Mennyi! sok szép gondolat, nemes törtetés, vágy és lendület
vált semmivé ez Egyházban csak azért, mert nem tudták szeretní
egymást azok, akiknek pedig külön isteni parancsuk van erre. A szere­
tet a papi társadalom kötőanyaga.

A szerétet a papi lélek hajtóereje.
Mi papok ébredünk rá liegelőször arra a biztos tényre, hogy az

életben nem lényeges a vagyon, a jólét, a rang, nem fontos a cím és
az észrevevés, csak egy: a szetetet. Hogy szeressünk valakit és mín­
ket is szeressen legalább valaki.

Ha igaz, hogy az emberi élet szakadatlan küzdelem a szerétetért.
miIly irtózatos kijelentés egy pap ajkáról: 30 évig voltam egy faluban
és úgy éreztem, nem szerétett senki.

Jézus Szíve iskolájában ezt igy is mondhatjuk: Nem volt senki,
akinek a Te Szívedre lett volna szüksége, Hogyan adhatott, oszthatott
ez a pap szeretetet, amit nem kapott soha. Szerétetért szerétetet. Egész
krísztológlánk tengelygondolata: Mennyire szerétett. lehet-e tőle saj­
nálni a szeretetet? Lehet-e ,a jót rosszall viszonozni, lehet-e a szívet
tövissel szurkálni?
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Mi papok mint pásztorok, ne restelljük koldulni: a szerétetet a
nyájtól. Ök a mí szeretetünk legfőbb tárgya. Makacs erőszakossággal
keld szeretnűnk a népet. Nem tud igazán szeretní az, aki okoskodik,
filozofál, aki okossággal vagy mértéktartással szeret, hanem aki, hibá­
val, gyarlósággal, sárral és bűnnel együtt szerét.

Jó pap csak a meleg szívű pap lehet. Akinek a szíve szeretettel
van bélelve. Csak ez tud szíveiket szerezní. Csak a Szent Szív szerinti
papnak lehet joga a néptől szívet koldulni.

Az applicatio pro populo mise mindíg erre tanít. Jézus kezem­
ben áldozza fel magát a népemért. Nem az erényeiért, jótuíajdonságaí­
ért, hanem elsősorban bűneikért, botlásaikért. Ne licitáljuk túl Jézus
Szívének szerétetét.

Furcsa, ha 'a népünkben csak a hibát látjuk melg és csak a bűnt
ostorozzuk. Egy öntudatos nyolcadikos diák mondotta egyszer: Sok
lelkigyakorlat és szeartbeszéd oly furcsa! Ezt ne tegyük, azt 'Se. Erre
se lehet menni, arra se. Itt is bűn, ott is. Ez mind negatívum! Mutas­
sák inkább a pozitívumot ...

Hány hívőink beszélne így, ha tudná rnagét így kifejezni!
Ezért ülöm meg különös áhitattal és benső melegséggel népem­

mel a Jó Pásztor vasárnapját. Van egy szép, nagy Jó Pásztor-képem,
leviszem a templomba. Nézzétek, milyen jó a mi Jézusunk! Ilyen
alkalom a Jézus Szíve-ünnep és az ünnepet követő vasárnap is, az
Ú. n. szíves vasárnap. Nézzétek, müyen nagy Szíve van a mi Iste­
nünknek!

Jézus Szíve ünnepe körül jó lenne elgondolkodnunk Lacordaire
es etén. Bejárta egész Franciaországot, gyóntat, prédikál, misszioná­
rius. Halálos ágyán vigasztalják: Ne féljen! Ennyi, érdem számon van
tartva. Laoordaire mégis igen retteg. Megmondja, miért: Úgy érzem,
nem prédikáltam eléggé arról, mily irgalmas, jóságosez Isten! ...

A tékozló fiú paraboláját mínden évben egyszer felolvasom
híveimnek az evangélíumból. Ilyen alkalommal erről prédikálok ter­
mészetesen. Alig hallgatnak valamit istenfélőbb áhitattal, mint ennek
kífejtését, Mindíg aktuális, mindig örök és mindlíg új és mindíg szép.
Ezt Jézus inkább a Szivével mondta, helyesebben dobogta. Ezen a
vasárnapon a Fugel Gebhard-féle szemléltető képek közül, rámázva,
leviszem egyik mellékoltárra a tékozló fiú és az édesatya ölelkező
jelenetének ábrázolását. Tapadó szerétettel nézik. Igy szerét minket
Jézus! ...

Ha valakit ígazán szerétünk. odaadjuk érte szívünket, Ennél
többet nem tehetünk. Ha ezt meg tudja tenni a pásztor ,a nyájért, a
legnagyobb szeretete van. úgy vagyunk mi a néppel, a híveinkkel.
mint az édesanya a gyermekévek még a szerelemnél is nagyobb szere­
tettel kell szerétnünk őket!

2. A szetivedés.
Ha nagyon szeretünk, nagyon szenvedünk is. Jézus a mesterünk

ebben ís, amikor megmutatja kereszttel és töviskoszorúval sebzett
Szívét: Nézd a Szívet, amely az embereket annyira szerette ...

A Iegnagyobb terheket mindíg a testvérkéz rakja az ember vál­
lám, mondja Prohászka. Mily vigasztaló ennek megfontolása papi
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életünkben. A szenvedéseknek mícsoda hosszú sorozata lenne elvisel­
hetőbbé számunkra a "testvérkéz" tudatában.

Mí lenne' számunkra Krísztus szenvedés nélkült S mí lennénk
mí papok - szenvedés nélkül? ...

Ha a szenvedésen épül felaJZ emberiség mínden nagysága, úgy
a mi felemelkedésünknek is :itt a fundamentuma.

A szentek,a lelki élet nagymestereí; az igazi hősök valósággaL
hajszolták a szenvedést, Remegtek érte, mint a legnagyobb kítünte­
tésért. Nekünk napjainkban nem .kell így hajhászni ezt a dicsőséget.
Mi papok sok joggall elmondhatjuk a Próféta szavait: ,,:es ha kér­
dezni fogják: Micsoda sebek itt ezek ...? Ezekkel sebesittettem meg
azok házában, akik szerettek engem," (Zach. 13, 6.)

a) Rosszaxaratú elterdités.
Egyike a legsúlyosabb szenvedéseknek, amelyeket híveink

okoznak szívünknek. A legtisztább szándékkal előadott gondolatainkat
öntik le a maró megjegyzés: lúgjával.

Háború van. Fokozott imádságot sürget a Helytartó. Imahad­
járatra szólítja fe[i -ai hívőket. Az ártatlan gyermekek imáját éppúgy
kéri, mint az aggastyánokét.Me[yik pap nem sietne, eleget tennil a
könyörgő felszóiításnak? S mily szenvedés szívünknek hallani a
szarkasztikus megjegyzést: Még ,egy rózsafüzér sem sült el! ...

Micsoda sebek ezek!
b) Tudatos megátaJkodottsiág.
A Szentlélek elleni bűnök egyike. Nem ritka. Minden jó szó,

szép példa, meggyőzés és lelki ráhatás ellenére megmarad gonosz­
ságában. Tudatos megrögzöttség. Hallja a harangszót, látja a jó pél­
dát, rnindezek ellenére nem mozdul, Keserű lesz és fanyar.

Több mint 700 gyónköteles hívem között idén is elmaradt kb. 4..
A statisztika szerínt ez talán nem is számítható százalék.

Mégis elmondhatom, jobban fájt nekem ennek a négy hívemnek
elmaradása, mintamHyen örömet okozott a 700 hivő szentgyónésa,

A legszentebb Szív iskolájában tanultukezt.
c) Romboló példanyujtás.
Vannak hívők, akik ragaszkodnak ahhoz, hogy szenvedést okoz­

zanak a papnak. Talán, talán tudják, hogy éppen azok a könnyek,
amelyeket sorsuk felett sírunk, a tandíj a szeatséges Szív iskolájában.

Nem akarunk csak az, élet napos olidlalán sütkérezní, sem a nyu­
godt élet egyedüli élvezőinek neveztetni, de nagy nyugalmat kell
erőltetnünkmagunkra, amikor a botrányokat látjuk szeretteink között,
Mikor a jóságos Jézus is átkot mondott a botránkoztatókral Vigaszunk,
hogy előre megmondotta: ilyennek jönnie kell. Hagyjuk; Krisztus már
elkiáltotta felettük és helyettünk ,a jaj-t ...

Jó nekünk papoknak, eZé!! szenvedés. Borzasztó volna talán a
sorsunk, ha minden símén, zökkenő nélkül menne, Mh nem pózból
akarunk szenvedni, mint Dosztojevszkij alakjai, nem külsőségből
keressük a megaláztatásokat, mint Tolsztoj, hanem hogy hasonlób­
bakká legyünk a bűnökért megroncsolt Szívhez,

Mert hősilesen elviselni a rosszakaratú elferdítéseket. több szem-
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védés talán, mint műtőasztalon feküdni. Találkozni nap mínt nap a
tudatos megátalkodottsággal, nagyobb szenvedés, mínt tűrni az, arcul­
csapásokat. És látni a rosszakaratú példanyujtást, mélyebb szenvedés­
nek ismerem, mint az ütlegélést. Hisz ezeket mind azoktól kapjuk,
akiiket nagyon szeretűnk,

3. Az engesztelés.
Az engesztelés a dogmatika szerínt alapjéban és velejében bűn­

bánatot jelent. Az ember igenis alkalmas arra, hogy Istent személye­
sen is meg tudja bántani, de nem alkalmas arra, hogy neki lovagias
elégtételt szolgáltasson. A bűnbánó jóakarat, ha csak a maga fogya­
tékos erejére támaszkodik, itt marad a főldön.

Az engesztelés lehetőségét Jézus teremtette meg. Jézus volt a
legnagyobb engesztelő.

Városon éppúgy, mint falun több-kevesebb fénnyel és bensőség­
gel megülik az első-péntekeket. A legtöbb helyen elöző vasárnapon
ki is hirdetik, hogy e héten, pénteken. első-péntek.

Tegyünk itt valamit. Amikor felhívjuk híveink figyeimét az első­
péntekre, azonnal hívjuk fel az, engesztelésre is. Eza:z első-pénteki
buzgóság lényege! Ahol sok hívő első-péntekes, ígen megéri nem több,
mint ötperces oltárbeszédben rámutatni az engesztelés mivoltára.
(Kitűnő eligazító Erdey F. könyve.) Hívőnek és papnak egyaránt kell

engesztelnie. Mindíg kihirdetem nekik, hogy az első-pénteki szentsé­
ges nagymísémet én is engesztelésül ajánlom fel. Ne féljünk a meg­
szokástól. Egy évben csak tizenkét esetben kell felhívnunk szíves
figyelmüket. Bő gyümölcsöt hoz buzdításunk.

Az első-pénteki' gyónókat külön ískérjük az engesztelésre.
Havonkint hirdessünk egy engesztelő novénát. Az ember előtt

úgylátszik. hogy ilyennek nincs foganatja híveink között, Tévedünk.
A legegyszerubb falusi: lelkek között is szép számmal akadnak engesz­
telők, Mert vannak Jézus Szíve-tísztelőklA Jézus Szíve-tisztelet pedig
az engesztelés kulcsa,

Sokhelyütt jól beválik minden hó első péntekének vigiliáján, a
késő esti órákban, az Ú. n. engesztelő szeritóra tartása. Mennyire
rászorul, erre pásztor és nyáj egyaránt! .

Sajnos, sokhelyütt nem is tudják la hívek: mí az engesztelés.
Nem is hallottak engesztelő Iitániákról, Nem is ismernek. az, engesz­
telés ezer lehetőségéből osak egyet is! Itt nem ismerik Jézus Szívét,
aki a bűnösökért engesztelő áldozat ...

Az engesztelés nemcsak elit lelkeknek való. Mindenkínek, aki át­
érzi, mennyíre megbántják Isten végtelen fölségét és mennyire kell
őt expiáJlni. Erre pedig a Jegegyszerűbb hívő is el tud jutni. Márcsak
azért is, mert neki: is van szíve, mely merőben emberi ugyan, de
rokon az istenemberi Szívvel. Ahol pedig a Szív van érdekelve, ott
az ész nem tud és ne Isakerjon fölényes lenni.

A bántalmak a szívnek Jájnak, engesztelni is csak a szívvel
lehet. Ezt a mondatot míndenki megérti, engesztelni tehát mindenki
tud, aki beiratkozott a szeatséges Szív iskolájába.

Istennek hála, mindjobban kezd kíoontakozní nálunk egy nagy
népi engesztelő mozgalom képe. Nagy lelki megújulast tud ez létre-



hozni, hisz az egész Jézus Szívébőh sarjadzik és ide tér vissza. Kezd­
jük. ezt a munkát isa legkísebbeknél, a gyermekeknél. Tanítsuk meg
őket: engesztelni. Száz meg e.gy móddal! Ezer lehetőséggel. Imával,
fohásszal, [ócselekedettelv alamízsnéval, önmegtagadással. Hihetetle­
nül szép eredményt tudunk elérni, igen kevés munkával, de meleg
szívvel, Messze a láthatár szélén kezdJ kíbontakozná egy ú. n. engesz­
telő templom építésének gondolata is. Mindegy, hogy hosszú évek
mulva valósul is meg, csak ne aludjék eL a lelkekben a katolikusok­
nak. ez a fogadalmi temploma, annak gyönyörű terve. S nem lehet más­
nak szentelve a templom, csakis a legnagyobb Engesztelönek, a leg­
szentebb isteni Szívnek, akinek Iskolájében a három legfontosabb tan-
tárgy között talán nem is a legutolsó: az engesztelés, .

Csácsbozsok,
Schnaitnet Szt-g/lid O. S. B.
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ö N K É p z É s.

Legjobb barátunk.

"Boldog, ki igaz barátot talál!" (Jéz. Sir. k. 25, 12.) A barátság
már a régi pogány világban is legjobban értékelt és nagyrabecsült
kincsek közé tartozott. Szerepe. hatása az egyéni élet kialakulására,
gondolkodására, sorsára igen sok esetben döntő hatású volt. A papi
szív osztatlansága, az élettárs és család kikapcsolása a barátnak jelen­
tőségét meg jobban hangsúlyozza. Az igazi jóbarát valóban a papi
életnek egyik komoly támasza. Boldog lehet az, akinek van ilyen
egészen Krisztusért lelkesedő és neki élő jóbarátjal

A közmondás azonban úgy tartja, - s méltán - hogy a legjobb
barát- valamennyi között a jó könyv. Ennél hűségesebbet. türelme­
sebbet, készségesebbet, ennél igénytelenebbet és szerényebbet soha
nem találhatni ! A jó könyv mindíg jelen van, mikor az élő barátok
már elhagytak. Mikor már terhükre voltál barátaidnak, vagy ők
voltak a te terhedre, azok visszavonulnak, elhagynak, ez soha. Ha meg­
úntad, félreteszed ; nem haragszik, szemrehányás nélkül áll rendel­
kezésedre mindenkor, mikor eszedbe jut és utána nyúlsz. Nem tolak­
szik és nem erőszakos I Evekíg elfeledheted, mikor megint kezed­
ügyébe esik, ugyanolyan szívesen segít, tanácsokat ad, tanít és vezet.
Meríthetsz belőle annyit, amennyi jólesik, se nem sokalja, se nem
sajnálja. Türelmes és következetes. Magának semmit sem igényel,
mindig csak ad neked. Nem panaszkodik, ha sarokba dobod. és éppen
olyan szívesen áll rendelkezésedre, ha újra előveszed, mintha a leg­
jobban bántál volna vele. Valóban a leghűségesebb, a legjobb
barát a könyv I

Mégis lehet rossz barát is a könyv; a rossz könyv, melynek
betűi mérget rejtenek a lélek számára. De a jó könyv, melynek tar­
talma a léleknek éltető táplálék, mindenképen legjobb barátod! Vala­
mennyi között a legértékesebb azonban a lelki életről, a tökéletességről
szóló könyv, mely tipikusan a papi életnek legbensőségesebb, leg­
meghittebb társa, barátja! A lelki könyv, lelki barát, mely mindenkor
a lelkiségnek, a lelki értékeknek kincseit nyujtja azoknak, kik barát­
ságát fenntartják.

A lelki életről szóló könyvek mindenesetre a papi könyvtár
büszkesége. A közelmultban megtartott esztergomi egyházmegyei
zsinat is a legmelegebben ajánlotta és hangsúlyozta, hogy ezeknek
sohasem szabad hiányozniok a plébániai könyvtárból és egyéni könyv­
szekrényünk polcairól sem. A lelki olvasmány, ha nem is írja elő
egyházi törvény, mégis a legszükségesebb a papi életben. Miként
jóbarát nélkül nehéz élni e földön, úgy lelki életet élni is szinte lehetet­
len lelki olvasmány nélkül. Semmiféle kánon nem kötelez ugyan rá,
mint ahogyan semmiféle törvény sem írja elő a jóbarátot, maga az
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élet törvénye teszi azt nélkülözhetetlenné. Mindenkinek szüksége van
rá, aki lelki életet él, aki a tökéletességre komolyan akar törekedni.
De kétszeresen szükséges a papi léleknek, aki egymagában él, aki
csak Krisztusnak adja szívét, A lelki olvasmány nem akarja elvonni
szívünket attól, akinek feláldoztuk, mégis jóakaratunkra, szerete­
tünkre számít,

A szerzetesi közösségben az a lelki kapocs, mely egymás
között a szent szabályok értelmében fennáll, a legnagyobb ösztönző
erő és segítség a papi lelkiség kifejlődésébenés megőrzésében. Nagy
erő, melynek szükségessége sokszor kísértett a világi papi körökben
is a történelem folyamán. Az élet sodra azonban a világi papot
mégis a magában álló életre kényszeríti. Egyedül kell sokszor mesz­
sze a testvéri közösségtől élnie. Egyedül kell a világ szellemével
szemben küszködnie. Egyedül kell Krisztus mellett hűségesenmegállnia!
Ez az egyedüllét, ez a magárahagyatottság talán éppen akkor fosztja
meg őt a lelki irányítástól, míkor a legjobban rászorulna. De egyéb­
ként is önállósága sokkal magánosabb típust alakít belőle, semhogy
igényeIne másoktól lelki irányítást. Ö maga is ahhoz szokott, hogy
irányítson, nemhogy őt irányítsák. Pedig mindez nem teszi felesle­
gessé azt, hogy mégis irányítsák. A leghatározottabb papi jellem, a lege­
rősebb és a legszilárdabb papi egyéniség is rászorul bizonyos lelki irá­
nyításra, különösen akkor, mikor a maga életének egy-egy fordulóján
nehéz kríziseken kell átmennie. Lehet, hogy ez ritkán történik meg, lehet,
hogy ilyenkor még jobban magába temetkezik és egymaga akarja
lelki harcát megvívni. De bármennyire is tudja lelki vajúdásait. har­
cait és küzdelmeit magábazárni, megoldani és elsímítani lelkében alig
tudja legjobb lelki barátnak, a lelki olvasmánynak használata nélkül.
Eppen ezek a kemény és zárt papi egyéniségek szorulnak legjobban arra
a lelki irányításra, lelki vezetésre, melyet a lelki olvasmány nyujt.
Sőt tovább megyek és azt állítom, hogy ki sem fejlődhetett volna
ilyen kemény, ilyen határozott és külső lelki irányítást nélkülözni
tudó, de a mellett jó papi egyéniség, ha nem használta volna ezt a lel­
ki barátot, a lelki olvasmányt. Csakis a lelki olvasmány tudta őt az
élet újabb és újabb nehézségei, bonyodalmai és problémái között
biztosan és helyesen eligazítani.

Valóban a lelki olvasmány bizonyos értelemben a lelkivezető pót­
lása. Lelkivezetőt, megértő és hűséges lelki barátot vajmi ritkán
találunk, s ha találtunk is, nem mehetünk hozzá nap-nap után. Nem
rángathatjuk elő mindenegyes alkalommal, mikor éppen igen sürgő­
sen reá szorulnánk. De a lelki olvasmány minden pillanatban rendel­
kezésünkre álló hűséges barátunk, mindenkor segíteni kész társunk !
Ilyenkor tűnik ki legjobban, mikor hirtelen kerülünk dilemmába, hogy
milyen segítségünk a lelki olvasmány!

Ámde nemcsak a hirtelen előforduló nagyobb kérdések, nehe­
zebb lelki problémák megoldásában hűséges segítőnk, a legjobb bará­
tunk a lelki olvasmány, hanem a papi élet, a papi lelkiség mindennapi
folyamán is. A szemináriumi évek, bármennyire is előkészítettek az
életre, mégis inkább csak az alapokat vetették meg. Ezeken az alapo­
kon meg kell indulni és tovább kell haladni. Az igazi lelki nagyság,
az igazi papi jellem és életszentség nem a szemínáríumban, hanem
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az életben fejlődik ki. Döntő jelentőségű tehát, hogyan indulunk,
hogyan haladunk és fejlődünk. Nemis annyira a szemináriumban,
inkább kint az életben volna szükségünk azokra a jóságos lelkekre,
kik szemináriumi éveinkben lelki életünk és jellemünk kifejleszté­
sében segítettek nekünk. Kint kellene legjobban :lelki irányítás és
segítség, mikor sokkal komolyabb nehézségek és veszedelmek gátol­
nak és fenyegetnek a tökéletesség útján. Kint kellene leginkább a
tisztulásra, de főleg a tökéletesedésre, az erények megszerzésére és
és kíteljesedésére segítés, írányítás és állandó ösztönzés. Pedig éppen
e tekintetben marad a világi pap egészen magára és soha senkinek
sem jut eszébe, hogy e téren akár számonkérje, akár buzdítsa vagy
éppen segítse őt. Még beszélgetéseinkben sem igen szoktunk e témá­
ról megemlékezni. Külőnös, de mégis való képe a világi papi életnek.
Mindenesete minél valóságosabb, annál szükségesebbé teszi a leg­
jobb barátnak, a lelki olvasmánynak használatát. Csak is a lelki
olvasmnáy, aszkétikus irodalmunk alkalmas felhasználása segit és
vezet, irányít és buzdít mínket, a lelkiség fejlődésében és tökéle­
tesedésében. Hála Istennek, hogy e téren aszkétikus irodalmunk, az
egyházatyák klasszikus műveitől a legújabb lelki könyvekig bősé­
gesen állnak rendelkezésünkre I

Talán éppen az is a baj, hogy a lelki élet irodalma oly bőséges
és oly áttekinthetetlen, hogy nem utolsó nehézség a legalkalmasabbak
megválasztása.

Mit olvassunk tehát? A sok közül- melyiknek nyujtsunk elsőbb­
séget?

Valamennyi között a papi aszkézis álljon elsősorban. A papi
lelkiségről, a papi életről és működésről, a speciális papi erényekről
tárgyaló műveknek nyujtsunk előnyt valamennyi között I Hiszen a
papi hivatás kérdése nem zárul le azzal, hogy megértjük és tudato­
sítjuk Isten hívó szavát lelkünk mélyén. Sőt éppen ezután kezdődik
az igazi nagy probléma: kialakítani a hivatás szellemét, a krisztusi
papság lelkületét. Ez a szellem, lelkület nem foglalható kánonokba,
nem mérhető érzékelhető módon, nem észlelhetőés figyelhető kézzel­
foghatóan; hiszen szellem, lelkület és igy kialakulása, fejlődése,papi
életünkben való érvényesülése a szellem titokzatos életének útjait
követi. De ha kialakult is bennünk, még mindíg nem szűnt meg
probléma lenni. Sőt éppen az életben válik igazán problematikussá.
Az élet ugyanis csakhamar lekoptatja azt rólunk. "Ti nem e világból
valók vagytok l" mondja az isteni Mester. Valóban, a papi szellem
és lelkület egészen és merően különböző a világ szellemétől. Es
mégis éppen ez a hivatás állít oda a világ kellős közepébe. Ha nem
is e világból valók vagyunk, de e világba vezet vissza szent külde­
tésünk. mert e világ gyermekeit kell megtérítenünk. e világot kell
Krisztus gondolatai és tanításai szerint átgyúrnunk. A pap tehát
egyedül áll papi lelkületével az ellenséges világ kellős középén és
vajmi hamar tapasztalni fogja, hogy papi lelkületének, szellemének
finom himpora csakhamar fogyatkozóban van l Minél jobban forgoló­
dik a világban, annál jobban lekopik róla ennek a szellemnek mín­
den lelkisége. Az egyházi törvénykönyv és az egyházmegyei zsina­
tok igyekeznek ugyan ezt a veszélyt kissebbíteni azzal, hogy bizonyos
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években lelkigyakorlatokat írnak elő. Ámde a lelkigyakorlatok leg­
jobb esetben is csak évente egyszer rázzák fel lelkünket. A szellemnek,
lelkületnek ébrentartásához, fejlesztéséhez, felfrissítéséhez azonban
ez kevés. Ennek állandó lelki hatás szükséges. A szellemnek, lelkü­
letnek éppen lelki tartalmánál és tulajdonságánál fogva állandó hatásra
hatásra van szüksége. Csakis úgy tudjuk ellensúlyozni azt az elnyelő
hatást, melyet a világ papi lelkületünkre kifejt: ha állandóan, ha
naponta pótoljuk, naponta ellensúlyozzuk.

Erre egyetlen eszközünk és médunk a napi lelki olvasmányban
nyílik. Ezért kell ezekben az olvasmányokban első helyre tennünk
azokat, melyek éppen erről a papi lelkületről, a papi életről, speciális
erényeiről tárgyalnak. Évente legalább egy-két ilyen irányú, papi
aszketikus könyvet sorozzunk lelki olvasmányaink közé.

A papi aszkétikus irodalom mellett azonban ne hagyjuk tekin­
teten kívül az általános aszkétikus irodalmat se. Hiszen a lelki élet,
a tökéletességre való törekvés nemcsak a papi életnek egyik feladata,
hanem a lelki vezetésnek is fontos területe. Nemcsak a nagy bűnösök
megemelése képezi papi működésünkgondját, hanem a tökéletességre
törekvők is. Sőt ma már azt mondhatjuk, hogy a gyakori szentáldo­
zás. főleg az első pénteki áldozás mind nagyobb terjedése is nagyobb
igényeket támaszt a tökéletesség felé igazodók lelki vezetése tekin­
tetében. Ezért a magunk lelki életének és a nálunk lelki irányítást
keresők igényei is szükségessé teszik, hogy az aszketika-misztika
irodalmát is időről-időre sorra vegyük lelki olvasmányainkban.

A papi élet a magánosság élete. Ez azonban mégsem jelent
teljes elszakítottságot minden közösségtől. Csupán az emberi relációk
leállítását jelenti, hogy szívünk-lelkünk egészen az Úr barátságából
éljen. Ámde minél lelkibb vonalon mozog lelki életünk, annál na­
gyobb szerep jut annak a szent közösségnek, melyet lelkünk a szen­
tek egyességében talál. Ennek a lelki kapocsnak erősítése és el­
mélyítése is sokat nyer, ha időről-időre, legalábbis évente egyszer
a szentek életéböl is beiktatunk egy-egy nagyobb életrajzot lelki
olvasmányaink közé. Nemcsak azért fog termékenyítőleg hatni
lelkünkre, mert színes és konkrét leírás lévén, képzeletvilágunk
gazdagságát növeli, hanem valóságosan is közelebb hozza a szenteket
lelkünkhöz. Példájuk eleven ereje lelkünk dinamikáját felfokozza és
olyan légkört teremt lelkünk köré, mely nem kis fokban megóv
bennünket a világ szellemének befolyásától.

Valamennyi lelki olvasmány között azonban legszívesebben la­
pozgassuk a Szentírást, melyben maga Isten szól lelkünkhöz, melya
mennyei Atya üzenetét tartalmazza. Benne találjuk meg a szentek
Szentjének, az Úr Krisztusnak is leghűségesebb életképét, aki minden
papjának örök példaképe. A Szentírás olvasása legyen lehetőlegnapi
lelki táplálékunk, ha nem is sokat olvasunk belőle egyszerre. Minden
esetre lassankint áthatja majd egész gondolkozásunkat, érzésvilágun­
kat, egész lelkületünket. Mindíg újnak és mindíg szebbnek fogjuk
találni, ha szellemébe és lelkébe bele tudunk hatolni annak a ke­
gyelemnek segítségével, mely az Irás mélységes forrásából buggyan.
A Szentírás lapjain ismerjük meg mind mélyebben a világosség

69



Atyját, akitől mínden világosság ered és akitől való minden jó
adomány és tökéletes ajándék! (Jak. 1, 17.)

Barátkozzunk meg e lelki baráttal, legjobb barátunkkal papi
életünkben, a naponkinti lelki olvasmánnyal!

Nyissuk ki lelki olvasmányunkat míndíg azzal a lelkülettel: Szólj
Uram e sorokon keresztül Te magad lelkemhez!

Valóban lsten igazságai, Isten gondolatai tüzesednek ki minden
igazságban és minden gondolatban, melyet lelki olvasmányainkban
lelkünkbe fogadunk! Isten gondolataival, Isten szellemével és lelké­
vel töltekezünk, mikor a mi "legjobb barátunkkal" találkozunk!

Dr. Erdey Ferenc.

Szentírásos papi lelkiség. IV.
Az eddigiekben papi szemmel, papi szívvel és papi lélekkel igye­

keztünk. lehetőségeket felkutatni és módokat megjelölni, melyeken át
mínt papok közelítení törekedtiinka Szentíráshoz, annak szelleméhez és
lelkéhez, Ezen lehetőségekfelkutatása és médoknak megjelölése, mint
láttuk, majdnem egyedül és kizárólagosan az értékelés síkján mozgott.
Papi szemmel, majd emberi szemmel néztük a Szentírást. A cél a szent­
írásos papi lélek, a szeritírásos papi szív kialakítása volt. Ennek azon­
ban a via appritiativa - az értékelés útja - mellett gyakorlati vonat-·
kozásaí is vannak. Igy jutunk. el azután a gyakorlati úthoz, a Szeritirás
olvasásának útjához, az olvasás kivitelezésén ek hogyanjához és mí­
kéntjéhez.

Szerit Pál apostol szerető gondoskodéssal hívja fel tanítványa,
Timotheus figyelmét: "Attende lectioni. "l. Ezt a figyelmeztetést ma­
gunkra is vonatkoztatva mí is azért törekszünk. papi íelkíségünket a
Szeritírás olvasésén nevelni és szépíteni, hogy papi tökéletesedésünket
ezáltal is munkáljuk, ahogy ennek áldását Aranyszájú Szent János
oly szépen kifejti: "Geminum contert donum lectio Sacrarum Scriptu­
rarum, sive quia intelleetum mentis erudit, sive quia a mundi vanita­
tibus abstractum hominem ad amorem Dei perducit. "2 Ez a papi töké­
letesedés nermája. foglalata, tartalme és célja. Szent Bemát szerínt
a szentírásolvasás célja: .Docere, quid facias, díscernere, quod caveas,
ostendere. quo tendas."" Ezért keIla Szentírás olvasásának gyakor­
latáról, magáról az olvasásról is hallanunk. Mi a teendő la Szeritírás
olvsaésa előtt,alatfés után?

Olvasás előtti teendőinket röviden így foglalnám össze:
Az első és !legfontosabb dolog a Szentírás olvasása előtt magunk­

ban megfelelő lelki légkört, alkalmas lelki diszpoziciót megteremteni
és kialakítani. Ennek a kegyelmi, lelki !1'égkömek kialakítására az
olvasés előtt egy-egy gondolattal ídézzük emlékezetünkbe, amit az
első részben a Szeritírás értékeléséről hallottunk. Hozzuk vonátko-

1 I Tim. 4, 13.
• S. Chrysostomus; Migne, Patr. Graec. LIII. 262.
• Op. S. Bemardu Migne Patr. Lat. CLXXXIV. 1212.
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zásba Istennel a Szentírást, fogjuk'azt fel, mínt ,a mennyeí atya leve­
lét, figyeljünk fel a könyv szentségére, állítsuk vonatkozásbaa Szent­
írást az Úr Jézussal, úgy értékeljük azt, mínt Ö értékelte, lassuk benne
a minket titokzatosan továbbtanító isteni Megváltót, gondoljuk el
Kempis Tamásnak az előzőkben kifejtett eucharisztikus Szeritirás­
felfogását, tekintsük a Szeritírást és olvasását sacrementale-nak, Ezek
egyike-másikának pillanatnyi réfígyelésszerűen való meggondolása
az olvasás megkezdése előtt, gondolom, alkalmas lelki diszpozíciót
tud teremteni az olvasáshoz. E lelki diszpozíció létrehozását nevezhet­
ném a szentírásolvasási szándék felindításának is. Ha a szentmíse előtt

intenciót keltünk fel magunkban és ugyan.ezt tesszük a breviárium
imádkozása előtt is, akkor a szentírásolvasés előtti intencióformálás
is üdvös és hesznosvamennyíbén éppen az említett megfelellő lelki
hangoltságot adja meg a szentírásolvasó számára. Az természetesen
magátólértetőidő és kézenfekvő, hogy ezt a szándékkeltéströvid egy­
két gondolattal végezzük et

Ennek a lelki légkörnek megteremtése után imádsággal fogha­
tunk legüdvösebben és Ieggyümölcsözőbbena Szeritírás olvasásához.
Beda Venerabilis hitvalló és egyháztanítóról olyan szépen mondja a
május 27-;1 breviárium: "Ex oratione ad lectionem transíbet.vac vicis­
sim ex lectionead orationem."'" Tehát Imádsággeit fogni az, olvasás­
hoz és az olvasást imádsággal bevégezni.

Imádkozzunk olvasás előtt már csak puszta tiszteletből is az Isten
szava iránt. Ahogy Szent Izidor mondja: "Qu1enim vult cum Deo
esse frequenter debet orare et legere."5 Istennel, az Ö szavával va­
gyunk együtt olvasás közben, ezért imádkozunk a Szentírás olvasása
előtt.

Mit imádkozzunk? Ha abbóí 'élJ meggondolásból indulunk ki, hogy
a Szentírás a Szentlélekísten műve, akkor olvasás: előtt imádkoz­
hatjuk pl. a Veni Sancte himnusz első versszakát vagy a Szeritlélek­
ről szóló oratíót: Deus, qui corda fidelium sanett Spirítus íllustratíone
docuisti, stc. Alkalmas imádság a Miatyánk is. Keppler püspök érde­
kesen adja indítóokát az Udvözlégy Mária imádkozásának a Szentirás
olvasása előtt:" "A boldogságos Szűz Máriát úgy is tekinthetjük, mínt
evangélístát. Ö is ott volt, jelen volt akkor, amidőn az Udvözítő ajkán
az emberi szó az isteni igazság hirdetésének eszközévé vált. Ezért
észszerű Öt lélJ szentírásos szeritbeszéd és szentírésolvasés előtt imával
segítségül hívni, amikor az Isten szava titokzatosan megtestesülve
valósággá válik a hívek lelkében."

Alkalmas imák továbbá a Szeritírás olvasésaelőtt: Szent Agos­
ton imája: "Az istenség színe előtt" vagy Szent Ambrus: "Könyörgés
egyenes és tiszta szívért" , Alcuin: ;,ImélJ a lélek javairért", továbbá
Newman bíboros ímája a Ielkiísmeret tisztaságáért. Nagyon alkalmas
a Szeritírás olvasása előtt elimádkozni Szent Bonaventúra imáját: "A
lelki haladásért", Szent Anzelm imádságát: "A lelki tökéletesedésért".

• II. Nocturn. Lect. IV.
• Migne: Patr. lat. LXXXIII; 679.
• Keppler: Predigt und hl. Schrift. 34.
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Szép és ,aJlk,a1m,as ima Eckehardt mestertől: "Imádság Jézus lelküle­
téért" vagy Saller püspök: "Felajánlás"-a.1

Az eucharisztikus, Kempis Tamás-féle .szentírásfelfogást mutatja
az "O<;uli omnium in te sperant Domine" etc. imának szentírásolvesás
előtti elimádkozása, célzással az Úr tanítását lelket tápláló szentírásí
asztalára. (V. ö. Kempis: Krísztus követése" IV. k. 11. íejezet.)

A szentmíse liturgiájából átvett evangélium előtti "Munda cor
meum ac labia mea" etc. imával is bevezethetjük az olvasást.

Faulhaber bíboros ajánlja" a Szentírás olvasésa előtt ugyanesek
ezen liturgikus ima elmondását: .Domínus sit in corde meo et in
labiis meís" etc.

Alkalmazható olvasás előtt a breviáriumkezdő ima is: .Aperí
Domine os meum ad benedícendum" etc.

A Zsoltárok könyvéből vett megfelelő idézetekkel is kezdhet­
jük lal Szentírás olvasását:" "Adj világosságot, Uram, nekem a sötét­
ségbenl'?" Vagy: "Világosítsd meg szemeimet, hogy törvényed csodáit
szemlélhesseml'?" Továbbá: "Ragyogtasd fel orcád fényét szelgád
felett és taníts engemet igazságaidra."12 •

Ezen imák mellett természetesen a sajátmagunk szavaival mon­
dott egyj,ár imaszóval is utánozhatjuk Szent Bédaegyháztanító el­
járását: ex oratione transire ad Iectíonem,

Az ezután következőmódok és lehetőségek,melyekkel a Szerit­
írás olvasásához fogunk, ha nem is míndíg és mindennapos olvasás­
nál használhatók fel, mégis, úgy gondolom, néha alkalmazhatók és
sikerrel hasznáíhetók fe,larra, hogya Szentírás olvasása ;,digne ac
competenter" történjék. Igy pl. megfelelő lelkd diszpozíciót hozhat
bennünk létre a Szentírás olvasásához ,a bibliai képek szemlélete. Jók
erre a célra a Dorée- és R. Lelnweber-féle sorozatok, továbbá
R. Schéfer. Bílderbíbel-]e, A kíváló, nagy művészek alkotásaiból:
Dürertől. A Szentírást olvasó Szent Jeromos; Az apostolok. Fra Ange­
licótól: A passiót szemlélő Szent Domonkos. Rembrandttól: Szent Pál
levelet ír a thesszalonikai hívekhez.

Egy-egy ilyen képre vetett piídentás a Szentírás olvasása előtt

a "nihil est in intellectu, quod prius non fuerit in sensu" elv szerint
fel fogja kelteni az áhítatot a Szeritírás olvasásához.

A képzőművészet alkotásai, mellett néha az éneket és zenét is
felhasználhatnánk a szentírésolvasás bevezetésére, főképen bibliai
szövegeket alkalmazva. (Igen megfelel a közös olvaséshoz.) Megszelal­
tatni pl. hanglemezen Bach: Máté passiójának egyes részleteit; Kienzl:
Bibliás emberének híres áriéját: "Boldogok, akik üldözést szerivednek
az igazságért", vagy G. Rossini: "Stabat Mater"-ét, vagy R. Wagner:
Parsífal-jának egyes részleteit.

, Ezen imák meglelhetök az Ars sacra kiadásában Münchenben megjelent
"Gebete grosser Seelen" c. műben.
• Bibel-Hirtenbrief. S. 26.
• Fonck Lipót S. J.: A világ világossága; 38. o.

"" Zsolt. 17, 29.
11 Zsolt. 118, 18.
xo Zsolt. 118, 135.
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Az előkészület után következik maga a Szentírás olvasása. Több­
féle olvasási módot említhetünk fel a Szentírás olvasásának mikéntje
és hogyenjára vonatkozóan. Lássunk ezek közül néhányat.

A. Stonner: Vom Sinn und Wert der hl. Schnift ' c. könyvében"
két olvasást módot említ. Az első az ú. n. exegetikus olvasási mód.
a az exegetíkus szentírásolvasésí módon nem a bibiikus exegesis
(saövegkrítíke, szövegromlás, szövegjavítés) útját érti, hanem azt a
módot, ahogyan lÓ maga mondja: "Mit dieser Methode nimmt man
ein Buch der hl. Sohríft fortlaufend durch.' Tehát a Szentírás egyik
könyvét végigolvasni a másik után.

Ugyancsak ő a másik olvasási módot thematikus olvasási mód­
naJk nevezi. Ez ez előző, könyvről-könyvrehaladó, exegetíkus olva­
sási móddal ellentétben különféle helyeken, különböző könyvekben
fellelhető fogalmakat és témákat egy gyüjtőfogalom, egy közös téma
körül csoportosítja, mintegy konkordancíaszerűen emelve ki és
csoportosítva.

Th. Soiron'" nem kettős, hanem hármas felosztást követ a Szerit­
írás olvasási módjeínak megjelölésénél.

,O első helyen az Ú. n. kurzív olvasási módot említi, vagyis a
szeritkönyvek kánoni felsorolás szerinti egymásután vételét a Szent­
írás olvasásánál.

A második olvasási mód szerínte a systematíkus olvasási mód,
mely abban á!1'l, hogy va,gy az egész Szentírást, V'agy annak egy össze­
függől egészet alkotó részét, vagy továbbá egyes szeritkönyveket is
bizonyos szempont szerint olvasunk el, Illetve így állítjuk össze és
rendszerezzüka Szeritírás egyes részeit és helyeit logikus nézőpontok
szerint.

A harmadik- olvasási mód szerinte a pragmatikus szeritírás­
olvesás, emelvikkel az üdvtörténet jelentősebb eseményeinek kiben­
takozésát, a kinyilatkoztatásnak egyes fokozatait vizsgálhatjuk és
kísérhetjük fígyelemmel.

Ezen szentírásolvasási módok felemlítése és elsorolásával semmi­
képen semakarunk semmi néven nevezendő didaktikai eljárást, még
kevésbbé egy hermeneutíco-exegetíkus biblíkum studiumot belevinni a
Szeritírás olvasásába, mdnt napi ájtatossági gyakorlatnak végzésébe.
Azt azonhan le kell szögeznünk, bármi módon is történjék az olvasás,
minden ellolvasott könyvet, fejezetet vagy még a legkisebb szeritírási
egységet: minden verset egy meghatározott, gyakorlati perspektívába
kell beállítanunk. "Wir müssen jede geíesenen Verse unter eine be­
stimmte praktísche Perspektíve stellen. "15 Ez a meghatározott gyakor­
lati persepektíva természetesen nem lehet más, mint elsősorban lelki
lépülés és másodsorban lelki építés.

Hogy magunknak valóban lelki épülés, híveinknek pedig lelki
építés legyen papi szentirásolvasásunk, jó észbevennünk a régi asz­
ketikus író megállapítását és éppen a Szentírás olvasásáról edott taná­
csát: "Hauriendus est saepe de lectionis serie affectus et formanda

"" München, 51, 52. o.
,. Das heilige Buch, 18, 19. o.
,. Dr. Könn: Uber die Bibellesung. S. 4.
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oratio. "16 Tehát a lelki díszpoziciót. imádságos, kezdő lelkületet az
olvasás alatt is ébren keil! tartanunk és lelkünkben őriznünk. .

Egy másik, régi, aszketikus írónáJl olvassuk: "Quid enim prodest
lectione continua tempus occupare, Sacrorum auctorum scripta le­
gendo transcurrere, nisi eaetiam mestícando et ruminando suecum
eliciamusert transglutíendo usque 'ad cordis intima transmittamus. "11

Éppen eleget mondó szavak és gondolatoka Szentírás igazi szellemé­
hez közeliteni akaró, annak lelkét megfogni törekvő papi szív számára.

Hogy a mindennapos olvasás ne váljék megszokott, gépies csele­
kedetté, arra is törekednünk kell, hogy "E quotídíana lectionealiquid
quiotidie in véntrem memoriae demittendum est, quod fidelius dige­
ratur, et rursus revceatum crebrius rumínetur."

Sokat mond a Szeritírás olvasását igazán lelki aktusnak felfogni
akaró papi [élek számára a Szentírás olvasásának mődjára nézve az
a bőséges lelki fructus, amiről Arerryszájű Szent János beszél: "Quod
ad augendes corporis víres sensibilis cibus facit, id animae lectio
Bíbliorum praestat. spíritale enim alimentum fortem reddít animam
levem, elatam, et in eaeium transfert.'?" .

Hogyan biztosítjuk a kegyelmi gyümölcsök állandósulását lel­
künkben a Szeritírás olvasásának végeztével, vagyis mít tehetünk erre
a célra 'az olvasás után? Itt megint különbözőIehetőségekremutatunk
rá, melyek közül bármelyik biztositani tudja az elérendő és kívánt
eredményt.

Alkalmas a szentírásolvasás végén rövid egy-két percig tartó
szemlélődést, kontemplációt végezni az olvasott anyag felett, com­
positio loci, írnagínatío factí, colloquium breve cum personís, etc.

A. Stonner ajánlja: "Das Kernstück des Textes nochmals ver­
lesen."lll Bizonyára mindenegyes szentírásolvasásnak van egy köz­
ponti gondolatot, ez olvasmány magvát tartalmazó része, vagy !Leg­
'alábbís gondolata, amiből: nagyobb lelki hasznot remélünk, ezért az
olvasás végével újból röviden szemünk elé vesszük.

Jó néha 'élJ szentírásolvasés befejezését imatesttartásban állva
vagy térdelve végezni. Ha az olvasás elején a kegyelmi légkör létre­
hozására Istennel lépünk imádságos kapcsolatba, akkor helyénvaló
a szentírésolvasés végén külső testtartással, imádságos helyzettel ki­
mutatní, hogy az olvasás alatt Isten közelében voltunk.

Necsak imádságos testtartással, de magávalimáva!l! is végezzük
a szentírásolvasást. Itt ismét cr már előbbiekben említett Gebeten gros­
ser Seelen c. gyüjteményből ajánljunk egy-két imát. Ilyen pl. New­
man bíboros: önátadás-a, Ima: lelki tűzért. ugyancsak őtőle: Megnyug­
vás Istenben; V'agy R. Guardini: Esti imája, vagy egy-egy zsoltár áhíta­
tos elírnédkozása. Vagy egy fohász ,a boldogságos Szűz Máriához
vonatkozással és az evangéHumi helynek magunkra alkalmazásával:
"Mária pedig elrejté míndez igéket szívében.'?" Természetesen helye

l' Gnig. Carth. Migne P. L. CLXXXIV; 328.
.. SeaI. Claustr. Migne P. L. CLXXXIVj 481.
18 S. Chrysostomus; Migne P. Gr. LIII. 262.J. Bibellesung mit der ~at. Jugood. 234.
.. Lk. 2, 52.
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van a szentírásolvasás befejezésénéla kötött imaformulák mellett ez
egyéni taláillékonyságnakis, engedjünk az olvasás végén szabad
folyást szívünk érzéseinek és lelkünk indulatainak és fejezzük azt be
néhány szavas, sajátmagunk szarvatból alakított imádsággal, esetleg
csak röpimávaí vagy fohásszal.

Az előző számok 'egyikében kifejtett Kempis Tamás-féle
eucharisztikus szentírásfelfogásra gondolva végezhetjük néha a szent­
írásolvasást rövid szentséglátogatással; pár pillanatig tartó edorácíó­
val. Ennek az eucharisztikus szentírásfelfogásnak a lényege az, hogy
a Szeritírás olvasáse. belemélyedő átelmélkedése mintegy az Úr
második, lelket tápláló asztala az •Eucharisztia mellett. Regge­
lente odajárulunk áldozni az Eucharisztia asztalához, naponta táp­
láljuk lelkünket a szentírásnak, az Isten szavának asztalánál, miért
ne térnénk az isteni szó szentírásí esztalától olvasás után vissza pár
pillanatra a szentségi Udvözítő asztalához, szentségházához, köztünk­
lakozásának székhelyéhez.

Teológiai tanulmányaínkalattí biblikus stúdiumainkban --'- vall­
juk meg és ismerjük be - valójában és igazában nem tudtuk meg­
lelni a Szentírás igazi szelleméhez. valódi lelkéhez vezető utat. Azért
van szükség egyéni papi életünkben, papi Ielkíségünk építése és
szépítésébenarra, hogy megtanuljuk papi szemmel nézni, papi
szívvel megszeretnia Szentírást és hozzá közelférkőzni. Ez a munka
elsősorban értékelés, másodsroban gyakorlati kivitelezés. Ezt a ket­
tős munkát papi szívvel és papi [lélekkel végezve, Ielkíségünket az
írott Isten-szaván nevelve és fejlesztve minden bizonnyal meg fogjuk
tapasztalni magunkon. Nazianzi Szent Gergely szavait: "Cum Scrip­
turas sacras in manusaccipio,animo purgor, templumque Dei capax
efficior, atque instrumentum musícuma Spiritu Sancto pulsatum, díví­
nam gloriam canens. per eas corrigor. atque alius efficior."21

Ez sok hozzátevést nem kívánó, bővebb kifejtést nem ígénylő
íogleíata, tartalma szeritírásos papi lelkiségünk munkélása és fejlesz­
tésének. Quod Deus in omnibus nobis per Verbum suum perfloere
dignetur!

Szeged.
Berkes László

ol S. Gregor. Nazianzenus: Orat. 43. n. 67.
Felhasznált forrás: Anton Stonner: Bibellesung mit der kath. Jugend. 1935.

Ferd. Schöningh. Paderborn.
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E G y s É G.

Cluny titka.

II. Catholicum vívíííccms.

Tömegh6dit6 erők.

A vezető rétegek megnyerése mellett eléggé titokszerü az is,
hogyan hódította meg Cluny a tömegeket. Hogyan férkőzteka reform
képviselői a legszélesebb népi rétegek szívéhez, milyen eszközökkel
vezettek egész pogány nemzeteket aránylag csekély véráldo­
zattal a katolíkus Egyházba és hogyan fordították őket élesen szembe
a pogánysággal ? Izgatóan érdekes kérdések ezek; s a mai katolikus
pap előtt azért sem lehetnek közömbösek, mert hasonlók napjaink
apokaliptikus szinjátékából felénk nieredő nagy kérdőjelhez: hogyan
vezessük vissza Krisztushoz az istentelenségbe és pogányságba süly­
lyedő milliókat1

A felelet önként kínálkozik a clunyi mozgalom történetében.
Nem a vallástól és Egyháztól független társadalmi és politikai ténye­
zők segítségül hívása volt a sikerek legmélyebb titka, hanem a ke­
reszténység egyetemességének és cselekvő jellegének, vagyis kato­
likumának bátor és következetes alkalmazása. Az eszközök egyete­
messége a béke szolgálatában - a pax Romana - tette alkalmassá
egy új, tökéletesebb gazdasági és társadalmi rend kezdeményezésére,
mi által meghódította korának proletárjait ; a vérségi és jogi közös­
ségeket felkaroló és kíbékítő egyetemesség - a respublica christiana
- politikája nyerte meg számára az állam támogatását; a harcos hit
- bellum crucis - hódoltatta meg előtte a pogányokat s nevelt
belőlük a kereszténységet védelmező harcosokat.

Le Bon: A tömegek lélektana c. munkájában történelemkutatás
alapján mutatja ki, hogy az emberek erőteljes és tömeges mozgósí­
tásának három hatalmas eszköze van: az önfenntartás, a fajfenntartás
ösztöneinek és a vallási hajlamnak felszitása. Cluny valóban mindhárom
elemi erőt befogta Krisztus szekerébe. Közgazdasági tevékenysége az
önfenntartás ösztönét, politikai műve a fajfenntartásét, kultikus szerepe
a népi vallásosságot állította be Isten országának kereteibe s tette
ott építő erőkke. Azért nevezem mindezt catholicum vivificansnak
szembeállítva a vivummal, mert egyéni, faji, természetfeletti örök
életet biztosító éltető erők, de világhódító erővé mindegyik csak
szentek kezében lehet. Csak a katolikum lelki tartalmát magukban
kiérlelt szentek tudják az Egyház éltető erőit olyan lendületbe hozni,
hogy magukkal sodorják a bővebb életet akarók millióit.

76



Pax Romana.

Bizonyításra nem szorul az önfenntartás ösztönének, vagy talán
helyesebben szükségleteinek tömegmozgató ereje. Az utóbbi századok
nagy liberális és szociális forradalmai egyaránt a nagyobb jólét ígé­
retével tüzelték harcra az alsóbb néprétegeket. A marxi szocializmus
a történelem egész folyamatát az anyagiak utáni törekvésből magya­
rázza. Ebben a gazdasági jellegű társadalomszemléletben a felsőbb
kultúrjavak csak mint "felülépítmény", elhanyagolható luxus kapnak
szelepet, ha ugyan ezeket teljesen ki nem küszöbölik.

A clunyi mozgalom bámulatraméltó lendülettel állította be céljai
szolgálatába ezeket az alapvető emberi indítékokat. Hogy világosan
lássuk ezt, figyeljük meg egy jól rendezett középkori kolostor gazda­
sági életét. Érdekes le irás maradt fenn a XIII. századból Szent Bemát
clairvauxi monostoráról. Ha nem is tartozik szorosan a clunyi mozga­
lomhoz, nagy vonásokban bizonyára hasonló volt más bencés kolostorok
házatája is. A szemtanú szerint az Aube folyóból kivezetett mér­
földnyi hosszú csatorna az épületek közelében két ágra szakad. Az
egyik a falakon kívül eső halastóba ömlik, a másik a műhelyek gépe­
zetét hozza mozgásba. Először a malomkerék lapátjaiba ütközik s a
malomköveket és szitákat ragadja táncba. Innen a szomszédos házba
siet, hol hatalmas üstökben sörgyártás folyik, majd akallómalomban
a testvérek ruházatáról gondoskodik. Forgatja a rokkakerekeket. veri
a nagy mozsarakat,kalapácsokat, falábakat. A timároknál saruk
készítésében segédkezik. Aztán több kisebb ágra szakadva felkeresi
a többi műhelyeket, főz, szitál, forgat, zúz, öntöz, mos, őröl, puhít.
Végül a földalatti helyiségekből magával visz minden szennyet vissza
a folyóba. (L. Piszter: Szent Bemát). Nem csoda, ha a kolostorok
ilyen berendezése általános csodálat tárgya volt, s messze földről
vonzotta hozzá az ipari mesterfogások után érdeklődőket. A kolosto­
rok az iparosodás melegágyaivá lettek.

Hatásuk alatt egyes főpapok is közreműködtek az Iparosító
munkában. Szent Dunsztán angol érsek maga is a reformmozgalom
hive, papjait kitaníttatta különféle mesterségekben, nemcsak azért, hogy
megélhetésüket biztosítsa, hanem hogy tudásukat továbbadva mester­
séghez szoktassák az angol népet is. (Schütz: Szentek élete.)

Hasonló, de még szélesebbkörű hatása volt a kolostorok mező­
gazdasági berendezésének. Vele szorosan kapcsolódott a kereskede­
lemben való részvétel is. Sackur alapos kutatásai kimutatták, hogya
reformhoz csatlakozott apátságok rövidesen nagykiterjedésű birto­
kokhoz jutottak, s azokon körültekintő gazdálkodást folytattak.
Az apáturak nagy súlyt helyeztek a gyümölcs- és szőllőtermesztésre,
a hal- és baromfitenyésztésre. Sóbányáik voltak és a sót a vásárokon
kitűnően fel tudták használni csereeszköz gyanánt. Gazdálkodásuk
nagyarányú telepítési mozgalmat indított el. Sok vagyontalanná vált
szabad paraszt talál a kolostori földeken új életlehetőséget, mint
ahogy az iparosok és kereskedők az apáti városok lakói lettek. Az
apátok alattvalóiknak szabadabb, függetlenebb, emberhez méltóbb
megélhetést biztosítottak, s ez természetesen nem maradhatott hatás
nélkül a világi urak gazdálkodására sem. A sz~bad parasztok száma
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• állandóan növekedett. A rabszolgaság, miután megszüntetésére az
Egyház századok óta nagy erőfeszítéseket tett, ekkor tűnik el roha­
mosan az európai országokból.:

Nem kisebb szociális jelentősége van a pénzügyi segítségnek,
melyet az apátságok a korabeli társadalomnak nyújtottak. A vásáro­
kon nyert pénzösszegeket nagyrészt kamatnélküli kölcsön alakjában
juttatták el a rászoruló nemesek és parasztok kezéhez. Ezáltal pótol­
ták a tőkének mai gazdasági szerepét, á nélkül, hogyatőkehalmozás
mai káros következményei beállhattak volna. A tőke vissza nem
fizetéséből előálló veszteségek nagyrészt megtérültek a jelzálogul
kapott földekből és a kisegítettek hálás ajándékaiból.

Amint Sackur megjegyzi, a clunyiek azáltal, hogy a szociális
rend hézagait mindenütt kipótolták, emelték az általános anyagi kul­
túrát, s mindezt egy olyan korban, melyben a szellemi élet még a
mostaninál is erősebben függött az anyagiak állásától. Igy érték el,
hogy az egyházi vagyon, bár az előző századokban hatalmaskodó
urak és fejedelmek állandóan dézsmálták és elragadozták, most meg­
gyarapodva nem írígység tárgya és támadások célpontja volt többé,
hanem a társadalmi haladás zászlóvivője,

A gazdasági életbe való ez a mélyreható beavatkozás nem volt
valami rendkívüli kezdeményezés, hanem a bencés rend alkotmányá­
nak és a kor szükségleteinek rendes folyománya. Az ora et labora
elvéből ebben a korban, midőn a legelemibb szükségletek kielégíté­
sére sem volt a világi társadalomban megfelelő gazdasági szarvezet.
természetszerűleg következett, hogy a kolostor szinte önellátásra ren­
dezkedjék be. Clunynek csak annyit írunk a javára, hogya reform
végrehajtásával a becsúszott visszaéléseket, szerzetesek magántulaj­
donát megszüntette s hogy helyreállította a tervszerű, fegyelmezett
közös gazdálkodást. A nagyszámú új kolostoralapítás azután a közép­
kor gazdasági életét jelentősen előbbre vitte. Amint Czettler gazdaság­
történetében kifejti, a szerzetházak székhelyei lesznek a textiliparnak,
a ruha- és bőrfeldolgozásnak, mellettük fejlődik ki először a mező­
gazdasági ipar, a serfőzés, malomipar stb. "Egy-egy kolostor tehát
a mai gazdasági szakiskolához hasonlítható." A laikus testvérek
különböző mesterségeket űznek, a tanultabbak könyvirók és másolók,
Földjeik kezelése kapcsán fejlődik ki a precarium intézménye. A kolos­
torok ugyanis nagykiterjedésűbirtokaikat, ha már maguk nem tudták
megművelni, parasztoknak vagy földesuraknak adták ki haszonél­
vezetre megművelés, terménybeszolgáltatás vagy katonai védelem
fejében. A németországi kolostoralapítások többek közt öregség ese­
tére szóló biztosítás, életjáradék élvezetét is célozták. Igy az apátsá­
gok az ipar fejlődését és eddig művelés alá nem vont területek
bekapcsolását a gazdasági életbe egyaránt szolgálták; előmozdították
a falvak és városok telepítését, fejlödését; pótolták a pénzügyi és
kereskedelmi élet hiányait.

Hogy a szentbenedeki Regula ilyen egyetemes feladatkör betöl­
tését tette lehetövé, a katolikum örök tartalmának köszönhető.
Mindent munkába venni, "ut in omnibus glorificetur Deus", nem más,
mint az eszközök katolicitásának követelménye. Az Egyház, mint
tökéletes társaság, jogosítva van összes szükségleteirőlmaga gondos-
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kodni, amennyiben a társadalom vagy az állam, azokat megfelelőeá
ki nem elégíti. Szent Ágoston, midőn Isten országának célja gyanánt
a békét jelöli meg, az égi örök béke alátámasztas ára az egyén testi
és lelki békéjének egész sorozatát állítja fel, sőt a földi ember egye­
nesen a földi javak helyes használata által érdemli ki a halhatatlanság
békességét (De dv. Dei 19, 13); hasonlóképen Isten országa is, míg
a földön zarándokol, a vallásosság és jámborság engedte határok
között, felhasználja a földi békét. (M. o. 17.) A földi javaknak ez az
egyetemes beállítása az örök célra voltaképen a római kor pax Romana
fogalmának új tartalmú, megszentelt alakja.

Godefroid Kurth a pax Romana eredeti tartaImát úgy jellemzi,
mint valami feltételezett szerződést a nemzetek között. A nemzetek
odaadták szabadságukat az Orök Városnak, az pedig kötelezte magát,
hogy megszerzi számukra a földi boldogságot. Megszabadította őket
folytonos viszályaiktól ; jogrendjével, utaival fellendítette az ipari és
kereskedelmi életet. Mindenfelé városokat emelt és eddig nem ismert
testi és szellemi jóllétet biztosított a lakosoknak. A barbár népek
álmainak célpontja volt ez a virágzó kultúra, hatalmas vonzóerő, nem
kis mértékben megindítója a feléje zúduló népvándorlás áradatának.

A birodalom bukása után az Orök Város és a pax Romana eszmé­
nye transzcendentális magaslatokra emelkedett. Az Orök Város, Isten
városának ez a földi képviselője - a római Egyház - kötelezte
magát, hogy azoknak, kik neki adják szabadságukat, megszerzi az
örök mennyei boldogságot. Ennek az örök boldogságnak csak alsóbb­
rendű eszközei a földi javak, csak arra valók, hogy felemelje velük
a rabszolgákat, a nyomorgókat, megvédelmezze az üldözötteket, embe­
ribb jogokat és életet biztosítson minden hozzá fordulónak. Az
egyszerű nép istápolója, szerető anyja lett, magához vonzotta mind
a fáradtakat és megterhelteket, s levette róluk a nehéz igát.

Ma, midőn a szegények lelkéből elemi erővel tör fel ismét a
vágy emberibb élet után, az Egyház is felemeli szavát és mutatja a
kivezető utat. A szociális pápai körlevelek elveinek alkalmazásával
újjá lehet és kell szervezni a társadalmi rendet. Az elveknek gyakor­
lati végrehajtására nem elég néhány apostoli férfiú idegőrlő munkája,
egységes erővel meg kell mozdulnia az egész papságnak és szerze­
tességnek. Hívatásszervezetet akarunk? Alkossuk meg mindenekelőtt
a magunk hivatásrendjét, gazdasági, társadalmi összefogását, ez lesz
majd a mintája és magja az egész társadalom újjáalakulásának !
Mutassuk meg mi is, ahogy Cluny egykor megmutatta, hogyan lehet
krisztusi alapokon újjáteremteni a gazdasági életet! Mert ma csak
egy hatásos érv van nagy tömegek szemében az Egyház igaza
mellett: a tett I

Oly nagy távlatok nyílnak meg itt a szemünk előtt, hogy nem
lehet röviden elintézni. Vizsgálatukra több tanulmányban kell
visszatérnünk.

Respublica christiana.
A modern politikai tudomány mindinkább értékeli a fajfenntar­

tás ösztönét mint közösségképző erőt. A nemzetiszocializmus elmé­
lete és gyakorlata egyenesen· rá akar építeni minden közösséget.
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legyen az család, állam vagy egyház. Habár az ösztönnek, mint
ilyennek ezt a túlzott fontosságát nem engedhetjük meg, áll az, amit
Szent Tamás így fejez ki: "Quodlibet singulare naturaliter diligit plus
bonum suae speciei, quam bonum suum singulare" (Summa: 1 qu. 60.
a.5. ad prím.). Az egyén saját érdekét, sőt életét is természetszerűleg
- az emberben ez az eszes természet követelménye - hajlamos
feláldozni a közösségért. A tömegekben ez a vonás mozgatja meg a
magasabbrendű, nemesebb érzéseket, ez lehet alapja egy tisztultabb
társadalmi rend kialakulásának. Sikerre számíthat azért minden meg­
mozdulás, bármily súlyos áldozatokat követel is, ha biztosítja a csalá­
dok szaporodását, a nemzet fejlödését, az emberiség boldogabb
jövőjét. A clunyi mozgalom mindhárom területen újat és nagyot
alkotott.

A reformált kolostorok mindenekelőttkiegészítőilettek a keresz­
tény család intézményének. Jámbor Vilmos aquitaniai herceg példája,
Cluny megalapítása, szinte divatot teremtett a felsőbb körökben.
Lassankint minden nevezetesebb főúri családnak megvolt a saját
alapítása vagy legalább nagy adományokkal írta be nevét az apát­
ságok történetébe. Ezzel iparkodtak a család mennyei otthonát elő­
készíteni, bár igen gyakran földi otthonukká is lett a kolostor egyes
családtagoknak. Különösen Németországban szolgált gyakran mene­
dékül a békességnek ez a szigete az árváknak, míg a bánatos özvegy
női zárda kormányzását vette át. De igen gyakori jelenség lett az
is, hogy a nemesi családok egyik-másik sarja már korán örökre el­
jegyzettje lett a szerzetesi életnek. Mai szemmel tekintve azt mond­
hatnók, hogy a kolostorban talált elhelyezést a fölös számú gyerek,
akiknek rangjához méltó megélhetéséről a család már nem tudott
volna gondoskodni. Igy teltek meg a kolostorok nemes származású
szerzetesekkel, bár a szegények elől sem volt elzárva az út. A Regula
külön fejezetben rendelkezik "A nemesek vagy szegények fiairól,
akiket felajánlanak Istennek." (59. §.) A fiatalok otthoni komoly
keresztény nevelés után családjuk testi-lelki javáért szívesen meg­
hozták a világról való lemondás áldozatát, s a fogadalmaiknak úri
becsülettel tettek eleget. Ugyanazon ok tehát, amely ma a közép­
osztály erkölcsi leromlására vezet, ebben a hittel teli korban hatal­
mas erkölcsi megújhodás esirája lett.

Segítőre találtak a clunyi mozgalomban a kialakulóban levő
európai nemzetállamok is. Már Szent Agoston hangsúlyozza, hogy
az é.gi város polgárait különböző nemzetek és nyelvek közül hívja
s ezeknek különféle szokásaít, törvényeit és intézményeit meg nem
se mmisíti, sőt fenntartja. és követi, mint amelyek mind a békére
irányulnak; csak ne gördítsenek akadályt az igaz vallás elé. (De civ.
Dei 19, 17.) Valóban az Egyház ezzel a megértő módszerrel járt el
minden időben az újonnan megtért pogány népek szokásaival szem­
ben, csak a kimondottan rosszat törekedett kiirtani. Ilyen volt a
clunyi mozgalom munkája is az egyes európai országokban, csak
egy lépéssel még több: a nemzetek politikai fejlődését és polgáro­
sodását is kifejezetten előmozdította. A társadalom békéjét állandóan
megbontó hűbéri tagoltsággal szemben ugyanis Cluny már ebben az
időben az erős központi hatalom hivének mutatkozott. Azzal egyide-
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